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A R K S

Á
 jegesmedve nem igazán szárazföldi állat. 

Élete nagy részét ugyanis a Jeges-tenger 
szigetein, partvidékén és úszó jégtáblákon 
tölti. A többi medvétől eltérően nincs 
állandó területe (territóriuma), hanem az 

élete vándorlással telik. A mai állománya hét po
pulációra osztható fel. Az Új-szibériai szigeteken és 

Novaja Zemja északi részén, a Svalbardon (Spitz- 
bergákon), a Ferenc József-földön, Grönlandon, Kana
da északi szigetvilágában, Észak-, valamint Nyugat- 
Alaszkában, a Wrangel-szigeten, a Hudson- és a James- 
öbölben él nagyobb számban. Egyes példányai az észa
ki sarkig is elkóborolnak, de déli irányban soha sem lé
pik át az 55. szélességi fokot.

A SARKVIDÉK 
KOZMOPOLITÁJA

Rendszertanilag a bamamednékhez áll a legközelebb, hi
szen annak a kizárólag ragadozó életmódú leszárma
zottja. Ezt a két faj könnyű keresztezhetősége is bizo
nyítja. A jegesmedve valószínűleg a pleisztocénkor kö
zepén (körülbelül 100 000 - 250 000 éve) szigetelődött 
el a szibériai bamamcdvétől. Az őskori leletek szerint az 
akkori medve (az Ursus maritimus tyrannus) a mai leszár
mazottjainál is hatalmasabb volt. Pedig a kifejlett 8-10 
éves hímeknek napjainkban is 300-800 kilogramm a 
testtömege és 2-3 méter a testhossza. A nőstények va
lamivel kisebbek. (Közöttük ritka a 150-300 kilo
grammnál súlyosabb és az 1,5-2 méternél hosszabb pél
dány.) Igaz, a nőstények fejlődése ötéves korukban le
áll. A jegesmedvének régebben több alfaját is leírták, de 
napjainkra bebizonyosodott, hogy ez nem helytálló. 
Valószínűleg a hatalmas elterjedési terület tévesztette 
meg a kutatókat.

Az ember előtt nemigen volt ellenségük. A vízben 
úszva legföljebb a kardszárnyú delfinek támadásától kel
lett tartaniuk. A lőfegyverek megjelenésével azonban a 
számuk vészesen csökkent. Norvégia, Alaszka, Kanada, 
Grönland és Szibéria térségében 1965-ben már csak 5- 
10 ezer példány élt, ezért 1973-ban általános vadászati 
tilalmukat rendelték el. Ennek köszönhetően a mai ál
lományuk 20-40 ezer példányból áll. A legnagyobb né
pességük (mintegy 15 ezer egyed) Kanadában él. Néhol 
már a gyérítés is szükségessé vált. Sajnos, erre nincs egy
séges törvény: bizonyos államokban ez a faj egyáltalán 
nem vadászható, máshol még a bocsok is lelőhetők. Az 
indiánok és az eszkimók vadászati jogának tisztázása is 
kérdéses. Ök elvileg elsőbbséget élvezhetnének, de a 
hivatalnokoknak erről más a véleményük. Az indián 
vagy az eszkimó ugyanis nem fizet dollárezreket egy- 
egy állat elejtéséért, igaz, nem is lő ki minden példányt 
válogatás nélkül.

A jegesmedvék életét nem könnyű megfigyelni a 
rendkívül zord időjárási körülmények, a nehezen meg
közelíthető kutatási területek és az általuk bebarangolt 
hatalmas távolságok miatt. Ám korunk vívmányai - a 
repülőgépek, a rádiótelemetria, a műholdak és az 
infrakamerák - révén ma már elég sokat tudunk a 
jegesmedvék ökológiájáról ahhoz, hogy a védelmüket 
hatékonyan megszervezzük és irányítsuk.

Az elaltatott példányok minden méretét feljegyzik. A 
begyűjtött szőrminták alapján pedig a jegesmedvék és a
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Az Északi-sarkvidék hófehéren szikrázó zord jégmezői lát
tán sokan úgy vélekednek: ez a kietlen táj alkalmatlan ar
ra, hogy itt egy nagyobb termetű állat megéljen, táplálék
hoz jusson. Földünk egyik legtermetesebb ragadozója, a 
jegesmedve e vélekedést jócskán megcáfolja. Nemcsak 
megél ebben a kegyetlen környezetben az Arktiszon, ha
nem testalkatával, szinével és életmódjával olyannyira 
alkalmazkodott hozzá, hogy még jól is érzi magát. A sark
vidék ugyanis nem néptelen. A fókák, a sarki madarak és 
a halak mindig táplálékul szolgálnak számára, így az 
örökké kóborló hímek a hóviharokkal terhes téli éjszaká
kat is átvészelik. Egyetlen igazi ellenségük van, az ember. 
Ám amióta védelmet élveznek, háborítatlanul élhetnek kü
lönös hazájukban. Számuk azóta gyarapodik, s természetes 
élőhelyükön már nincsenek végveszélyben, de a fenyege
tettségük - különösen a szibériai állomány esetében - ko
rántsem múlt el.

többi északi állat legnagyobb ellenségét, a higanyszeny- 
nyezettséget is mérik.

MAGÁNYOS VÁNDOROK
Meglepő, hogy ez a faj milyen remekül alkalmazkodott 
a rendkívül szélsőséges éghajlati viszonyokhoz. A mí
nusz 60 Celsius-fokos fagyot, az orkánszerű szelet és a 
Jeges-tenger hideg vízét egyaránt elviseli. Bőr alatti akár 

10 centiméter vastag zsírrétegének és zsíros szőrének 
köszönhetően a sarki vizekben is remekül úszik, s tíz
húsz kilométert is megtesz két jégtábla között. De futó
teljesítménye sem mindennapi. Ebben szőrrel borított 
talpa és smirgliszerű talppárnái segítik.

Vadászat közben kifinomult szaglásával kutatja fel a 
fókákat és a rozmárokat. A hím rozmárok félelmetes 
agyaraitól azonban tart, ezért inkább az elhullott példá
nyokat részesíti előnyben. A légzőléknél lesben állva 
vagy a vízben kapja el áldozatát, majd leütve vagy a fe-
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jét átharapva vonszolja azt a jégre. A zsákmányból alkal
manként 6-8 kilogramm zsírt és bőrt fogyaszt el. Ez a 
400 kilogrammos fóka esetében elenyésző mennyiség. 
A csontokon tapadó húst a sarkvidéki dögevőkre, job
bára a sarki rókára hagyja. A többi medvéhez hasonlóan 
ügyes halász, de rokonaival ellentétben olykor a víz alatt 
is követi a kiszemelt halat.

A nyári olvadás beköszöntével a jegesmedvék az úszó 
jégtáblák hátán délre, a partra sodródnak. Ilyenkor a té
li vastag zsírréteg tartalékaiból élnek, de kis mennyiség
ben növényi táplálékot (zuzmókat, mohákat, bogyókat) 
és kisebb állatokat (madarakat, rágcsálókat), sőt tojáso
kat is fogyasztanak. Ősszel a vemhes nőstények kivéte
lével északra vonulnak, s ott várják meg a jégtáblák 
összetorlódását.

A jegesmedvék magányos állatok. Fajtársaikkal csak a 
tavaszi vagy a kora nyári párzási időszakban, az őszi 
vándorlás során vagy a nagyobb zsákmánynál találkoz
nak. A hímek a szagot követve találják meg a tüzelő 
nőstényeket. Vemhességi idejük mintegy kétszáznegy
ven nap. A nőstény a hóban és a jégtörmelékben kiala
kított barlangban december és január között hozza vi
lágra két-három, ritkán négy bocsát. Az újszülött bo- 
csok vakok, a hallójáratuk zárt, a tömegük mindössze 
650-840 gramm. A nőstény egyharmadnyi zsírt tartal
mazó teje növeli a bocsok túlélési esélyeit a sarkvidéki 
hidegben. A kismedvék az első három hónapban nem 
hagyják el a barlangot, s újabb három hónapnak kell el
telnie ahhoz, hogy úszni és önállóan vadászni kezdje
nek. Ekkor már 15-20 kilósak. Életüknek egyébként ez 
a legveszélyesebb szakasza, mert a magányosan kóborló, 
kifejlett hímek rájuk támadhatnak. Ezért kétéves koru
kig anyjuk mellett maradnak. A barlang elhagyása után 
a nőstény gyorsan pótolja a három hónapi koplalás alatt 
elvesztett kalóriáit. A vemhesség és a bocsok hosszú fej
lődési ideje miatt a nőstények csak minden harmadik 
évben ellenek. Ivarérettségüket 5-8 éves korukra érik 
el. A jegesmedvék, akárcsak a többi medve, legföljebb 
húsz-harminc évig élnek. Húszéves korukra a fogaik le
kopnak, letörnek, a szemfogaik elhasadnak, s a csont
hártyájuk begyulladhat. Fogságban a legöregebb jeges
medve 33 éves korában pusztult el.

VÁROSI RENDBONTÓK

Az eszkimók a jegesmedvét nanooknak nevezik. A sark
vidéken lakó indiánok és eszkimók már ősidők óta 
együtt élnek ezekkel a hatalmas ragadozókkal. Az 
európaiak megjelenéséig nem használtak errefelé puskát 
vagy automata szigonyt az elejtésükhöz. Ha egy eszki
mónak medvebundára vagy -zsírra volt szüksége, csu
pán kutyái közreműködésével és egy szál lándzsával sze
rezte meg azt. Megesett, hogy az életébe került a vadá
szat. A lőfegyverek azonban felborították az erőegyen
súlyt, s ez a medvék oktalan pusztítására vezetett.

A mai kor embere ösztönösen fél minden ragadozó
tól, így nem csoda, ha ezt a hatalmas csúcsragadozót 
vérszomjas vadállat színében tűntetik fel. Az elmúlt 
húsz évben a kanadai Északi-területen és Manitoba ál
lamban tizenkilenc embert ölt meg bizonyíthatóan 
jegesmedve. További háromszázötvenhárom esetben 
nem hitelt érdemlők a hírek. A legtöbb tragikus talál
kozás olyan, emberi településhez közeli helyeken törté
nik, ahol minden évben sok jegesmedve gyűlik össze. 
Ilyen a világ jegesmedvéinek „fővárosa”, a Hudson- 
öböl partján fekvő Churchill, amely mindössze ezer
egyszáz lakosú kis település. A város környéke kietlen 
és terméketlen, lakói az évente csupán négy hónapig 
használható gabonakikötőből élnek.

A jegesmedvék évezredek óta e város helyén vándo
roltak északra. A nyár végén most is itt várják az öböl 
befagyását, hogy elindulhassanak hosszú portyáikra a 
jégmezők végtelenjébe. Eközben nyolc héten keresztül 
elég sűrűn áthaladnak a település főterén, s fosztogatják 
a szeméttartókat és a hulladéktelepet. Napközben a 
környező sziklák között pihennek vagy játékos össze
csapásokkal mérik fel egymás erejét. Ennek később a 
jégmezőkön vándorló hímek nagy hasznát veszik. A 
jegesmedvék elaltatásakor és megszámözásakor kiderült, 
hogy főleg a fiatal, tapasztalatlan példányok „teszik tisz-

A város szeméttelepét is meglátogató ► 
medvéket még az égő szemét sem riaszt
ja vissza

Néhány fiatal állat még a település ku
tyáival is megbarátkozott

teletüket” Churchillben. Ezek gyakran a házak kamrá
iba is bemásznak. A különösen garázda egycdeket be
fogják, s a településtől messze engedik el.

JÖVŐJÜK AZ EMBER KEZÉBEN

November közepére végre befagy a Hudson-öböl, s ez
zel megkezdődik a jegesmedvék elvándorlása. Egy évig 
Churchill lakói nyugodtan alszanak.

A Hudson-öböl partján, Churchill vá
roska közelében minden évben sok je
gesmedve gyűlik össze

A világ számos állatkertje, így a budapesti is tart je
gesmedvéket. Sok helyen úgy mutatják be ezeket az 
állatokat, hogy a víz alatt is megfigyelhetők. Elég 
szórakoztató, amint a több mázsás hím a medence 
alján az ápoló által bedobott heringet keresgéli. A 
Fajok Nemzetközi Információs Rendszerének (ISIS) 
1998-as adatai alapján a világ kilencvenhárom állat
kertjében összesen kilencvenhárom hím, száznegy
venhárom nőstény és öt még ismeretlen ivarú bocs 
él. Az elmúlt fél évben született bocsok száma
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mindössze tizenkettő. Állatkerti szaporításukra nem 
azért van szükség, hogy a sikeresen felnevelt bocso- 
kat visszavaditsák. Szerencsére itt még nem tartunk, 
viszont ez a szaporulat fölöslegessé teszi azt, hogy a 
vadon élő példányokat befogják. A vadon élő veszé
lyeztetett állatfajok nemzetközi Vörös könyve a 
jegesmedvét a sebezhető, gyenge populációjú állat
fajok közé sorolja. A vadon élő állatok és növények 
kereskedelmét szabályozó Washingtoni Egyezmény 
(CITES) pedig a II. függelékben tartja számon.

Eszerint csak az adott ország engedélyével fogható 
be és értékesíthető.

Jövőjük az eredeti élőhelyük védelmétől, vala
mint a hatalmas méretű környezetszennyezés vissza
szorításától függ. Ez a kutatóktól és az érintett orszá
gok kormányaitól egyaránt összehangolt munkát 
igényel. Az összefogás első eredménye az a 10. Je
gesmedve Konferencia, amelyet az IUCN Jegesmedve 
Specialista Csoportja a Fekete-tengeri üdülőhelyen, 
Szocsiban rendezett. Az amerikai és a kanadai kuta

tók itt megismerhették orosz kollégáik eredményeit 
és problémáit, s átadhatták egymásnak ta
pasztalataikat. A kölcsönös megállapodások lehetővé 
teszik, hogy új járművek és technikai felszerelések 
beszerzése révén a szibériai állományt felmérjék. 
Remélhetőleg az ilyen találkozók hozzájárulnak ah
hoz, hogy a jegesmedvét és környezetét Oroszor
szágban is megmenthessék a teljes pusztulástól.

BÚZÁS BALÁZS
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A pillanat varázsa
MATYIKÓ TIBOR FELVÉTELEI

A
 szemet gyönyörködtető, gon
dolatokat ébresztő termé
szetfotók elkészítésének nél
külözhetetlen feltétele, hogy 
az alkotó otthon legyen a ter

mészetben. Csak az tudja tetten érni, 
avatott szemmel észrevenni és meg
örökíteni erdeink, mezőink, vízpartja
ink élővilágának megannyi szépségét, 
értékét és évszakonként uj arcot kíná
ló változását, aki szinte családtagként 
ismeri a tájat, a különféle élőhelyeket 
és gyakran rejtőzködő csodáikat. 
Ezért van az, hogy a vendégként kí
váncsiskodó látogató fényképezőgépe 
sokkal kevesebbet „zsákmányol", mint 
azok, akiknek felvételei itt a Pillanat 
varázsa sorozatban is újra meg újra 
elgyönyörködtetnek bennünket.
A p természetfotósnak ismernie kell a 
természeti folyamatok történéseit, a 
fajok előfordulási helyeit és életmódju- 
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kát, hogy a folyamatos változásból az 
időtállót ragadja meg. Hiteles akkor 
lesz a felvétel, ha szellemiségében je
len van az alkotó lelkének minden 
rezdülése, ha témaválasztásával is to
vábbgondolásra késztet.

Matyiké Tibor, aki egyik nemzeti par
kunk hivatásos termeszetvédelmi őre, 
képeinek beavatottságaival bizonyít
ja, hogy birtokában van ezeknek a kí
vánalmaknak. Erdészeti technikumi 
alapképzettségére támaszkodva több 
évtizedes természetjárása során szer
zett megfigyelését kamatoztatja alko
tásaiban. Csaknem negyedszázados 
természetfotós múltjávar és a tapasz
talt ember bölcsességeivel ragadja 
meg egy-egy táj vagy fa sajátos han
gulatát, a madarak es az erdő nagy
vadjainak életét. Kiállításokon, köny
veiben és lapunkban megjelent felvé
telein elsősorban az Északi-kö

zéphegység élővilágának páratlan 
sokféleséget mutatja be a maga való
ságában. Képei mentesek a tudásbeli 
foghíjakat palástoló „művészi" útkere
sésektől, a kiszemelt téma megörökíté- 
si módiával, tartalmával mégis tovább
gondolásra serkenti a nézőt, felkelti ér
deklődését, s a személyes ismeretszer
zésre, a természeti értékek 
megőrzésére késztetnek. Négy esz
tendeje a munkássága grafikai tevé
kenységgel gazdagodott, amelyben 
talán meg a fotónál is pontosáéban 
adja vissza a fa[i sajátosságokat, a tol
lazat struktúráját, a részleteket, ame
lyek alapos megfigyelésére legfeljebb 
p szakembereknek van lehetősege. 
így viszont mindenre érdeklődő gaz
dagodhat a természet kínálta sokféle
séggel.

G.M.



Rejtőzködő bíbor (pipacsbimbó)

Barna kalaposok (szegfügomba)

Harkály-tintagomba
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FIZESSEN ELŐ 
a TermészetBÚVÁR-ra egyetlen 
telefonhívással OTP-kártyával!

Önnek nem szükséges csekkek kitöltésével, postázásával 
fáradnia. Lapunkat telefonon is megrendelheti és OTP- 
bankkártyája segítségével egyúttal ki is fizetheti. Az 
InterTicket bankkártyás telefonos ügyfélszolgálata 
a (06-1) 266-0000 számon hétfőtől szombatig, 9 és 20 óra 
között hívható. Az InterTicket telefonos, bankkártyás 
szolgáltatásai: Színház- és koncertjegy vásárlás, Pizza-, 
Taxirendelés, Hírlap-előfizetés

http://www.c3.hu/-tbuvar/tbuvar.html
press.hu


Nem drágul a TermészetBÚVÁR!

Szövetkezzünk az újabb sikerekért
römök és gondok felemás érzésével 

( búcsúzunk a most záruló esztendőtől. 
B 1 Az öröm közös sikereinknek szól: ma 

is él és fejlődési pályájának újabb ered
ményes szakaszát fejezi be az 1989-ben megszün
tetett BÚVÁR időtálló értékeinek megőrzését és 
gazdagítását 1990 óta vállaló TermészetBÚVÁR! 

Erőfeszítéseinket változatlanul széles körű ro- 
konszenv övezi. Vannak (és remélhetőleg lesznek 
is) olyan mecénásaink, akik megtisztelő bizalmat 
tükröző részt vállalnak pénzügyi gondjaink enyhí
téséből, s évről évre népesebb olvasótábor érdek
lődésére számíthatunk. Magazinunk példányszá
mának idei átlaga 27 270-re nőtt a tavalyi 26 259- 
ről. Előfizetőink száma folyamatosan 7500 körül 
jár, s közülük több mint 4500-an szerkesztősé
günktől rendelték meg folyóiratunkat. Minden
nek megkoronázásaként pedig 220-230 barátunk 
önkéntes teijesztőként egyengeti számaink útját a 
mondanivalónk célba juttatása szempontjából kü
lönösen fontos címzettekhez, a környezeti neve
lésben és tehetséggondozásban meghatározó sze
repet betöltő pedagógusokhoz és fiatalokhoz.

Természetesen annak igazságát is újra meg újra 
megtapasztaljuk, hogy nincsen öröm üröm nél
kül. Idén minden eddiginél szűkmarkúbb volt 
hozzánk a Nemzeti Kulturális Alap. Mindössze 
másfélmillió forintos támogatást szavazott meg 
részünkre, miközben a tavalyelőtti kétmillió 
nyolcszázezer és a tavalyi egymillió kilencszázezer 
forint sem kényeztetett el bennünket. Tovább 
fájdította a fejünket, hogy a lapunk megmentésé
ben és talpon maradásában meghatározó szerepet 
betöltő Környezetvédelmi Minisztérium, illetve a 
Központi Környezetvédelmi Alap második félévi 
lehetőségeiből csaknem harmincöt százalékkal 
kevesebbre futotta, mint az előző két félévben. 
Szintén fájdalmas veszteséget jelent a számunkra, 
hogy lezárul a Soros Alapítvány környezeti neve
lési programja, s emiatt jövőre nem számíthatunk 
támogatásra ebből a forrásból.

Bennünket is érzékenyen érint a postai lapter
jesztés területén kialakult ellentmondásos helyzet. 
A regionális részvény társaságok magánosítását kö
vető viszálykodás rossz hatást gyakorol a hírlap
árusítás eredményességére. Feltételezéseink sze
rint a többi között ezzel magyarázható, hogy idén 
két számunkból is több eladatlan példányt kap
tunk vissza a hivatásos cégektől, mint máskor.

Szintén évzáró gondjaink közé tartozik, hogy a 
Magyar Posta Hírlap-előfizetési és Elektronikus 
Igazgatósága jövőre csaknem harminc, illetve 
több mint huszonnégy százalékkal kívánja emel
ni a budapesti, valamint a vidéki előfizetői példá
nyok továbbításának díját. Új tarifája szerint a fő
városban 47, a többi országrészben 57 forintot 
kellene fizetnünk azért, hogy a TermészetBÚ
VÁR eljusson megrendelőihez. A drasztikus ár
emelés ellen szót emeltünk. Tiltakozást jelentett 
be a Magyar Lapkiadók Egyesülete is. Ennek el
lenére teljesen bizonytalan, hogy sikerül e köl
csönösen elfogadható megoldást találni a vita le
zárására.

Könnyen lehet hogy olyan kihívásokkal is 
szembe kerülünk a következő hónapokban, ame
lyek váratlanul csapnak le kis gárdánkra. Mégis 
bizakodó várakozással készülünk életünk, mun
kánk új fejezetére, az előttünk álló 1999. eszten
dőre. Eddig járt utunk folytatásával arra törek
szünk, hogy megőrizzük és tovább gazdagítsuk 
magazinunk értékeit. Olyan lapot kínáljunk, 

amely az írott szó, s a természet szépségeit meg
jelenítő illusztráció együttes erejével hiteles és 
korszerű ismereteket közvetít az eddiginél is több 
olvasóhoz.

Szerkesztőbizottságunk bátorításával úgy hatá
roztunk, hogy jövőre nem emeljük a TermészetBÚ
VÁR árát!

A kisösszegű áremelés alig éreztetné hatását be
vételeinkben. Még a harminc forintos drágításból 
is csak alig több mint tizenhárom forint lenne ki
adónk részesedése, pedig a kiadásnövekedést igen 
nagynak érezné olvasóink számottevő része. A 
költségeink és pénzügyi mérlegünk szempontjá
ból kívánatos hetven forintos áremelés pedig 
mértéktelenül megterhelné a TermészetBÚVÁR 
vásárlóinak és előfizetőinek pénztárcáját, s amo
lyan szakmai harakirihez vezetne.

Döntésünk azt a reményünket fejezi ki, hogy 
az új esztendőben is sikerül megőrizni és mege
rősíteni munkánk, eredményeink három legfon
tosabb pillérét!

1 .) Mecénásaink továbbra is pártolásra érde
mesnek ítélik ügyünket. Méltányolják ér
tékőrző, értékközvetítő szerepünket, a kor 
követelményeinek megfelelő környezeti 
kultúra mind szélesebb körű megalapozásá
ban kamatozó eredményeinket, s megsza
vazzák a költségeink mintegy felének finan
szírozásához szükséges támogatásokat.

2 .) Olvasóink 1999-ben is kitartanak magazi
nunk mellett, s még szorosabbra fűzik kap
csolataikat szerkesztőségünkkel. Ennek 
egyik jeleként az eddiginél is többen fizetnek 
elő a TermészetBÚVÁR-ra!

Egész évre szóló megrendeléseik nagyon meg
növelik lapunk tekintélyét és munkánk biztonsá
gát. Az elmúlt esztendőkhöz hasonlóan ezért tár
sítunk most is készpénz-átutalási megbízást maga
zinunk évzáró számának valamennyi példányá
hoz, s a jövő évi első szám árus példányaihoz.

Tudományos csúcstalálkozó lesz hazánkban

Világkonferencia az ezredforduló jegyében
A tudomány fővárosa lesz a jövő nyáron Buda

pest! Június 26-a és július 1-je között hazánk fővá
rosában rendezik meg a tudomány első világkon
ferenciáját.

A tanácskozás alapgondolata az UNESCO-tól szárma
zik. Az ENSZ nevelési, tudományos és kulturális világ
szervezete a kilencvenes évek derekán tűzte ki célul, 
hogy a közelgő ezredforduló jegyében, a huszadik század 
eredményeinek összegzésére és az új évezred megalapo
zására megszervezi a kultúra, a felsőoktatás és a tudomány 
világkonferenciáját. Ennek nyomán 1998 áprilisában, 
Stockholmban megtartották a kulturális élet képviselői
nek nemzetközi tanácskozását, most októberben pedig 
Párizs látta vendégül a felsőoktatás szakértőit.

A tudomány világkonferenciájának megrendezését az 
MTA javaslatára ajánlotta fel és vállalta el a magyar kor
mány. Az UNESCO és a Tudományos Uniók Nemzet
közi Tanácsa közös eseményére, amelyet az ENSZ ille
tékes szakmai szervezeteivel, a Nemzetközi Társadalom
tudományi Tanáccsal és a Harmadik Világ Tudományos 
Akadémiájával együttműködve szerveznek, bolygónk 
valamennyi országának küldöttségét meghívják. Buda
pestre várják a többi érintett nemzetközi szervezet kép
viselőit. Ezenkívül számos olyan világhírű tudós részvé
telére is számítanak, akik személyükben érdemelték ki az

A “csekk” elsősorban annak a csaknem három
ezer olvasónak a dolgát kívánja megkönnyíteni, 
akinek a mostani számmal jár le kiadónknál az elő
fizetése. Ezzel párhuzamosan azt is szeretnénk el
érni, hogy többlet társuljon eddigi eredménye
inkhez. Ezért örülnénk annak, ha magazinunk 
példányonkénti vásárlói közül is minél többen 
felfedeznék az előfizetés előnyeit. Azok pedig 
akiknek érvényes megrendelésük van, azzal segí
tenének bennünket, hogy ajánló szóval tovább 
adják barátaiknak, ismerőseiknek az utalvá
nyokat.

A TermészetBÚVÁR-ban talált készpénz-át
utalási megbízásokon befizetett 720 forintok 
többszörösen előnyösek a számunkra. Egyrészt 
megkönnyítik a hivatásos laptegesztés gyengesé
geinek leküzdését. Másrészt közvetlenül kiadónk 
bankszámlájára érkeznek be, s ezzel gazdálkodá
sunk feltételeit javítják.

A saját előfizetők számának növelése annyira javá
ra válik ügyünknek, hogy különleges kedvezményt is 
megszavaztunk ösztönzésére. Mostantól mindazokat 
megajándékozzuk a magyar kutyafajtákat bemutató 
képes levelezőlap sorozatunkkal, akik még két előfize
tőt verbuválnak a saját megrendelésük mellé, s a 720 

forintok befizetését tanúsító utalványok másolatát el
juttatják szerkesztőségünkbe!

3 .) Létfontosságú volt és marad számunkra, 
hogy az új esztendőben is megőrizzük ön
kéntes teijesztőink rokonszenvét és segítő
készségét. Fáradozásaik felbecsülhetetlen 
értéket jelentenek a számunkra és az össze
tartozás, az összefogás különösen magas fo
kát testesítik meg. Oroszlánrészük volt és 
remélhetőleg marad is abban, hogy a Ter
mészetBÚVÁR immár évek óta olyan nagy 
olvasótáborhoz szólhat, amilyenre még so
ha nem volt példa!

DOSZTÁNYI IMRE

invitálást. A vendégek száma így a kétezret is elérheti. 
A tudósok, a tudománypolitikusok és a társadalom 
egyéb csoportjai, az ipar, a kulturális élet stb. szószólói
nak világkonferenciáján előreláthatólag három nagy vi
tafórumon zajlik majd az eszmecsere. Ezek közül az 
egyik a tudomány eredményeit, kudarcait és kihívásait 
elemzi. A másik a tudomány kölcsönhatásaival foglalko
zik. A harmadik pedig a tudomány új kötelezettségeit 
méri fel. A tanácskozás - a tervek szerint - két nagy je
lentőségű dokumentum, a Nyilatkozat a tudományról és a 
Cselekvési stratégia című állásfoglalás elfogadásával zárul.

A magyar előkészítő bizottságot - az MTA elnökségé
nek felkérésére - dr. Láng István akadémikus vezeti. Öt 
időközben a nemzetközi tudományos szervezőbizottság 
munkájába is bevonták. A vendéglátás hazai tervei azzal 
a szándékkal formálódnak, hogy minél több alkalmat te
remtsenek a magyar tudomány, oktatásügy, műszaki fej
lesztés és a kulturális élet eredményeinek méltó bemuta
tására, s a konferencia valamennyi földrészen gyarapítsa 
hazánk barátainak táborát.

A Magyar Tudományos Akadémia ennek jegyében 
arra hívta fel szellemi és társadalmi életünk minden ille
tékes képviselőjét, hogy tekintsék nemzeti ügynek a tu
domány világkonferenciájának sikeres és emlékezetes 
megrendezését.
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Törvény az állatok
* z állatokról, különösen a védelmükről, va- 
/W lamint az ember és az állat kapcsolatának 

A>JL alapvető szabályairól sehol sem könnyű 
/ % törvényt alkotni a világon. Az állatvi-

JL. M lág sokféleségére, egyedeik sajátossá
gaira és eltérő igényeire, illetőleg az embereknek 
az állatokkal szembeni szükségleteire, „elvárásaira” 
egyaránt és hiánytalanul figyelemmel levő jogi 
szabályozás aligha fér bele egyetlen törvénybe. De 
kihívás a jogalkotó számára az is, hogy az állatvé
delemnek — éppúgy, mint a labdarúgásnak - sok
kal több a „szakértője”, mint a művelője, s az ál
latok védelmének ügyéről szinte senki sem tud ér
zelmek (indulatok) nélkül szólni.

Nincs ez másként hazánkban sem. Talán az em
lítettek miatt kísérte olyan nagy érdeklődés az ál
latvédelmi törvény előkészítését és a törvényjavas
lat országgyűlési vitáját. Az előző Országgyűlés 
utolsó, tavaszi ülésnapján elsöprő többséggel - el
lenszavazat nélkül - megalkotta Magyarország el
ső, magas szintű állatvédelmi jogszabályát, az álla
tok kíméletéről és védelméről szóló 1998. évi 
XXVIII. törvényt, amely 1999. január i-jén lép ha
tályba. Addig azonban - az állampolgárok és a jog
alkalmazók felkészülése mellett — el kell készülnie 
több mint fél tucat végrehajtási rendeletnek is.

AZ ALAPELVEK
Az állatvédelem, illetve az állatokkal való kíméle
tes bánásmód jogi szabályozásának igénye nem kis 
múltra tekint vissza. Az emberiség történelme so
rán mindig is voltak ilyen rendelkezések. Ezekben 
azonban az állategyedek védelme többnyire má
sodlagos volt (például állategészségügy, vadászat, 
halászat, állattenyésztés). Emiatt e jogszabályok - 
csakúgy, mint a természetvédelmi rendelkezések - 
nem pótolhatják az úgynevezett egyedkímélő ál
latvédelemjogi szabályozását, amely - fajra, nem
re és korra tekintet nélkül - kiteljed az emberrel 
kapcsolatba kerülő valamennyi állatra.

Az egyed kíméletét célzó állatvédelem elsősor
ban erkölcsi, érzelmi, nem kis mértékben gazda
sági fogantatású. Alapgondolata az, hogy az embe
riség és az állatvilág egyaránt az élővilág része, csak 
az előbbi - hosszú evolúciós folyamat eredménye
ként - kiemelkedett korábbi helyzetéből, ennek 
következtében az állatvilág nagyobbik része ki
szolgáltatottá vált. Minthogy az állatok - fejlett
ségüktől függően - érzékelik a fájdalmat és a szen
vedést, s képesek kinyilvánítani érzelmeiket, az 
ember erkölcsi kötelessége a róluk való gondos
kodás, az emberi felelőtlenség és kíméletlenség 
okozta szenvedéstől, valamint az oktalan pusztítás
tól való megóvásuk.

Az embert azonban nemcsak erkölcsi megfonto
lások, hanem anyagi érdekei is vezérlik az állatok 
védelmét illetően, hiszen az állatvilág sokféle, 
közte létfontosságú szükségletet (például táplá
lékforrásként való felhasználást) elégít ki. Ugyan
akkor az állattartással foglalkozó szakemberek jól 
tudják, hogy a gazdasági célból tartott állatok a jó 
közérzetük megteremtését kézzelfogható ered
ménnyel hálálják meg (például nagyobb a súly
gyarapodásuk, sikeresebb a szaporodásuk).

Az ember és az állat kapcsolatát azonban nem 
uralhatja kizárólag a gazdasági érdek és az önké
nyesség. E kapcsolatban meghatározó kell legyen 
az emberiesség, a tradicionális és egyetemes érté
kek megőrzése is. Az erkölcsi és gazdasági elvárá
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sok, követelmények egymást nem kizáró, hanem 
összeegyeztethető és egymást feltételező szem
pontok.

Az állatvédelem céljainak eléréséhez - hosszú 
távon — a tudatformáláson, az oktatáson keresztül 
vezet az út, amely elválaszthatatlanul összefügg az 
egyes országok kulturális, szellemi és gazdasági 
örökségével, hagyományaival, valamint aktuális 
állapotával. Emellett azonban a törvényalkotásnak, 
a jogi szabályozásnak is nagy szerepe van az állat
kímélő életmód alakításában.

Szólni kell azonban egy - napjainkban egyre 
erőteljesebben fölvetődő — filozófiai kérdésről is. 
Ennek az úgynevezett állati jogok, illetve az álla
tok önálló jogalanykénti elismerése a lényege. Az 
állati jogok körét - amelyet egyes szakemberek az 
emberi jogokhoz hasonló módon próbálnak meg
határozni -, valamint az állatok önálló jogalany
ként való elismerését még egyetlen ország tör
vényhozása sem tudta jogszabályi erőre emelni. 
Az azonban előre látható, hogy a jövő évezred 
jogalkotóinak erre a kihívásra is választ kell adni
uk. Ameddig az állati jogokat nem sikerül egysé
ges rendszerbe foglalni, s amíg az állatok jogképes
ségét nem sikerült elfogadtatni, addig csak a ha
gyományosjogi eszközökkel szavatolható a védel
mük. Ez a velük kapcsolatba kerülő személyek 
számára állapít meg szabályokat (kötelezett
ségeket), amelyek, persze, az állatok oldaláról sajá
tos „jogként” is értelmezhetők.

AZ ELŐZMÉNYEK
A hazai szabályozáshoz visszatérve elmondhatjuk, 
hogy az Országgyűlés 1998. március 16-ai dönté
séig hosszú, nehéz akadályokkal teli út vezetett. 
Az egyedkímélő állatvédelem törvényi szintű sza
bályozása iránti igény a nyolcvanas években vető
dött fel erőteljesen, amikor az állatvédő egyesüle
tek és a tudományos élet képviselői mind határo
zottabban sürgették a jogszabály megszületését.
Ezt a kezdeményezést egyes sajtóorgánumok is 
határozottan támogatták. A szabályozási igény el
sősorban az állatokkal való riasztó és visszataszító 
bánásmód egyre gyakoribb eseteinek a nyilvá
nosságra kerülésével kapcsolódott egybe. A rosszul 
értelmezett gazdasági érdekekre való hivatkozással

A nagyüzemi sertéstenyésztés korszerű 
feltételeinek megteremtésével a minősé
gi húsáru értékesítési lehetőségei is ja
vulnak

len lett tehát egy olyan törvény megalkotása, 
amely az állatvilág egyedeivel való felelősségteljes 
és kíméletes bánásmód követelményrendszerét át
fogóan szabályozza. A fentiekből úgy tetszhet, 
mintha régebben semmilyen állatvédelmi jogsza
bály nem létezett volna hazánkban. Ez természet
szerűleg nem így volt, hiszen Magyarországon 
semmivel sem szerényebb az állatvédelem hagyó-



védelmében „Amelyik kultúra ismeri az állattársak iránti együttérzést, az 
minden tekintetben érzékeny és gondoskodó."

(Destnond Morris)

kozású (például állat-egészségügyi, természetvé
delmi, vadászati és halászati) rendelkezéseket már 
évszázadok óta ismerünk, de ezeknek a célja és 
alanyi köre nem esett egybe az új törvény szabá
lyozási körével.

Az állatvédelmi törvény elsődleges feladata ugyanis — 
az említett célokból fakadóan - az, hogy az állat
egyed kíméletére, jólétének az előmozdítására vonatko
zó jogoknak és kötelezettségeknek egységes rendszere le
gyen.

A törvényjavaslat kidolgozása 1988-ban kezdő
dött meg, s csaknem egy évtized kellett ahhoz, 
hogy az Országgyűlés asztalára kerüljön. A tíz esz
tendő során először a törvénytervezet szabályozá
si koncepciójának a kidolgozására, majd a szük
séges egyeztetésekre került sor a legszélesebb nyil
vánosság bevonásával. Az előkészítés során számos 
tényezőre figyelemmel kellett lenni. Egyfelől a 
jogszabállyal szemben támasztott társadalmi igé
nyekre, amelyeket az állatvédő szervezetek fogal
maztak meg markánsan és képviseltek következe
tesen, másfelől a magyar gazdaság, ezen belül is 
különösen az állattenyésztés, valamint a tudomá
nyos kutatás érdekeire. Nem lehetett figyelmen 
kívül hagyni az állatvédelem nemzetközi eredmé
nyeit sem, különösen a nemzetközi szerződések
ben meghatározott elvárásokat, illetőleg az Euró
pai Unióhoz való csatlakozásból fakadó joghar
monizációs kötelezettségek teljesítését.

A nemzetközi megállapodások közül az Európa 
Tanácsnak az állatvédelemmel foglalkozó egyez
ményeit érdemes megemlíteni, különösen a kísér
leti vagy más tudományos célokra használt gerin
ces állatok kíméletéről, illetve a kedvtelésből tar
tott állatok védelméről szóló Strasbourgi Egyez
ményt. Külön nemzetközi szerződések vonat
koznak a haszon- és a vágóállatok határokon át 
való szállítására és az utaztatott állatok védelmére. 
Ugyanakkor elgondolkodtató, hogy ezekhez az 
egyezményekhez hazánk a mai napig nem csatla
kozott.

Az Európai Unió jogrendszerébe tartozó irány
elvek és határozatok elsősorban a mezőgazdasági 
állattartással, az állatok szállításával és levágásával 
kapcsolatos követelményeket határozzák meg.

A nemrég elfogadott törvénnyel összefüggő 
társadalmi egyezség kialakulását és a jogszabály 
megszületését nagymértékben elősegítette az 
1997. november 6-ai országgyűlési nyílt nap, ami
kor a törvényjavaslat támogatói és kritikusai egy
aránt elmondhatták véleményüket. Magától értő
dő, hogy az állatvédelmi törvény nem elégíti, nem 
elégítheti ki mindenkinek az elvárásait. Lesznek 
olyanok, akik a gyengeségeit és hiányosságait he
lyezik előtérbe, mások éppen a rendelkezések szi
gorát, megvalósíthatóságát fogják megkérdőjelez
ni. A törvénnyel kapcsolatos bármilyen vélemény 
megformálásakor elsősorban arra kell gondolni: a 
magyar jogrendszerben ez az első ilyen tárgyú jog
alkotási „kísérlet”, amelynek legfőbb erénye ép
pen az, hogy megszületett.

A LEGFONTOSABB 
TARTALMI ELEMEK

Az ötven paragrafusból álló törvény egységes 
rendszerbe foglalja az állatvédelmi előírásokat, 
amelyek közül csak a legfontosabbakat emeljük ki.

Minden jogszabály fő jellegzetessége, hogy mit

A nagyobb testű szárnyasok szabadtéri tartásánál is szigorú törvényi feltételekhez 
kell alkalmazkodni

von szabályozási körébe. Az állatvédelmi törvény 
nem valamilyen állatrendszertani fogalommal 
meghatározott körre tegeszti ki hatályát, nem 
■próbál „fajlistát” adni, mint a természetvédelem, 
hanem az ember és az állat kapcsolatát jelző tevékeny
ségeken keresztül ad eligazítást. Ebbe a körbe tartoz
nak többek között a gazdasági haszonállatok, a ku
tatási, a kísérleti, a szolgálati, a sport- és a bemu
tatási célra szolgáló vagy a kedvtelésből tartott ál
latok. A törvény meghatározza az állat védelmé
nek általános, alapvető és minden egyedre vonat
kozó szabályait. Az állattartónak - aki bármilyen 
jogcímen birtokolja is a jogalanyt — alapvető köte
lessége a jó gazda gondoskodásával bánni a rábí
zott állatokkal, s gondoskodnia kell az állat fajá
nak, fajtájának és élettani szükségleteinek megfe
lelő életfeltételekről. Ehhez figyelembe kell venni 
az életkort, a nemet és az élettani állapotot, s az 
egymást veszélyeztető, nyugtalanító állatokat el 

kell különíteni egymástól. Mindezek annak a tör
vényi követelménynek a teljesítését is feltételezik, 
amely az állat megfelelő és biztonságos elhelyezé
sére, szökésének a megakadályozására vonatkozik. 
Azoknak az állatoknak, amelyeket megkötve tar
tanak vagy a mozgásukban korlátoznak, a zavarta
lan pihenés és a sérülésmentes mozgás lehetőségét 
is meg kell teremteni. A szabadban tartott állatot a 
kedvezőtlen időjárás káros hatásaitól és természe
tes ellenségeitől egyaránt óvni kell. Képviselői 
módosító indítványra került a törvénybe az a so
kat vitatott rendelkezés, amely kimondja, hogy a 
kedvtelésből tartott állat ürülékét az állattartó kö
teles a közterületről eltakarítani.

Az állattartónak kötelezettségei általában tevő
legesek, de a törvény számos olyan rendelkezést is 
tartalmaz, amely tilalmat vagy korlátozást fejez ki. 
Tilos az állatok kínzása, emberre vagy állatra uszí
tása, állatviadalra idomítása, kényszertakarmányo-
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A zsúfolt tartási körülmények miatt ál
landó stresszállapotban vannak az álla
tok, amely rontja a hozamokat, és növe
li a megbetegedés esélyeit is. A jó közér
zet megteremtésének elsősorban anyagi 
akadályai vannak

zása, nem kíméletes szállítása és elhelyezése, ter
mészetellenes és önpusztító tevékenységre szokta
tása, teljesítőképességét meghaladó cselekvésekre 
kényszerítése. A fenti tilalmak alól néhány kivételt 
is nevesít a törvény. így az érett libatoll tépése, va
lamint a liba- és a kacsatömés továbbra is folytat
ható házilagosan vagy engedélyezett technológia 
alapján, míg a kényszertakarmányozás alól az 
egészségügyi ok miatti kényszerű táplálás a kivé
tel. Különleges állatvédelmi szabály, hogy az em
beri környezethez szokott állatot elűzni, elhagyni 
nem szabad. A törvény hatálybalépésével minden
féle állatviadal tilos.

Az állat élete csak elfogadható ok vagy körül
mény esetén oltható ki. Ezeknek a körét felsorolja 
a törvény (például élelmezési cél, állományszabá
lyozás, kártevők irtása). Az élet általában csak ká
bítás után oltható ki, bár ez alól is vannak kivéte
lek (például gerinctelen állatok elpusztítása, szük
séghelyzet stb.).

A gazdasági haszonállatok védelmére vonatkozó 
rendelkezéseknek főként gazdasági üzenete van. A 
helytelen tartásuk, a nem megfelelő takarmányo
zásuk és gondozásuk, valamint az őket érő külső 
környezeti ártalmak egy 1983-as felmérés szerint 
22-24 milliárd forint kárt okoztak a termelőknek 
(elsősorban elmaradt haszon formájában). Napja
inkra ez az összeg — a becslések szerint — elérheti a 
százmilliárd forintot.

A haszonállatokkal szembeni alapvető elvárás a 
jó közérzet — nemzetközileg is elfogadott szóhasz
nálattal az állati jólét — feltételeinek megteremté
se, ami az általános állatvédelmi szabályokból is 
következik. További fontos és elsősorban a 
haszonállatokkal kapcsolatos rendelkezés az állatok 
szállításának a szabályozása. Az állat terelésekor, 
szállítóeszközre való fel- és lerakásakor, valamint 
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szállításakor úgy kell eljárni, hogy az az állatnak ne 
okozzon fájdalmat, szenvedést vagy sérülést, s a 
szállítás során az élettani szükségletek megfelelően 
legyenek kielégítve.

A haszonállatok többsége a vágóhídon fejezi be 
az életét. A vágóállatok védelmére vonatkozó sza
bályok nem új keletűek — az állat-egészségügyi 
jogszabályok körében régóta rendezett a jogi 
helyzetük —, de az állatvédelmi törvény e rendel
kezések nélkül hiányos lenne.

A törvény nem kerülhette meg a veszélyes álla
tok tartásával kapcsolatos alapvető szabályok meg
határozását sem. Ez az egyik olyan terület, amely
ben a törvény előkészítésében részt vevők szinte 
az első pillanatban egyetértésre jutottak. Az ilyen 
állatoknak az országba való behozatala, tartása, el
idegenítése és felügyeletének átengedése hatósági 
engedélyhez kötött. A veszélyes állatok körét, il
letve a veszélyes állattá nyilvánítást, továbbá a ha
tósági engedély kiadásának feltételeit külön jog
szabály tartalmazza majd. A veszélyes állat tartója 
köteles a hatóságoknak bejelenteni az állat eltűné
sét és elhullását.

SZABÁLYOZOTT KÍSÉRLETEK
Az állatvédelem jogi szabályozása során az állatkí
sérletek törvényi rendezése volt a legsürgetőbb. 
Ez volt az a terület, ahol szinte semmilyen jogi 
szabályozás nem létezett, eltekintve a tudományos 
kutatók önszabályozásától. A kérdés jelentőségét 
az mutatja, hogy - a becslések szerint - nálunk 
évente 260 ezer állatot használnak fel tudományos 
célokra, s 1997-ben csak a gyógyszeriparnak közel 
170 ezer kísérleti állatra volt szüksége. Az állatkí
sérletek elleni tiltakozásról gyakran hírt ad a sajtó, 
s e rendkívül kényes kérdés az erkölcsi és gazdasá
gi megfontolásokon túl különleges jogi szabályo
zási igényt is felvet. A fentiek miatt ez tekinthető 
a törvény legneuralgikusabb pontjának.

A törvény hatálybalépése után egyértelmű hely
zet alakul ki, ugyanis állatkísérletet kizárólag az ar
ra feljogosított intézményekben, szakértelemmel 
rendelkező személyek, engedély alapján és megfe
lelő ellenőrzés mellett végezhetnek. A kísérleti 
célra felhasznált állatok számát a feltétlenül szüksé
gesre kell csökkenteni. A Strasbourgi Egyez
ménnyel összhangban kizárólag akkor adható ál
latkísérletre engedély, ha arra az emberi vagy álla
ti betegségek megelőzéséhez, felismeréséhez és 
gyógyításához, valamint oktatási, igazságszolgálta
tási és egyéb tudományos cél miatt van szükség. 
Szépítőszer, dohány és egyéb élvezeti cikk, vala
mint fegyver, annak alkatrésze, továbbá lőszer 
gyártása céljából tervezett állatkísérletre nem ad
ható engedély. A törvény rendelkezik az állatkí-

Az állatkísérletek ugyan nem szüntethe
tők meg, ezért csak szigor^ feltételekkel 
folytathatók. SZÉKELY TAMÁS felvételei 

sérletek helyettesítéséről is, ha ugyanis más megfe
lelő módszerrel kiváltható ez a technológia, akkor 
azt kell alkalmazni, amely nem igényel élő állaton 
végrehajtott kísérletet.

Hatósági engedélyhez kötött a kísérleti célra 
történő állattenyésztés és -tartás, az ilyen állatok 
szállítása és forgalomba hozatala is. Ez a rendelke
zés azért fontos, mert a kísérleti célokra használt 
állatok sorsa jól nyomon követhető. Ilyen célokra 
ugyanis csak tenyésztett állat használható fel. Há
ziasított állat kóbor egyedét állatkísérleti célra álta
lában nem lehet igénybe venni.

Az állatkísérletek engedélyezésében és ellenőr
zésében szerepet vállalhatnak az állatvédelmi társa
dalmi szervezetek. Az engedélyezési eljárás ugyan 
az állat-egészségügyi hatóság feladata, de ehhez 
szakértői testületet vesz igénybe, amelynek a tag
jai között az országos állatvédő társadalmi szerve
zetek képviselői is helyet kapnak. Valamennyi ál
latkísérletet folytató intézményben munkahelyi 
állatkísérleti bizottságot kell létrehozni, amelynek 
az etikai kódex elkészítése, betartásának az ellen
őrzése, s az állatkísérletek szakmai-etikai felügye
lete a dolga.

Az oktatási intézményekben végzett állatkísér
leteket a törvény azon rendelkezése ritkíthatja, 
amely kimondja, hogy állatkísérlet végzésére - ha
csak az oktatás céljából más nem következik — 
senki sem kötelezhető.

Szabályozza a törvény a bemutatás céljára fel
használt állatokra vonatkozó alapvető kérdéseket 
(például állatkert létesítésének a feltételeit) is, ám 
ezek részletes szabályait a végrehajtási rendeletek 
tartalmazzák majd.

A TÖRVÉNY SZIGORÁVAL
Két nagyon fontos kérdésről kell még szólni, 
amely hatással lehet a törvény érvényesíthetősé
gére: a szankciók alkalmazhatóságáról és az állat
védelem gazdasági alapjainak megteremtéséről.

A szankciók szempontjából a törvény meglehe
tősen hiányos, de ennek megvan az oka. Az állat
kínzás büntetőjogi és szabálysértési következmé
nyeit nem ebbe a törvénybe, hanem a Büntető 
Törvénykönyvbe, illetve a szabálysértési kódexbe 
kell beépíteni, amelynek a módosítása folyamat
ban van. Megjelent a törvényben ugyanakkor az 
állatvédelmi bírság. Ennek a fizetésére az köteles, 
aki tevékenységével vagy mulasztásával az állatok 
kíméletére, védelmére vonatkozó jogszabály vagy 
hatósági határozat előírásait megsérti. A bírság 
mértékét, amely a cselekmény súlyához és ismét
lődéséhez igazodik, kormányrendelet határozza 
meg. Megfizetése az egyéb jogkövetkezmények 
(például a büntetőjogi felelősségre vonás) alól nem 
mentesít.

A jogkövetkezmények mellett minden jogsza
bály végrehajtásának alfaja és ómegája a gazdasági 
feltételek, a pénzügyi források megteremtése. A 
törvény szerinti állami feladatok ellátásának és az 
önkormányzati feladatok támogatásának pénzügyi 
forrását a költségvetés, az állatvédelmi bírság és 
hozzájárulás szolgáltatja. Az állatvédelmi hozzájá
rulással kapcsolatos termékek körét, a hozzájárulás 
mértékét, valamint fizetésének és felhasználásának 
szabályait külön törvény határozza meg.

Természetszerűleg egyetlen törvény sem oldhat 
meg minden problémát, amelyet az állatokkal va
ló bánásmód vet fel. Az állatvédelmi törvénynek 
jelzésértéke van, mégpedig az, hogy hazánk is 
azokhoz a civilizált államokhoz tartozik, amelyek
ben az embereknek az állatokhoz való viszonyát 
törvényi szinten is szabályozták. Civilizáltságunk 
„főpróbája” a törvény végrehajtása, rendelkezése
inek a betartása lesz, s e téren mindenkinek a 
megfelelő hozzáállására, azaz széles társadalmi tá
mogatásra lesz szükség.

DR. CSERREGI ISTVÁN



travaló

orduló
Az évszakváltás 
megannyi jelének 
lehetünk tanúi mos
tanában is erdőn és 
mezőn. Kedvező 
időjárás estén, ami
kor elhúzódik a 
vénasszonyok nya
ra, még november
ben is nagyon sok 
rovart figyelhetünk 
meg. A déli fekvésű 
füves domboldala
kon a napos órák
ban egy-ecjy sáska 
bágyadt ciripelése 
hallatszik, áttelelni 
készülő lepkék re- 
{»ülnek, az épületek 
alain legyek sütké

reznek, s Icaticabo- 
Rár mászik a sárgu- 

> fűszálakon.
Ugyanott talán né
hány hét múlva már 
hó borítja a tájat, 
jégpáncél csillog a 
Tócsákon, a rovarok 
helyett a messzi 
északi tundráról 
érkezett kis sólyom 
repül, a sáskák 
ciripelését éjszaka 
a nászukra készülő
dő rókák ugatása, 
az erdőben pedig a 
macskabagoly pa
naszos kiáltozása 
váltja fel.
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A téli nádasok rendszeres és gyakori 
vendégei az egyébként erdőkben, par
kokban élő kékcinegék

A
 novemberben oly gyakori szitáló eső helyett 
januárban puhán ringatózó, mindent be
borító fehér hópihék jelennek meg, meg
nyúlnak az éjszakák, hogy aztán nem is olyan 
hosszú idő múlva, a természet örök rendje 

szerint ismét hosszabbodni kezdjenek a nappalok. Az is
kolában a félévi bizonyítványosztást megelőző izgalmat 
megkönnyebbülés vagy csalódás követi, a gyermekek a 
novemberi kiskabátot meleg bekeccsel és kucsmával cse
rélik fel. December második felétől egyre gyakrabban 
dobolnak az erdőben és a parkokban a harkályok, s a ja
nuári havas mezőkön az egymást hajszoló nyulakat néz
ve már a frissen zöldellő fűben lapuló márciusi kisnyula- 
kat látjuk lelki szemeink előtt.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

Ha valaki télen megáll a Duna, a Tisza vagy a Balaton 
partján, s elnézi a folyókon lustán úszó jégtáblákon vagy 
a magyar tenger sima jégfelületén tollászkodó sirályokat, 
valószínűleg eszébe jut, mi történik a jég alatt, mit csi
nálnak a halak a néhány fokos, számunkra dermesztőén 
hideg vízben. A folyók és a tavak azonban őrzik titkai
kat, nem sokat árulnak el a szemlélődőnek. Pedig ha 
mód nyílna arra, hogy valamilyen módon lelássunk a 
mélybe, érdekes dolgokat figyelhetnénk meg. Például 
azt, hogyan viselkednek az egyes halfajok a téli időszak
ban. A pontyok pihennek, vagy ahogy azt a halászok 
mondják: vermelnek. Amikor lehűl a víz, a meder mé
lyebb, iszapos részére húzódnak, s ott szorosan egymás 
mellett pihenve vátják, hogy a tó vize majdan ismét át
melegedjen. Ilyenkor nem táplálkoznak, kopoltyúik alig 
mozdulnak, hiszen az életfolyamataik lelassulnak. Az 
iszapba rejtőzve telel a compó is, s még jó néhány olyan 
faj akad, amely a hideg időszakot vagy annak legalább 
egy részét pihenéssel tölti. A compó különösen szívós 
hal, hiszen még a befagyott pocsolyák mélyén is baj nél
kül átvészeli a telet.

Más fajok viszont ilyenkor élénkek. A csuka javában 
vadászik, hiszen kedvező időjárás esetén már február má
sodik felében ívni kezd, s emiatt szüksége van táplálékra, 
hogy jó erőben maradjon. A Kárpát-medencében ősho
nos sebes pisztráng október és december között ívik. A 
hegyvidéki patakok lakójaként egyébként sem kedveli a 
meleg vizet; 15 Celsius-fok körül érzi jól magát. A har
csára emlékeztető küllemű menyhal a tőkehalak édesvízi 
képviselője. Jellemző rá az állán levő tapogatószál. Rit
kán akár fél méter hosszúra is megnőhet. Nyáron, a vi
szonylag meleg folyókban alig táplálkozik, ám ősszel, a 
víz lehűlésével megjön az étvágya. Később az addig ma-

gányosan élő halak kisebb csapatokba verődnek, s de
cemberben vagy januárban a folyók kavicsos mederré
szén ívnak és rakják le ikráikat. A nőstény egymillió ik
rájából kikelő ivadék közül azonban csak kevés éri meg, 
hogy felnőve maga is szaporodhasson.

A vizeket szegélyező nádasok ősszel kiürülnek, jellem
ző madaraik, a nádiposzáták dél felé vonulnak. Helyükre 
minden ősszel kékcinegék és ökörszemek érkeznek. A ci
negék nádszálról nádszálra röppennek, és szorgalmasan 
kopácsolnak rajtuk. Valószínűleg a belül rejtőző lárva 
mozgásait érzékelik, mert mindig ott lékelik meg a ná
dat, ahonnét hegyes csőrükkel kihúzzák a zsákmányt. Az 
ökörszemek stratégiája más, ők a torzsák között kutatnak 
pókok után. Cserregő vészjeleik a nád között 
gó rókát vagy görényt jelzik.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

A mezőkön, ahol nem olyan rég még madárdal zengett, 
s tarka pillangók repültek a sokszínű virágok felett, most 
csend honol. Elhalt a pacsirtaszó, eltűntek a lepkék és a 
nagyokat ugró sáskák, hideg szél hajtogatja a dűlő menti 
nyárfák lombtalan ágait, s az egyre sűrűsödő, ólomszürke 
fellegekből hintázva ereszkednek alá az első hópelyhek. 
A természetbúvár azonban ilyenkor is talál megfigyelni- 
valót. Mindjárt a faluszélen, a gazos mezsgye mentén me
nyét vadászik. Egy pillanatra sem áll meg, fehér mel
lénykéje hol itt, hol ott villan fel, mindenhová bekuk
kant, szimatol pockokat és egereket keresve. Hajlékony 
teste azt is lehetővé teszi, hogy a menekülő rágcsálót a 
föld alá kövesse. Hasonló módon vadászik a hermelin is.
Bundája télire gyakran sárgásfehérre változik, de a farka 
hegye fekete marad. A menyét farokvége ugyanakkor a 
testszínével megegyező vörhenyesbama. Ezen az alapon 
biztosan megkülönböztethető a két rokon faj.

E két ragadozó vadászati módjától merőben eltérő 
stratégiája van a mezőkre kilátogató vagy az elvadultan 
élő házimacskának. Nem járkál ide-oda a tarlón vagy a

A menyét szinte kizárólag apró rágcsálók
kal táplálkozik, a mezei pockot gyakran a 
földfelszín alatti járataiban is üldözi

legelőn, hanem beleszimatol a pocoklyukba, s ha úgy ér
zi, hogy a lakója odabent van, összekuporodik a bejárat 
előtt, s türelmesen vár. A teste eleinte ernyedt, tartása 
semmiféle izgalmat sem árul el, ám amikor finom hallása 
jelzi, hogy a lyuk szája felé közeledik a pocok, minden 
izma megfeszül, s valamennyi idegszálával arra a gyors
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ugrásra összpontosít, amivel a zsákmányt elkaphatja. Az 
ilyen házimacska a természetes faunából hiányzó, a les
ben állás módszerével vadászó kisragadozót képviseli a 
nyílt mezőgazdasági területeken.

Több olyan madárfaj van, amely időszakunkban ki- 
sebb-nagyobb csapatokban bukkan fel a mezőkön. A fe
nyőrigók ősszel a rövid füvű legelőket kedvelik, később 
azonban, amikor már leesett a hó, csapataik az 
ezüstfaligetek közelében láthatók. Gyakran társulnak 
meggyvágókkal, de szőlőrigók is csadakoznak a csapatok
hoz. Ahol lábon áll a napraforgó, ott zöldikék, tengetitek 
és északról érkezett fenyőpintyek verődnek össze, nem
egyszer több százas csapatokban. Ezeket a táblákat 
rendszeresen látogatják a ragadozók is. Az egerészölyvet, a 
kékes rétihéját és a vörösvércsét a sok rágcsáló, míg a karvalyt 
és a kis sólymot az apró madarak csábítják a helyszínre. Éj
szakánként, a természetbúvár kíváncsi szemei elől több
nyire rejtve, a baglyok, a rókák és a görények is megje
lennek, hogy zsákmányoljanak a bőséges táplálék
kínálatból.

A késő őszi és a téli mezőket járva néha fogolycsapattal 
találkozunk. Főleg akkor könnyű észrevenni őket, ami
kor a földeket már hó borítja. Minden fogolycsapat egy- 
egy család, ugyanis a fiatalok a tél végéig a szülőkkel ma

radnak. Csak ekkor szélednek szét, s mindig más csalá
dokból származó madarakkal állnak párba. A testvérek 
nem párosodnak egymással.

AZ ERDŐBEN

Meglehetősen csendes a késő őszi és a téli erdő. Néha a 
fák ágai pattannak egyet, majd szajkó kiállt valahol recse
gő hangján, s az öreg tölgyek ágain tenyésző sárga fa
gyöngy körül léprigók cserregnek izgatottan, amikor a kö
zeledő embert megpillantják. Távolabb nagy fakopáncs 
kopog a fatörzsön, buzgón vagdossa, vési a kérget, hogy 
az alatta rejtőző lárvához hozzáféljen. Aztán ahogy múl
nak a napok, s decemberre fordítjuk a naptárt, egyre 
gyakrabban hallani a harkályok dobolását is. Ez a dob
pergésre emlékeztető hang nem a táplálkozással, hanem 
már az induló násztevékenységgel kapcsolatos. A madár 
párt csalogat vele, de a revír foglaltságát is ezzel jelzi. 
Rendszerint jól rezgő ágcsonkokat választ, és csőrének 
hihetetlenül gyors vagdosásával kelti a dobpergésszerű 
hangot. A nagy fakopáncs dobolása akár 800 méterről is 
hallható. Az erdőt járva gyakran találkozhatunk kóborló 
cinegecsapatokkal, amelyekhez más fajok is társulnak.

Szén- és kékcinegék mozognak laza csoportokban, s néha 
egy-egy barátcinege, fakusz, csuszka vagy kis fakopáncs is 
társul hozzájuk. Miután a magas fák koronája lombtalan, 
s gyakran erős szél hajtogatja az ágakat, többnyire alacso
nyabban vagy a cserjeszintben keresgélnek, de a szénci
negék gyakran az avarban is láthatók. A fakusz és a csusz
ka ellenben nem változtat szokásain. Ilyenkor is a fatör
zsön és a vastagabb ágakon mozognak, de míg a csuszka 
fejjel lefelé is keresgél a kérgen, a fakúszók mindig fölfe
lé másznak, s amikor már elég magasra jutottak, egy 
újabb fatörzs aljára repülve elölről kezdik az egészet. A 
csoport néha őszapókkal keveredik, s egy ideig együtt jár
ják az erdőt. A hosszú farkú madárkák a koronaszint al
só felén és a bokrokon serénykednek. Ha az útjukat vá
gás keresztezi, először az erdőszélen gyülekeznek, majd 
egyikük nekilódul, átszáll a másik oldalra, s a társai 
egyenként követik. Néha tucatnyi őszapó van együtt, 
valószínűleg egy család, amely ősszel és télen is összetart. 
Szoros kapcsolat van a tölgy- és bükkmakkok mennyisé
ge és az erdei egerek állománynagysága között. Ha jó a 
makktermés, ezek a főleg éjszaka tevékeny rágcsálók 
annyira elszaporodnak, hogy nappal is előmerészkednek. 
A figyelmes szemlélő észreveszi a földön heverő, kirágott 
makkokat is. A bőséges termés, persze, nemcsak az erdei 
egereket és az erdei pockokat, hanem a nagyvadakat - a 
szarvasokat és a vaddisznókat - is az erdőbe csábítja. A 
rágcsálók makkfogyasztását gyakran túlbecsülik, ezért ér
demes Turéek megfigyelését idézni, aki szerint egy szarvas 
naponta nyolcszáz-ezerötszáz tölgymakkot fogyaszthat 
el, míg egy erdei egér csupán öt-tizenöt darabot. Tehát 
körülbelül száz egér eszik annyit, mint egy szarvas. Tö
meges egérszaporulat (gradáció) esetén, amikor az avar 
csak úgy nyüzsög a sok kis rágcsálótól, a sok lúd disznót 
győz alapon túlszárnyalhatják a nagy testű állatok makk
fogyasztását.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

A parkok őszi és téli madárélete nem sokban tér el az er
dőkétől. Ahol azonban december és február között ete
tő van, a hektárra vetített téli egyedszám jóval meghalad
hatja az őszit. Cinegék, különböző pintyfélék, csuszkák, 
harkályok és feketerigók látogatják az etetőt, s nagyszerű 
alkalmat kínálnak arra, hogy a viselkedésüket megfigyel
jük. Ha egy napsütéses téli délelőttön váratlanul lármáz
ni kezdenek, érdemes óvatosan közeledni, mert ezek a 
vészhangok a parkban tanyázó és az odúja előtt napozó 
macskabagolynak szólnak. A bagoly általában nemigen 
törődik a biztos távolságban lármázó apróságokkal, úgy 
tesz, mintha nem is látná őket, de ha észreveszi, hogy 
ember közeledik, lassan visszahúzódik üregének mélyé
re.

Érdekes, hogy ezek a madarak alig törődnek a magas 
lucfenyőkön nappalozó erdei fülesbaglyokkal. Gyakran lát
tam, amint a cinegék, de még a mindenre figyelő csusz
kák is nyugodtan keresgéltek azokon a fákon, ahol kö
rülbelül féltucat fülesbagoly pihent az ágakon. Még ak
kor sem nagyon izgatták magukat, amikor valamelyik 
bagoly megmozdult, tollászkodott, a fejét forgatta vagy 
nyújtózott egy nagyot. Az erdei fülesbaglyok télen ki- 
sebb-nagyobb csoportokban pihennek a nappali órák
ban, s ahol nem zavaiják őket, oda évről évre visszatér
nek. Az első példányok rendszerint október végén ér
keznek, s a számuk több tucatra nőhet. Csak február vé
gén, március elején szélednek szét, hogy költőhelyet ke
ressenek maguknak. Gyulán, a József Szanatórium park
jában a hatvanas években Povázsay László mintegy száz 
erdei fülesbaglyot számlált össze. Az általa küldött köpetek- 
ben több ezer zsákmányállat, szinte kizárólag rágcsálók - 
elsősorban mezei pockok, erdei és házi egerek - marad
ványaira akadtam. Az apró állkapcsok és koponyák, de 
főleg a fogazat alapján egy kis gyakorlattal már kézi na
gyítóval is meghatározhatók a fajok. A képeteket úgy 
gyűjtsük, hogy ezzel a baglyokat ne zavaguk. Minthogy 
a parkokban és az arborétumokban ezek a madarak hoz
zászoktak a fák alatt sétáló emberekhez, így azt sem ve
szik rossz néven, ha óvatosan összeszedjük a földön he
verő köpeteket.

SCHMIDT EGON
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K
evesen kedvelik a fogcsikorgató hideget, 
a lucskos hóolvadást vagy az esős, saras 
időt. Ha hullik is a hó, a városban általá
ban rövid ideig élvezhetjük a szépségét. 
Ráadásul hazánk egy olyan medencében 
fekszik, ahol igen gyakori az úgynevezett téh hideg lég

párna. Ilyenkor a hosszan tartó anticiklonális helyzet 
következtében a hideg, ködös levegő rátelepszik a táj
ra, s egyre szennyezettebbé válik. Olykor heteken ke
resztül elő sem bukkan a nap. Ha ilyenkor valaki 
mégis természetes fényre vágyik, valamelyik maga
sabb helyre kell látogatnia, mert a hegycsúcsok sziget
ként emelkednek ki a barátságtalan, néhány száz mé
ter vastag felhőrétegből. A zúzmarával borított táj, a 
frissen hullott hó fehérsége, a növekvő jégcsapok lát
ványa azonban mindenütt kárpótolhat a kellemetlen
ségekért.

Arisztotelész elképzelése az volt, hogy „akkor képző
dik hó, amikor megfagy a felhő”. A valóság egy kicsit 
más. A felhőkben levő vízcseppek ugyan megfagyhat
nak - az így kialakuló csapadékot fagyott esőnek hív
juk -, a hópelyhek azonban közvetlenül a vízgőzből 
jönnek létre. A légkörben ott, ahol a hőmérséklet 
elég alacsony, a vízgőz ráfagy a különböző lebegő 
szennyező anyagokra, s ezáltal jégkristály (hókristály) 
alakul ki.

Szennyező anyagok — amelyek kondenzációs mag
ként szolgálnak - hiányában a vízgőz akár mínusz 40 
Celsius-fokig is lehűlhet anélkül, hogy megfagyna! Ez 
a jelenség a légkörben csak igen ritkán fordul elő, hi
szen a parányi szennyeződések mindenütt meg
találhatók. A kialakuló jégkristályra különböző alak
zatokat létrehozva azután újabb és újabb vízgőzmole
kulák fagynak rá. Hogy egy kristály milyen gyorsan 
növekszik, s milyen lesz a formája, azt az adott helyen 
uralkodó időjárási viszonyok - a hőmérséklet, a szél, 
a nedvesség és a légnyomás - határozzák meg. A nagy, 
bonyolult kristályok magasabb hőmérsékleti és ned
vesség! viszonyok között, míg az egyszerűbbek egé
szen alacsony hőmérsékleten jönnek létre. A kristá
lyok a gravitáció hatására hullani kezdenek, majd egy
másnak ütődve darabokra esnek szét. Az így képződő 
kis kristályszilánkok újabb és újabb kristály alapjául 
szolgálnak. A felszínhez közeledve az egyre melegebb 
légrétegbe jutó kristályok egymáshoz tapadnak, s lét
rejön a hópehely. Azt, hogy a hópehely végül is mi
lyen formában éri el a talajt, a hőmérséklet függőleges 
rétegződése határozza meg.
Induljuk ki abból, hogy az egy-kétezer méter magasságból 
hulló hópehely kiindulási helyén a levegő hőmérséklete fagy
pont alatti. Ha a hőmérséklet mindvégig 0 Celsius-fok alatt 
marad, a hópehely lejut a talajig (a). Amikor a hőmérséklet 
a talajigfokozatosan emelkedik, s a felszín fölötti több száz

Gyerekként, felnőttként újra meg újra lebilincsel 
bennünket a szállingózó vagy sűrű pelyhekben ka
vargó hó látványa. Megcsodáljuk a zúzmarás fátyol
ba öltözött bokrokat, fákat, az ablakot benövő jég
virágokat és az ereszeken hízó, nyújtózó jégcsapok 
szeszélyes formáit. Még akkor is örülünk a fagy 
furfangos művészetének, ha a tél sokak - főleg a 
nagyvárosokban lakók - számára a legkellemet
lenebb évszak.
méter vastag rétegben 0 Celsius-foknál melegebb van, a hó- 
pehelynek van ideje megolvadni, s esőformájában érkezik a 
talajra (b). Ha a hópehely előszörfagypont fölötti hőmérsék
letű légrétegbe jut, akkor ott megolvad, majd az újra fagy
pont alatti rétegbe kerülő esőcsepp megfagy. Ha a talaj
felszínhez közeli fagyos légréteg vastag, az esőcsepp meg
fagy, s jégdaraként érkezik a talajra (c). Ha viszont egészen 
vékony rétegben csökken a hőmérséklet a fagypont alá, ónos 
eső jön létre. Ilyenkor azok a túlhült vízcseppek, amelyek
nek a levegőben nem volt idejük megfagyni, a tárgyakhoz 
ütődve azonnal megfagynak (d).

A jégkristályoknak rendkívül gazdag a formakincse. 
Nem túlzás azt mondani, hogy nincs két egyforma 

kristály. Ehhez ugyanis a kialakulási ma
gasságnak, a hőmérsékleti rétegződésnek, 

■’ a nedvességtartalomnak, a többi kristállyal 
való ütközéseknek és sok egyéb tényező
nek egyeznie kellene.
Hasonló kristályok azonban vannak. 
Mindegyikre a hatszögletes forma jellem
ző. Egyes kutatók szerint ez a kristály 
elektromos töltéséből adódik. Sokkal ké
zenfekvőbb azonban, hogy a vízmoleku
lák egymáshoz kapcsolódása e jelenség 
valódi oka. Az oxigénatomhoz kapcsoló
dó két hidrogénatom ugyanis körülbelül 
120 fokos szöget zár be egymással, s a hat
szög belső szögei is 120 fokosak. A hat
szögletű szimmetriát tehát a vízmolekulák 
egymáshoz kapcsolódása idézi elő.
A kristályok számos típusba és több álta
lános kategóriába sorolhatók. Az egyik 
csoportosítás szerint az alapvető kristályok 
lap, oszlop, tű, csillag (dendrit) és szabály
talan alakúak. Kiadós hóesés alkalmával 
akár egymillió jégkristály is boríthat egy 
négyzetméternyi területet. Ilyen hóesésre 
azonban sokszor évekig várni kell ha
zánkban. A legtöbb hó a hegyekben hul
lik. Évi átlagban huszonöt-ötven napon 

esik hó a magasabb területeken, míg az Alfbldön 
mindössze tizenöt-huszonöt hóeséses nap van. A hó- 
takarós napok még nagyobb eltérést mutatnak: az Al
fbldön harminc körüli, míg a Mátrában száz fölötti a 
számuk. Kékestetőn mértek már 147 centiméteres 
hóvastagságot, de a szél a sík vidéken is építhet hatal
mas hótorlaszokat.

Fagypont alatti hőmérsékleten a felszín közelében le
vő túlhűlt víz ráfagyhat a tereptárgyakra. Az így kiala
kuló csapadékfajta a zúzmara. Nz időjárási helyzettől 

függően többféle zúzmara alakulhat ki. Ha 
szélcsendes időben apró kristályok formájá
ban fagy rá a vízgőz a tereptárgyakra, finom 
zúzmara keletkezik. Az időjárási frontok 
mentén a túlhűlt köd- és felhőcseppek 
gyorsabban rakódnak rá a fákra és a vezeté
kekre. Ekkor durva zúzmaráról beszélünk. 
Amikor a cseppek nagyobbak, jeges zúzmara 
képződik. Ez utóbbi okozza a legnagyobb 
károkat, mivel ennek legnagyobb a tömege,
ráadásul a finom és a durva zúzmarával el
lentétben, amelyek a szél hatására lehullanak 

a lerakódás helyéről, huzamosabb ideig a tereptárgya
kon marad. A zúzmarától még a nagyobb ágak és a 
vastagabb vezetékek is letörhetnek, leszakadhatnak. A 
haszna ugyanakkor az, hogy olvadáskor vízhez juttat
ja a talajt.

A zúzmara mérése két méter magasságban kifeszí
tett fémdrótokon történik. A meteorológiai állomáso
kon ezekre a fémdrótokra kirakodott zúzmara meny- 
nyiségét mérik. A csúcsértéket a kékestetői állomáson 
mérték: itt egy méter sodronyt 30 centiméter átmérő
jű rétegben 2160 gramm tömegű zúzmara borított. 
Hazánk legzúzmarásabb területei a magasabb hegye
ink. De a Balaton északi partján is gyakori a zúzmara. 
Itt a déli irányból érkező, ködképződésre hajlamos 
túlhűlt levegő a Bakony lábaiba ütközve ráfagy a te
reptárgyakra. A fölfelé szűkülő völgyekben is növek
szik a zúzmaraképződés esélye. Ha ugyanis a szél föl
felé fúj, a szűkülő völgyben felgyorsulva egyre több 
ködcsepp ütközik a tárgyaknak.

Hideg téli reggelen a változatos alakzatú kristályok 
jégvirágot hoznak létre az ablaküveg belsején. Ez a zúz
marához hasonló módon keletkezik. Amikor az üveg 
belső része fagypont alá hűl, a vele érintkező levegőt 
is lehűti, s a benne levő vízgőz a hideg felülettel érint
kezve, virág mintájú alakzatok formájában ráfagy az 
ablakra. A fazós téli ébredést színesebbé teszi a tél e 
művészi alkotása.

DR. BARTHOLY JUDIT 
- MÉSZÁROS RÓBERT
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Mozgás 
a fény felé
A

 zöld növények a fény segítségével építik fel szervezetüket. A fény 
energiája szükséges ugyanis ahhoz, hogy szén-dioxidból és vízből szer
ves anyagokat állítsanak elő. A növények csak ott nőnek kielégítően, 
ahol van elegendő világosság. Sötét, árnyékos helyen kicsik és satnyák ma
radnak, mert nem tudnak elmozdulni a fény irányába. Arra viszont képesek, 
hogy érzékeljék a fényt, s úgy nőjenek, hogy azt a legjobban kihasználják. Fi

gyeljük csak meg szobanövényeinket: minden levelük lapjával fordul az ab
lak felé, hogy minél nagyobb felületen és minél merőlegesebben jussanak 
napfényhez. Ha nem forgásuk meg a cserepeket néhány naponta, a növény 
féloldalasán nő. A hajtás csúcsa is arra növekedik, ahonnan a legtöbb fényhez 
jut. Ezt a képességüket a növények a növekedést serkentő növényi hormon
nak, az auxínnak köszönhetik, amely egyenlőtlenül oszlik meg az árnyékos és 
a megvilágított oldal között. Az árnyékos oldalra több hormon kerül, ezért 
az gyorsabban nő, s így a hajtás a fény felé görbül.

A fény,felé irányuló növekedést, vagyis a fototropizmust egy magyar kuta
tó, Paál Árpád tanulmányozta. Ö fedezte fel 1918-ban a növekedés hormon
ját is. Nyomdokain haladva kísérletezzünk mi is csírázó növényekkel! Csíráz
tassunk és ültessünk el cserépbe egy tökmagot vagy babszemet. Fedjük le fe
kete papírzacskóval úgy, hogy azért a csíra növekedni tudjon. Ez alatt a csí
ranövény egyenletesen nő. Amint elérte az öt-tíz centiméteres magasságot, 
vegyük le róla a zacskót, s helyezzük a cserepet az ablaktól távoli polcra. A 
csíra már néhány óra alatt a fény felé görbül.

Ehhez nincs szükség erős fényre. Elég egy asztali lámpa vagy gyertya, s a 
kísérlet annál látványosabb, minél messzebb helyezzük a cserepet a fényfor
rástól. Színes karácsonyfaégőkre cserélve a zseblámpa izzóját, láthatjuk, hogy 
az azonos erősségű, de nagyobb hullámhosszú vörös fény nem, a rövidebb 
hullámhosszú kék fény viszont kiváltja a görbülést.

A tökön és a babon kívül egyéb növények is felhasználhatók kísérleteink
hez. Különböző szennyező anyagok hatását is kipróbálhatjuk, ha azokat egy
két nappal a fénykísérlet előtt a talajba juttatjuk. Figyeljük meg, hogy meny
nyire gátolják a növények fejlődését.

FODOR FERENC

Ha az ablaktól vagy az asztali lámpától távol helyezzük el a csí
ranövényt, akkor az néhány óra múlva a fény felé görbül 
BUDAI TIBOR rajza

MŰSOR, TÁRLAT
Magyar Rádió

Kossuth rádió:
Oxigén (szombat, 1405)

Zöldhírek (hétfő, péntek, kb. 817)
A 23. óra (havonta egyszer 22”) tematikus műsorok a környezetvédelem 

és a társadalomökológia témaköréből.
Alkalmanként: Falurádió (hétfőtől péntekig, 5'°) 

Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11)
Vasárnap 16 óra (dokumentum vagy oknyomozó riportműsor aktuális kérdésekről)

Petőfi rádió:
Zöld jelzés (szerda, 13,s)

Gordiusz Magazin (vasárnap, 10°°)

Bartók rádió:
Ökológiai Akadémia (havonta egy alkalommal, csütörtökön, 15“) 

Arckép zöld háttérrel (tudósportrék) minden második kedden, kb. 20K, 
(a koncertközvetítés szünetében)

Teleobjektív keddenként, 20” (a koncertközvetítés szünetében)

Calypso rádió:
Zöld Budapest (szerda, 9")

Magyar Televízió
MTV-1: Amőba, Zöld béka, Gaia, A kölcsönkapott Föld, Zöldposta (szerda 10“, heti 

váltásokkal) Zöldpont, a természeti sportok magazinja (szerda 11 “) Delta 2000 
(szombat 14“) Természetfilmek (szombat 1345. ízelítő a BBC-filmek kínálatából:

Árnyak a tengeri égbolton; A jaguár szellemei; Bolygónk portréja).
MTV-2: Természetfilmek (hétfő 203“. Ízelítő a BBC-filmek kínálatából: Shadow, a ván

dorsólyom; Az afrikai vadvilág jövője; Bogarászol és kémia). A Magyar Televízió a 
műsorváltozás jogát fenntartja!

Duna Televízió
Talpalatnyi zöld (december 6, január 3, 17“) 

Mi lesz holnap? (november 22, december 27, 11 ”) 
Amatőr természetbúvár (ismeretterjesztő filmsorozat, vasárnap 6“ vagy 7“)

Magyar Természettudományi Múzeum
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon 

- történeti ökológiai tárlat
Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 

Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt

Időszaki kiállítások:
Kiállítás a kiállítóról - tények és hangulatok a múzeum történetéből 

Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása 
Kihalások - az élővilág válságai a földtörténeti múltban

150 éves a Magyarhoni Földtani Társulat (december 31 -ig) 
Flamingók és vadkacsák - Nagy Judit textilművész kiállítása (november 24-ig)

A múzeum látogatható: 10-17 óráig, kedd szünnap
A múzeum péntekenként 13 órától díjmentesen tekinthető meg!

Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel: 313-5015, 313-0842.

Magyar Mezőgazdasági Múzeum
Új állandó kiállítások: Természeti értékein, természetvédelem 

A növények országából
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-16 óráig 

Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár; tel: 343-3198.

A KÖM Közönségszolgálati Irodájának elérhetősége
Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50.

Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök: 9-18 óra, péntek 9-13 óra
Lakossági információs szolgálat: 201-2764
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442

Telefon: 457-3437, 457-3439
Fax: 457-3354

Zöldtelefon: (06) 80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

TIT STÚDIÓ
Környezetbarát magatartás - otthonosabb Magyarország, (december 12. 10K 

A TermészetBÚVÁR Egyesület és a TIT STÚDIÓ Környezetvédelmi Oktatóközpont közös 
szakmai fóruma. A belépés díjtalan)

Szakköri foglalkozások: (Csapody Vera növénybarát-kör: november 26, 
december 10, 17”; Gombász szakkör: november 23, 30, december 12, 18”; Akvarista 

szakkör: december 7, 18”; Ásványbörze: december 6, 9“).
Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019.
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azai tájakon

A VILÁGÖRÖKSÉG RÉSZE LEHET

A új
Hortobágy

azánk első nemzeti parkja olyan feladatot 
kapott 1973-ban, aminek megoldása szinte 
lehetetlennek látszott. Mindössze néhány 

munkatárssal, ellenséges környezetben 52 ÜÜO 
hektáron kellett gondoskodnia a világon szinte 
egyedülálló pusztai élőhely értékeinek a megőrzé
séről. Mégis eleget tett kötelezettségeinek, átvé
szelte a nehéz időket.

IDŐTÁLLÓ ALAPELVEK

A Hortobágyi Nemzeti Park területe 75 
ezer hektárra nőtt az elmúlt két és fél év
tizedben. Ennek 86 százaléka állami tu
lajdon, s a nagy részén a kezelői jogosít
ványokat is a természetvédelem gyako
rolja. A Hortobágyi Nemzeti Park 
igazgatósága ezen túlmenően három 1 
megye csaknem 140 000 hektár terű- 1 
létének megóvásával összefüggő ható
sági feladatokat is ellátja.

A Hortobágyon kezdetben az elisme- I 
résért és a természeti értékek feltárásáért 1 
folyt a munka. Mindezt nehezítette, 
hogy a kedvezőtlen tulajdoni megoszlás 
miatt a nemzeti park nem volt “házon 

j

1
belül”, s ezzel a területen gazdálkodók 
gyakorta visszaéltek. Ennek ellenére nagyot T
lépett előre a természetvédelem elmélete és O 
gyakorlata. A később megkapott hatósági jo- " 
gosítványok sokat segítettek a gazdálkodók túle
rejének ellensúlyozásában. Eközben egyértelművé 
vált, hogy tartós megoldást csak a tulajdonosváltás, 
a védett területek állami tulajdonba vétele hozhat.

A jubileumi számvetés tapasztalatai azt bizo
nyítják, hogy a Hortobágyi Nemzeti Park 1973- 
ban elfogadott alapító okiratának alapelvei kiállták 
az idő próbáját.

A hazai elismertség, megbecsülés kivívása után 
pedig a nemzetközi megmérettetésnek is eljött az 
ideje. Ennek szellemében került ez év júniusában 
az UNESCO párizsi irodájának szakemberei elé 
az a dokumentáció, amellyel a Hortobágyi Nem
zeti Park a világörökség dinre pályázik. Ebben a

Hortobágy természeti és kulturális értékei mellett 
az értékeket megóvó, fejlesztő és bemutató össze
állítás is helyet kapott. Cikkünk ennek néhány 
fontos részletét villantja fel.

Történetének 
második negyedszázadát

kezdte meg az idén a magyar 
természetvédelemben korszakos

változást elindító Hortobágyi Nemzeti 
Park. A 25. születésnapot köszöntő 
megemlékezésen múlt és jövő fogott 

kezet. Az alapító és az addig járatlan 
úton elinduló elődök képviselői azzal a 

folyamatosan fiatalodó munkatársi 
gárdával találkoztak, amely az idősebb

kollégáktól ellesett fortélyokkal 
felvértezve igyekszik napjaink

új kihívásainak megfelelni.

ÉLŐHELYMENTŐ 
BEAVATKOZÁSOK

A múlt század derekán kezdődő folyószabályozási 
munkálatok következtében az egykor összefüggő 
mocsárrendszerek természetes vízpótlása megsza
kadt. Az áradások elmaradásával a gazdag 

élőviláguk egyre kisebb területekre szorult vissza. 
Csaknem egymillió hektár víz által szabályozott 
természeti rendszer pusztult el így az Alfbldön.

A sekély, szikes tavak és mocsarak Európa nagy 
részéről szintén eltűntek. A még fellelhető marad
ványaik kimagasló természetvédelmi értékűek. 
Nem véletlen, hogy az új természetvédelmi tör
vény minden szikes tavat és lápot véd. A nemzeti 
park kezelési tervében szereplő célok értelmében 

k ezért kötelességünk megmenteni a maradvá- 
nyaiban még jobb-rosszabb állapotban fenn-

k maradt természeti rendszereket. A feldara- 
^k bolódott, különböző mértékben sérült 

élőhelyek önmagukról már nem képe

k
k

sek regenerálódni. Az a színes mocsár
világ — nádrengetegek, úszó és lebegő 
hínármezők amelyről a múlt szá- 

. zadi térképek tanúskodnak, már 
k csak aktív természetvédelmi be- 
1 avatkozással őrizhető meg a jövő 
g számára. A mielőbbi vízpótlás még 
« megállíthatja a pusztulást. Ez a 
I lehetőség azonban csak korlátozott 
I ideig áll fenn. Természetszerűleg 
' nem a száz évvel ezelőtti vízrajzi ál

lapotokat kívánjuk visszaállítani, 
mert erre nincs reális lehetőség.

' A hajdan sokszínű vízivilág maradvá- 
f nyainak feltámasztását a hetvenes évek-

ben indította el a Hortobágyi Nemzeti
Park Igazgatósága. Legősibb és legértéke- 

sebb mocsarunkat — a kunkápolnásit — a ter-
mészetvédelém mentette meg a kiszáradástól. 

Ennek a vízpótlási rendszere készült el elsőként. 
Az itt szerzett tapasztalatok alapján indult 1976- 
ban a valamikori Egyek-Pusztakócsi-mocsár- 
rendszer rehabilitációja. Ennek legkiteijedtebb ré
szén, a Fekete-réten a vízszintet szabályozó csator
na 1981-82 során készült el.

Az Egyek-Pusztakócsi-mocsárrendszer helyre
állításának részeként árasztottuk el 1992 tavaszán a 
Tisza-mellékág jellegét ma is őrző Kis-Jusztus- 
mocsarat. Ezzel a munkával a Hortobágyra régeb
ben jellemző időszakos mocsarat kívánjuk meg
őrizni. A további helyreállításra 1996-ban dán
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Messziről jött alkalmi vendég, a pásztormadár 
BODNAR MIHÁLY felvétele

GAZDAGODÓ MADÁRVILÁG

Az Egyek-Pusztakócsi-mocsaraknál valóságos ma
dárparadicsom alakult ki. Az újraéledő tájat a ha
zánkban költő mindhárom szerkő- és négy vö
csökfaj azonnal birtokba vette. A Meggyes-lapo
son a korábbi évekre jellemző kis faj- és egyedszá-

A világon cjsak, a nemzeti 
pacsirta MÉSZÁROS LASZI

rülétén él a sziki

kormánysegélyből mintegy 60 millió forintot kap
tunk. Ebből fedeztük a mocsárrendszer egyes ága
inak vízpótlását, valamint az ökoturizmus célját 
szolgáló létesítmények fejlesztését. Az élőhely
rehabilitációs munkálatoktól a vízrendezések után 
kiszáradt mocsarak biológiai változatosságának nö
vekedését, a táj ősi képének helyreállását remél
jük.

A délibáb ma már erre
felé is ritkaság

A Kun mocsár számos ritka madárfaj
fészkelőhélye

mot gazdag, fészkelő, mocsári madárközösség vál
totta fel. Más madártani érdekességgel is szolgál ez 
a kistáj: egy mesterségesen kialakított kopár szige
ten a Hortobágyon elsőként költött a sárgalábú si
rály. A vízimadarak kavargó tömegei a puszta 
tavaszi-őszi képéhez elválaszthatatlanul hoz
zátartoznak. A rehabilitációs munkák megkezdése 
előtt az Egyek-Pusztakócsi-mocsarak száraz részei



őrző szerepet is betöl-

!

A régi magyar állatfajták 
a szürke marha SZÉKELY 
felvétele

Vihar a pusztán DR. KOVÁCSGÁBOR felvételei Növekszik a kanalasgémek száma

alig játszottak szerepet a hortobágyi madárvonu
lásban. Elárasztásuk után azért válhattak olyan 
gyorsan a vadludak és a partimadarak vonulásának 
egyik központjává, mert hajdan fontos állomásai 
voltak az ősi vándorlási útvonalnak. Most újra táp
lálékot, menedéket kínálnak a fáradt vándoroknak.

Az Ágota-puszta vízrendszereinek rehabilitáci
ója 1997-ben készült el. Ennek során a Kerülő-ér 

kiszáradt mocsarát keltettük újra életre. A holland 
kormány anyagi támogatásával jelenleg Zám- 
puszta vízpótlási rendszerének kiépítése folyik, 
ami újabb 300 hektárnyi biotóppal gazdagítja a 
helyreállított vizes élőhelyek sorát. Ezzel együtt 
jelenleg 3200 hektár mocsárfelület vízpótlása ol
dódott meg. Később Angyalházán, valamint a 
Hortobágy északi pusztáin, Máta, Kisszeg és 

□arassa területén tervezzük e program folytatását. 
Célunk az, hogy a hajdan sokszínű vízivilág min
den típusa jelen legyen a parkban.

Ezek a természetvédelmi munkák nemcsak ha
zai, hanem nemzetközi viszonylatban is példa
értékűek. Eddig ugyanis a folyók árterétől messze 
eső vizes területek vízpótjására alig akadt példa.

Az élőhelyeket és természetes vízgyűjtőjüket fel-



daraboló mesterséges létesítmények - például az 
intenzív gyepek öntözését és a belvízelvezetést 
szolgáló csatornák - betemetésével és a régi rizstáb
lák gátjainak felszámolásával az összefutó csapadék
vizeket kívánjuk megtartani. Kecskeri-pusztán 
1997-ben kezdtük meg az elmúlt évtizedekben 
okozott sebek gyógyítását. Hasonló beavatkozá
sokra még a nemzeti park jó néhány pusztáján 
szükség van.

RÉTZÓNÁK, LEGELŐTAVAK

A hajdani széles, fajgazdag rétzóna övezte mocsara
kat többnyire kiteijedt, tetemes állatállományú szi
kes legelők kísérték. A mocsár rétzónájának 
legeltetése alakította ki azt a sajátos, napjainkra tel
jesen eltűnt alföldi élőhelyet, amit „legelőtó”-nak 
nevezünk. Ezt értékes élővilágú kopár, erodálódott 
partok jellemezték. Helyreállításuk ugyancsak a 
tervek között szerepel. Ám sikerre csak akkor szá
míthatunk, ha nagy egyedszámú magyar szürke- 
marha-gulyák legelhetnek rajtuk.

A nedves és a száraz élőhelytípusok között kap
csolatot teremtő rétzóna kezelésére is kiemelt fi
gyelmet fordítunk. A Kunkápolnási-mocsár rétzó
nájának bizonyos területfoltokat érintetlenül hagyó 
kaszálásával sikerült elérnünk, hogy évek óta folya
matosan növekszik a világszerte féltve őrzött 
csíkosfejű nádiposzáta fészkelő állománya. De a vál
tozatos, időlegesen vízzel borított rétzóna más 
pusztulóban levő madárfajnak, például a fehérszár
nyú szerkőnek és a pettyes vízicsibének is megfelelő 
fészkelő- és táplálkozóterülctet nyújt.

Mocsaraink megfelelő állapotának visszaállítása a 
környező gyepek és szántók átalakítása nélkül el
képzelhetetlen. A tulajdonviszonyok kedvező vál
tozását kihasználva szeretnénk a szántók egy részét 
a művelésből kivonni és a mocsarak között húzódó 
magasabb hátak visszagyepesítését megkezdeni. 
Ennek első lépését a Kis-Jusztus-mocsár mellett 
húzódó szántón már megtettük. Itt egy löszpusztai 
növényeket bemutató mintaterületet szeretnénk 
kialakítani. A mocsarakkal közvedenül érintkező 
szántók művelési ágának megváltoztatására, gyepe
sítésére és a mocsarak körüli széles védőzónák ki
alakítására is feltédenül szükség lenne.

Nemzeti parkunk igazgatósága azonban nemcsak 
a Hortobágyon, hanem illetékességi területén belül 
másutt is különös gondot fordít a vizes élőhelyek 
fenntartására és helyreállítására. Az országban egye
dülálló, ahogy a lápok rekonstrukciójával foglalko
zunk. Ennek során a Szatmár-Beregi Tájvédelmi 
Körzet négy védett, rendkívül értékes, jégkori re- 
liktum fajokat őrző lápjának vízellátási rendszere 
már elkészült, s az ötödiké az idén készül el. A 
nyírségi Kállósemjéni-lápok vagy az 
úszólápszigetekkel tarkított Vajai-tározó vízpótlása 
szintén ritka természeti kincseket őriz meg. A 
Bátorligeti-ősláp páratlanul változatos, hi
degkedvelő reliktum fajokban gazdag növényvilá
gát is csak mesterséges vízpótlással menthetjük 
meg. Az ehhez szükséges újabb kutat a múlt évben 
adták át. A Hajdúsági Tájvédelmi Körzet területén 
négy éve kezdődött az a program, amely a 
nyírvízelvezető csatornák elzárásával, valamint a 
vízpótlási rendszer kiépítésével oldja meg a kiszá
radt lápok, láprétek és égeresek tartós életben 
tartását.

ÖKOTURIZMUS 
ÉS KÉTELYEK

A nemzeti parkban szeretnénk kielégíteni a termé
szeti értékek iránt érdeklődő közönség igényét, 
ezért köteleztük el magunkat a színvonalas 
bemutatóövezetek kiépítése mellett. Ám ezt úgy 
kell megoldani, hogy az ökoturizmus fejlesztése ne 
veszélyeztesse a különlegesen vonzó természeti 

környezet megőrzését, s ne terelje a természetvé
delmet a tömegturizmus profitot hajszoló adok-ka- 
pok mókuskerekébe. A bemutatás célja tehát nem 
elsősorban az attrakció, az esztétikai élmény kom
mersz tálalása, hanem az, hogy a látnivalók hozzá
járuljanak a jó irányú szemléletváltozáshoz, a ter
mészetismeret és -szeretet kialakításához.

Mindebből az következik, hogy az idegenforga
lomban a lassú változás látszik kedvezőbbnek. En
nek az övezeti rendszer képezi az alapját. Az IUCN 
(Nemzetközi Természetvédelmi Szövetség) elő
írásainak megfelelően 1994-ben kidolgozták a 
nemzeti parkok zónabeosztását. Az A- vagy termé
szeti övezet csak a kutatás számára hozzáférhető, a 
B- vagy kezelési övezet szakvezetővel látogatható, 
míg a C- vagy bemutatóövezet az idegenforgalmi 
fejlesztések lehetséges helyszíne. A D-övezet a 
nemzeti parkkal közvetlenül szomszédos terület, 
amely pufferzónaként fogja fel a külvilág káros ha
tásait, s óvja a védett területet.

Nálunk a B- és a C-övezet fejlesztésére került 
sor. A Tiszafüred határában levő Egyek-Puszta- 
kócsi-mocsarak rekonstrukciója már ilyen alapel
vek szerint történt. A kerékpárút, a Fekete-rét mo
csarának dongaútja, a madár-megfigyelőhely, a Gó- 
rés-tanyai ragadozómadár-visszahonosító központ, 
a Meggyes-csárdamúzeum, a kis-jusztusi madárles 
és a mangalicarezervátum mind az ökoturizmust 
szolgálja.

A múlt évben a Hortobágy folyó mellett is 
elkezdődtek a munkálatok. A Hortobágyi Természet- 
védelmi és Génmegőrző Közhasznú Társaság egy haj
dani lőtér helyén alakította ki a Pusztai Allatparkot, 
ahol többek között az ősi magyar háziállatfajták: az 
erdélyi kopasznyakú tyúkok, a magyar és a gyimesi 
rackák, a mangalicák, a szürke marhák, a visszakeresz
tezett őstulkok és bivalyok kaptak helyet. A gyerme
kek számára az állatsimogató nyújt “testközeli” él
ményt. Még ugyanabban az évben egy 2500 hek
táros pusztarészt kerítettek be a folyó mellett, ahol 
az ázsiai vadlovakkal rokon Przewalski-ló tizenöt 
egyede teljesen vad körülmények között él. Valaha 
ez vagy valamelyik közeli rokon alfaj itt is őshonos 
volt, ma viszont a kihalás veszélye fenyegeti. Ez a 
kis ménes tehát amellett, hogy turistalátványosság, 
e lovak megmentését is szolgálja. Állományuk nö
vekedésével értékes ismereteket szerezhetünk a fü
ves puszta természetvédelmi kezelésének új 
lehetőségeiről.

TERVEK A XXI. SZÁZADRA

A következő években a természetvédelmi kezelés 
kidolgozására, a vadon élő növény- és állatfajok 
megjelenésének tanulmányozására és bemutatására 
helyeződik a hangsúly. A szakmai munka vezérfo
nalául az 1997-ben átdolgozott, a park céljait és 
szabályozását tartalmazó természetvédelmi kezelési 
terv szolgál. A közeljövőben megoldásra váró fel
adatok közé tartozik az egyedi tájértékek, termé
szeti területek jegyzékének elkészítése, a vé
dőzónák kijelölése, a vizes élőhelyek rekonst
rukciójának folytatása, valamint a Nemzeti Termé
szetvédelmi Alaptervhez kapcsolódó ökológiai háló
zatok, folyosók, érzékeny természeti területek 
rendszerének működtetését megalapozó vizsgála
tokban, illetve a Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó 
Rendszerben való részvétel. Ugyancsak most zajlik a 
tiszai holtágak ökológiai állapotfelmérése, a védett 
madárfajok visszahonosítása, valamint a nemzeti 
park kezelésében levő védett területek vagyonke
zelésének és a legeltetési rendszernek a kidolgozása. 
Emellett a védett területek bemutatása és az 
ökoturizmus fejlesztése is a fontos feladatok közé 
tartozik.

Egyetlen nemzeti park sem lehet meg látogató
központ nélkül. Ennek építése az idén végre el
kezdődik Hortobágy faluban. Az ezredfordulóra 
elkészülhet az a modem információs központ,

Különleges érték a csíkosfejű , nádi
poszáta állomány MÉSZÁROS LÁSZLÓ 
felvétele

amely kiindulópontja lesz minden hortobágyi ki
rándulásnak, s a környezeti nevelés számára is meg
teremti az infrastrukturális alapot. Már külső meg
jelenése is különleges lesz, hiszen a táj jellegzetes 
formakincséhez igazodva kunhalomszerű kupola 
borítja majd. Belül a nemzeti park információs iro
dája, kiállításra és vetítésre alkalmas tér, előadó- és 
foglalkoztatótermek kapnak helyet.

A terepi bemutatás lehetőségei is tovább 
bővülnek. A Hortobágy folyó melletti Malomhá
zánál a hortobágyi közhasznú társasággal együtt
működve a rizsföldek rekultivációjával sekély víz
borítású élőhelyeket alakítunk ki. Ezek várhatóan 
gazdag madárviláguk révén bemutatásra is alkal
masak lesznek.

Az utóbbi évek sürgető feladata volt a 
bemutatóövezetek tanösvényeinek felújítása, illetve 
újak készítése. Az idén végre állami támogatást is 
kaptunk, így a nemzeti park keleti részén levő 
Szálkahalmi-tanösvény felújítása ez év végére befe
jeződhet. A Hortobágyi-halastó az egyik legismer
tebb és legkedveltebb célja a madarászok és az isko
lai csoportok kirándulásainak. Tavaly két új magas
les épült a legjobb megfigyelőhelyeken, amit az 
idén még kettő követ, s jövőre várhatóan az 
ismertetőtáblák is kint lesznek.

A környezeti nevelést szolgáló tervek megvalósí
tása könnyebb feladatnak látszik, ezért értheteden, 
hogy az állami pénzalapból miért mérik olyan szű
kösen a támogatást.

A Tisza-tó ökoturisztikai szempontból különle
ges helyzetben van. Országosan kiemelt fejlesztési 
övezetként sok negatív példával szolgál a 
természetkímélő használattal szemben. A tavon ne
hezen kijelölhető “lebegő határvonalak" miatt 
gyakran megtörik a természet csendjét egy új hó
bortnak hódolók: a jetskízők, a motorcsónakkal 
száguldozok. Kijelölt útvonalra terelésük nemcsak 
a természetvédelem, hanem a fürdőzők és a horgá
szok érdeke is. Remélhetőleg nem kell hosszú 
időnek eltelnie ahhoz, hogy a környező lakosság is 
megértse: a fokozatos fejlesztés hosszú távon hasz
nosabb, mint a robbanásszerű. A természeti és az 
emberi környezet eltartóképességén is túlbuijánzó 
tömegturizmus ugyanis saját létfeltételeit éli fel. A 
helyes mérték megtalálása tehát kulcskérdés.

GÖRI SZILVIA - LISZTES LÁSZLÓ
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Közgyűlés előtt

Évzáró számadás ^8^

A
 TermészetBÚVÁR Egyesület december 12- 
én (szombaton) egész napos programot kínál 
tagjainknak, barátainknak és minden érdek
lődőnek. Délelőtt Környezetbarát magatartás 

— otthonosabb Magyarország címmel neves előadók köz
reműködésével nyílt szakmai fórumot tartunk ország

szépítő mozgalmunk ökológiai, környezetgazdálkodási 
hátteréről, a társadalmi részvétel felelősségéről. A vitát 
követően pedig egyesületi tagjaink közgyűlést tartanak.

Kendkívüli ez az esztendő számunkra, mivel áprilisi, 
tisztújító közgyűlésünk óta alig néhány hónap telt el, s 
hamarosan ismét országos fórumot tartunk. A Termé
szetBÚVÁR Egyesület vezetősége ugyanis úgy döntött, 
hogy 1998. december 12-ére (szombatra) összehívja az 
egyesület harmadik közgyűlését. A tanácskozás a TIT 
Stúdióban (Budapest XI. Zsombolyai u. 6.) délután 
13.15 órakor kezdődik. [Megközelíthető a Kosztolányi 
Dezső térről a 49-es villamos vagy a 7, 7/A, illetve a 
173 gyorsjárat megállójától (körülbelül 5-7 perc gyalo
gosan) a Bocskai úton át.]

A javasolt napirend a következő:
1. Megnyitó:

Dr. Czimber Gyula, a TermészetBÚVÁR Egye
sület elnöke.

2. A vezetőség szóbeli kiegészítése az írásos tájékoz
tatóhoz, programok előteijesztése: Garancsy Mi
hály ügyvezető elnök.

3. A pénzügyi ellenőrző bizottság beszámolója, a 
mérleg bemutatása:
Dr. Pécsi Tibor, a bizottság mb. elnöke.

4. A közhasznúságról szóló jelentés megtárgyalása: 
Garancsy Mihály.

5. Vita a beszámoló felett, határozathozatal.
Az eredetileg 1999. január első napjaiban esedékes 

tanácskozás korábbi időpontját mindenekelőtt új prog
ramjaink határidős indítása, valamint a szervezetünk 
jogállásának feltételezhető módosulásából eredő törvé
nyi kötelezettségek írják elő. Egyesületünk ugyanis a 
második közgyűlés határozatának megfelelően megpá
lyázta a kiemelkedően közhasznú szervezet jogállását. 
Ebből eredően törvényes kötelezettségünk a közhasz
núsági jelentés elkészítése, amelynek elfogadása a köz
gyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozik.

A közgyűlésen minden olyan egyéni tag és tagszervezet 
részt vehet, akinek tagsági igazolványa 1998. október 31-e 
előtti keltezésű. A tagszervezetek képviselőik révén gya
korolhatják jogaikat. A száznál nagyobb létszámú szer
vezetek, csoportok ötven tagonként delegálhatnak egy 
küldöttet, az ennél kisebb létszámú szervezeteket egy 
küldött képviselheti a fórumon szavazati joggal. Sajnos, 
a szállásköltség átvállalására még külföldi tagjaink eseté
ben sincs anyagi lehetőségünk. Az autóbusszal vagy vo
nattal érkezőknek viszont, ha igénylik — jegy ellenében! 
—, megtérítjük az útiköltséget.

Nyilvántartásunk adatai szerint a TermészetBÚVÁR 
Egyesület az ország egyik legnépesebb civil környezet
védő szervezete. 1998. október 22-én csaknem 2900 
tagja volt, akik az ország 280 városában és községében, 
valamint a szomszédos országok (Szlovákia, Románia) 
magyarlakta településein élnek. Érvényes alapszabá
lyunk azt íija elő, hogy a közgyűlés csak akkor határo
zatképes, ha a tagság kétharmada jelen van.

Taglétszámunk azonban irreálissá teszi ennek teljesít
hetőségét. Tagságunk többsége diák, ők gyakran a fő
várostól távol élnek, ráadásul közlekedési nehézségek
kel is számolnunk kell. Az oda-vissza út meghaladhatja 
egy nap kereteit. Ezért felkészülhetünk arra, hogy hatá
rozatképtelenség esetén megismételt közgyűlést tartunk 
ugyanazon a napon, negyedórával későbbi időpontban. 
Ebben az esetben a jelenlevők számától föggedenül is 
határozatképes lesz a fórum.

A harmadik közgyűlés feladatainak sorából kiemel
kedő fontosságú a közhasznúsági jelentés elfogadása 
mellett a végzett munka értékelése és az ezredforduló
hoz kapcsolódó programok indítása. Alapfeladatunk a 
környezetbarát magatartás széles körű megismertetése 
és elfogadtatása, az ökológiai szemlélet megerősítése, 
különösen a felnövekvő nemzedék körében. Ebből 
saijadt az 1996-ban meghirdetett országszépítő moz
galmunk, amelyhez ez év januáijáig csaknem százez
ren csatlakoztak. A csatlakozók kérésének is eleget té
ve kezdeményezésünket erre az évre is kiterjesztettük, 
s Legyen a rend, a tisztaság éve 1998 — Tegyük szebbé 
szűkebb pátriánkat! címmel meghirdetett friss progra
munkhoz 112 iskola, óvoda, művelődési intézmény, 
polgármesteri hivatal és magánszemély csatlakozott. 
Közülük 110 intézmény, társadalmi szervezet és egyé
ni jelentkező először vetette papírra munkaprogram
ját, s vállalt közösséget a mozgalommal. A csatlakozá
si nyilatkozatok tanúsága szerint további 27 312 fel
nőttel és fiatallal gyarapodott az otthonosabb Magyar
ország megteremtéséért fáradozók tábora. Ennek nyo
mán Bezenyétől Körösladányig, Krasznokvajdától Pé
csig szépültek iskolaudvarok és osztálytermek, létesül
tek parkosított területek és fasorok, lett tisztább, derű
sebb több ezer ember környezete! Míg a vállalások 
döntő többsége közös szégyenfoltjaink felszámolását, 
az elszemetesedett környezet megtisztítását állította 
előtérbe, mások az értékteremtés egyéb módjait vá
lasztották. így például dr. Szabó László Gy., a pécsi Ja- 
nus Pannonius Tudományegyetem tanszékvezető 
egyetemi tanára hallgatóival - valamint a Pécsi Város
védő és Városszépítő Egyesülettel közösen - a patinás 
egyetemi botanikuskert és környékének gondozását 
vállalta. A dorogi Benedek Elek Barlangkutató és Ter
mészetvédő Egyesület fiataljai a Palatinus-tó természe
ti értékeinek feltárására és megőrzésére vállalkoztak. 
Kiskunfélegyházán a Bankfalui Általános Iskola fiatal
jai nagy fába vágták fejszéjüket: egy arborétum kiala
kításához fogtak hozzá. Az értékteremtő munkára 
azonban kevesebb erő jutott, a csatlakozók döntő 
többsége ugyanis környezetük megtisztítását tartotta a 
legsürgetőbb feladatnak. Sajnos, hiába vártunk az utak, 
vasutak, közterületek kezelőinek alkotó közreműkö
désére.

Mozgalmunk valamennyi részvevőjét köszönet illeti 
munkájáért. Ám itt is és valamennyi egyesületi progra
munk valóra váltásában első számú szövetségesünk és 
támaszunk a pedagógustársadalom. Rokonszenvük, 
tenni akarásuk és elkötelezettségük volt és marad a zá
loga a természet és az ember közötti harmónia megte
remtéséért tett minden erőfeszítésünknek.

Változatlanul fontosnak tartjuk a tagjainkkal, segítő
inkkel, barátainkkal való találkozást. Sikeres regionális 
találkozóra került sor az idén Pakson, Gyöngyösön, 
Mátraföreden és Erdőteleken. A Magyar Televízió 
nyilvánossága előtt egyesületi nyílt napra került sor Isa- 
szegen, ahol a nagyközség apraja-nagyja részt vett a 
közterületek csinosításában.

A korábbi években már a csatlakozási nyilatkozat ki
töltésekor sokan érzékeltették, hogy egyszerre nem 
tüntethetők el környezetük szégyenfoltjai, s érdemes 
lenne időben kiterjeszteni országszépítő mozgalmunkat. 
Áprilisi közgyűlésünk ennek megfelelően döntött úgy - 
eleget téve a tagság kezdeményezésének is -, hogy az 
államalapítás ezeréves évfordulójának méltó köszönté
sére meghosszabbítjuk ezt a munkát, s Tegyük szebbé 
szűkebb pátriánkat! Köszöntsük renddel, tisztasággal a mil
lenniumot! címmel felfrissített kezdeményezésünket 
1999. január elsejével indítjuk útjára. Azt várjuk első
sorban tagjainktól, az önkormányzatoktól, a közterüle
teket gondozó vállalatoktól, a városok, falvak lakóitól, 

az oktatási intézmények tanáraitól, diákjaitól, hogy áll
janak mellénk, mutassanak példát másoknak is a cselek
vésben. Vállaljuk, hogy figyelemmel kísérjük a vállalá
sok teljesítését, s a legjobb kollektívák, egyének mun
káját az ország nyilvánossága előtt oklevéllel jutalmaz
zuk. Továbbra is a folyamatos munkát részesítjük 
előnyben.

Közgyűlési megerősítés birtokában ugyancsak január 
elsejével indítjuk az Egy iskola - egy nevezetes fa, vala
mint az Év legjobb ifjú természetvédője cím elnyeréséért új 
kezdeményezésünket, s ezt a TermészetBÚVÁR maga
zinjanuári számában is meghirdetjük.

Minden tagunk már kézhez vehette a vezetőség be
számolóját az egyéb dokumentumokkal együtt. Azért 
siettünk a kiküldésükkel, hogy legyen idő az alapos át
tanulmányozására, javaslataik, ajánlásaik megfogalmazá
sára. Bízunk abban, hogy ezúttal is sok megszívlelésre 
méltó javaslat, esetleg bírálat fogalmazódik meg tagja
inkban. Akik nem lehetnek jelen közgyűlésünkön, ám 
részt kívánnak venni a döntésekben, kérjük, tiszteljenek 
meg bennünket véleményükkel, a munkánk gazdagítá
sát elősegítő javaslataikkal. Vessék papírra véleményü
ket, s küldjék el címünkre levélben (1051 Budapest, 
Arany János u. 25.), faxon (269-3761), vagy telefonon 
munkanapokon (269-3765), vagy kereshetnek bennün
ket személyesen is, pénteken 10-17 óra között. ígére
tet teszünk arra, hogy minden véleménnyel megismer
tetjük országos fórumunkat.

Országszépítő mozgalmunk szakmai alapjainak meg
erősítéséért, a TIT Stúdió Környezetvédelmi Oktató
központtal közösen nyílt szakmai fórumot, pedagógus
tréninget tartunk Környezetbarát magatartás — otthonosabb 
Magyarország címmel.

A rendezvény programja:
Környezetbarát gazdaságfejlődés 
Dr. Kerekes Sándor tanszékvezető 
egyetemi tanár
Tények és gondolatok a honi 
növénytakaró változásairól 
Dr. Czimber Gyula tanszékvezető 
egyetemi tanár
A kunhalom-program a környezeti 
nevelés szolgálatában 
Dr. Tóth Albert főiskolai docens.

Időpontja: 1998. december 12. (szombat) 10,30
Helyszíne: TIT Stúdió, (Budapest XI., Zsombolyai u. 6.)

A szakmai fórumot közvetlenül az egyesületi köz
gyűlés előtt tartjuk, ahol minden tagunkat, érdeklődőt 
szívesen látunk és várunk.

Vegyenek részt minél nagyobb számban rendezvé
nyeinken, hiszen érdekes, izgalmas szellemi útravalót 
kínálunk. A rendezvényeken való részvétel díjtalan! Házi
gazdáink a TIT Stúdió címén váiják a szakmai rendez
vényen való részvéteb szándék jelzését 1998. december 
elsejéig.

A TermészetBÚVÁR Egyesület vezetősége köszö
netét mond tagjainak, önkéntes segítőtársainak, akik 
megtiszteltek bennünket munkájukkal. Külön köszö
netét mondunk az Országgyűlésnek, amely erejéhez 
mérten anyagilag is segítette programjaink megvalósu
lását. Értékesnek bizonyult a Központi Környezetvé
delmi Alaptól és a Pro Renovanda Cultura Hungáriáé 
Alapítványtól, továbbá a Gyermek és Ifjúsági Alap
programtól ugyancsak pályázaton elnyert anyagi támo
gatás. Nagyra értékeljük a sajtó, a rádió és a televízió 
munkatársainak megtisztelő érdeklődését, munkánk 
felkarolását. Bízunk abban, hogy ezt a jövőben is kiér
demeljük.

A TermészetBÚVÁR Egyesület 
vezetősége
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MAGYARORSZÁG VÉDETT 
GERINCES ALLATAI
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(Serinus serinus)

Az alig 11 centiméter hosszú madár tollruhája sárgás, amelyet sötétebb zöldes sávok tarkítanak. Arcmintázata sárga, 
ezzel szinte rímel a hím fejtetőjének, mellényének és farkcsíkjának élénksárga színe. A tojó valamivel kisebb, mint a 
párja, ugyanakkor a farkcsíkja sárgászöld, míg a mellénye zöldesbarna. Ez a verébalkatúak rendjébe, az énekesek 
(Oscines) alrend pintyfélék családjába (Fringiilidae) (artozó faj mediterrán faunaelem, amely észak felé terjeszkedett. 
Eszaknyugat-Afrikában, Kis-Ázsiában, valamint Közép- és Nyugat-Európában (a Brit-szigetek kivételével) fészkel. 
Magyarországi bevándorlásának pontos idejét nem ismerjük. Habár sík és dombvidékeinket egyaránt birtokba vette, 
főleg az emberi települések közelében találkozhatunk vele és hallhatjuk jellegzetes, csicsergő énekéi. Tavasszal gyak
ran be is merészkedik a lakott területekre. Ekkor a hím egy fa tetejére vagy villanyvezetékre telepedve éles,
üvegcsörömpöléshez hasonló nászénekkel jelzi a párválasztás közeli idejét. Időnként a magasba emelkedik, és csapon
gó szárnyalással egyre kisebb köröket leírva ereszkedik vissza kiindulási helyére.

A kialakuló párok április végén kezdenek fészkelni. Otthonukat parkokba, ligetekbe, fasorokba telepítik. A tojó nö
vényi részekből, háncsdarabokból és fűszálakból építi a kisméretű csészét, amelyet mohával, toliakkal és szőrszálakkal 
bélel. A fészekanyagot is ő gyűjti, s ezt a hím figyelemmel kíséri. A négy-öt tojás kikeltetése is a tojó feladata, 
miközben ellátásáról a hím gondoskodik. Madarunk magevő, eleségét a talajon gyűjti. A fiókákat azonban a 
szülők együttesen etetik a begyükből felöklendezett magtáplálékkal. A pár a nyár folyamán még egyszer 
költ. :

A megerősödő fiatalok a felnőttekkel és más magevőkkel kis csapatokba verődve kóborolnak ko
ra ősszel. Általában október második felében kerekednek fel, s március végén, április elején ér- 
keznek vissza. Enyhe teleken viszont áttételnek.

A csicsörke európai állományát napjainkban — Tucker és Heath 1994-ben kö- 
zölt adatai alapján - 8,9-16 millió párra becsülik. Az európai és ha- 
zai állománya stabil. A kedvezőtlen időjárás, lakott telcpü- .
léseken pedig a kóbor macskák gyéritik az cgyedszámát.
Hazánk egész területén törvényes oltalomban része- < ,
sül, természetvédelmi értéke 2000 forint. . . 3

G. M.
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kológia címszavakban
Kompetíció, versengés: adott faj egyedei 
között vagy közel azonos ökológiai igényű 
faiok között játszódik le szűkében levő táp
lálék, továbbá élőhely elnyerése vagy bőví
tése, illetőleg a konkurens visszaszorítása 
érdekében. A fajok közti kompetíció annál 
élesebb, minél közelebb áll egymáshoz a 
kérdéses fajok ökológiai igénye.
A Környezetvédelmi Lexikon címszava

Kompetíció
ALAPVETŐ KAPCSOLAT

A kompetíció latinosodott görög szó. A vetélke
dik, verseng kifejezésre - amilyen értelemben az 
ökológia használja - a latinnak más igéje van, ám 
a kompetitor szót megtaláljuk a latinban is, amely 
vetélytársat, versenytársat jelent. A kompetíció 
helyett néha a konkurencia is előfordul, jóllehet a 
szaknyelvben különbség van közöttük: a versen
gést elsősorban demográfiai, populációdinamikai, 
azaz a populációk egyedszámváltozásainak össze
függésében használják, míg konkurencián a ter
mészeti erőforrásokért folytatott küzdelem konk
rét mozzanatait értik.

Látjuk, hogy a fogalom egyértelmű meghatáro
zása nem is olyan egyszerű. Ennek oka érthetőb
bé válik, ha a természetben folyó, már Darwin ál
tal megfogalmazott “létért folyó küzdelem” moz
gatórugóit vizsgáljuk.

A természetben rendelkezésre álló erőforrások 
általában végesek, s gyakori dolog, hogy azok a 
létfeltételek, amelyeket az élőlények azonos vagy 
hasonló módon vesznek igénybe, csak korlátozott 
mértékben állnak rendelkezésre. Egy élőhelyen 
általában nem korlátlanul hozzáférhető például a 
táplálék, a fény, a talajnedvesség vagy a fészkelés- 
re alkalmas faodú. Nincs bőség tehát abból, amire 
az egyedi élet, ezen keresztül a populáció fenntar
tásához szükség van. így belátható, hogy a külön
böző populációk között, de egy populáción belül 
az egyes egyedek között is versengés következik be 
a létezéshez szükséges tényezők hasznosítása érde
kében. Ebből következik, hogy a versengés popu
lációs kapcsolatot kifejező fogalom is. A populációs 
kapcsolatok legáltalánosabban elterjedt formája a 
versengés, a kompetíció, amely rövid távon mindkét 
(vagy több) populáció számára korlátozással, hát
ránnyal járó negatív (-, -) kapcsolat. Ezt 
interspeciftkus kompetíciónak nevezik. A versengés 
azonban egy populáción belül fontos egyedszám- 
szabályozó tényező is, hiszen egy élőhelyen az 
adott mennyiségű környezeti erőforrás csak adott 
egyedszámú populációt képes eltartani 
(instraspecifikus kompetíció).

SZERKEZETFORMÁLÓ ERŐ
Vizsgáljuk meg először, milyen szerepe lehet a 
versengésnek a társulások kialakításában, azután 
vizsgáljuk meg, milyen hatással van egy populáci
ón belül.
A társulások szintjén mindenekelőtt hatással lehet 
a biocönózisok fajösszetételének kialakulására.

A táplálékért, a fényért és a lakóhelyért folyó 
konkurenciaharcban egyes populációk általában 
versenyképesebbek másoknál. Éles versengés ak
kor lép fel közöttük, ha új populáció jelenik meg. 
Jó példa erre a balkáni gerle nyugat felé való teijesz- 
kedése. A századunk első évtizedéig ez a csak a 
Balkánon tenyésző faj a húszas évek elején 
hihetetlen gyorsasággal indult meg északi és nyu
gati irányban. Hamarosan nálunk is megjelent 
mint fészkelő madár, majd néhány évtized alatt 
Európa legeldugodtabb zugába is eljutott. Hogy a

A kompetíció a biocönózisok szintezettségének és mintázatának kialakításában is 
szerepet jptszik. Ebben a nyárasban is versengés folyik a kedvezőbb fényviszo
nyokért BERES FERENCNE felvétele
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demográfiai robbanását mi indította meg, nem 
tudni pontosan, térhódításában azonban szerepet 
játszott kiváló alkalmazkodóképessége, amelynek 
következtében az addig székében elteljed rokon
fajt, a vadgerlét számos élőhelyéről teljesen kiszorí
totta.

Az ember által behurcolt fajok szintén az ősho
nos fajok visszaszorulására vezethetnek. Például az 
Ausztráliába behurcolt fügekaktuszok hihetetlen 
gyorsan teijedtek el, s kiszorították a marhalege
lők őshonos, takarmányként hasznos gyepképző 
fajait.

A természetben zajló folyamatok modellkísérle
tekkel is igazolhatók. Ha például két pa- 
pucsállatkafajt kellő mennyiségű tápanyagot tartal
mazó vízben tenyésztünk külön-külön és együtt, 
mindkét faj együtt nevelt populációi lassabban 
fognak szaporodni, mint amikor külön tenyész
nek. A táplálékért folyó versengés eredményekép
pen a lassúbb mozgású faj egyedszáma csökkenni 
kezd a közös tenyészetben, végül teljesen eltűnik 
belőle. Az adott körülmények között életrevalóbb 
populáció tehát a másikat kiszorítja.

A kompetíció szerepet játszik a biocönózisok 
szintezettségének és mintázatának kialakításában is. 
A trópusi esőerdők liánjai, valamint a fatörzseken 
nagy magasságokban megtelepedő broméliafélék a 
kedvezőbb fényviszonyokért igyekeznek mind 
magasabbra jutni, ezzel újabb és újabb szinteket 
hoznak létre. A száraz élőhelyeken élő sivatagi és 
félsivatagi növények egymástól elég nagy távol
ságra helyezkednek el, hogy jobban hasznosíthas
sák a rendelkezésre álló kevés vizet, s ekképp a 
társulás mozaikos lesz.

A kompetíció befolyással van az egy társulásban élő 
fajoknak a biocönózis “működésében ” betöltött szerepé
re is. Pyke amerikai biológus Colorado államban 
azt vizsgálta, hogy két poszméhfaj miképp vesz 
részt a helyi réten a megporzásban. Megfigyelte, 
hogy az egyik, valamivel hosszabb szájszervű faj 
egyedei sokkal nagyobb számban látogatták egy 
olyan füzike virágait, amelyeknek a pártacsöve 
hosszú volt, míg a másik, rövidebb szájszervű faj 
egyedei a rövidebb pártacsövű virágot hozó fűzi— 
kefajt részesítették előnyben. Amikor a rövidebb 
szájszervű faj egyedeit fuhálózással kifogta, a másik 
poszméhfaj egyedei hamarosan ugyanolyan gya
korisággal látogatták mindkét növény virágait.

A hortobágyi gyepeket a legelő állatok rágása, taposása tartja fenn. Ha megszűnne 
a legeltetés, elgyomosodna a puszta, vagyis a gyomnövények populációi megerősöd
nének EIFERT JÁNOS felvétele

VERSENGÉS A TÚLÉLÉSÉRT
A versengés eredményeképpen a populációk “el
rendeződnek”, mindegyik megtalálja a maga tér
beli és biocönózisbeli “ökológiai” helyét, szere
pét, azaz kialakul a populációk ökostátusa. Ez azt 
jelenti, hogy ugyanazokban a biotópokban a csak
nem azonos körülmények között élő populációk 
különböző módon és eltérő mértékben használják 
fel a környezet erőforrásait. Például egy fatörzs 
legeldugodtabb, legnehezebben megközelíthető 
felszínén, a vízszintes ágak alsó oldalán a fejjel le
felé is mozogni képes csuszkák szedik össze a ro
varokat. Az ágak felső oldalán és a ferde törzseken 
a fakúszók keresgélnek. A mélyebben rágó na
gyobb lárvákat a nagyobb termetű fakopáncsok 
szedik ki, míg a kisebb ágakból a kisebb termetű 
harkályok gyűjtik zsákmányukat. A vékony galy- 
lyakon a széncinegék, a legvégükön, a rügyek kö
zött a pillekönnyű kékcinegék találnak eleségre. A 
populációk tehát vagy a táplálékforrást, vagy a te
ret osztják fel egymás között. Az ökostátust (az 
ökológiai nist) illetően egy élőhelyen két po
puláció soha nem lehet teljes átfedésben.

Az intraspecifikus versengés elsősorban a popu
lációk egyedszámának alakításában játszik szere
pet. Ennek következtében a legrátermettebb 
egyedek maradnak életben, s ekképp kedvezőbb 
örökletes összetételű nemzedékek jönnek létre.

A versengés a populációk egyedszámának elosz
lását befolyásolva biológiai szabályozást végez, míg 
azzal, hogy kialakítja ökostátusukat és hat az elter
jedésükre, ökológiai szabályozást valósít meg. A 
versengés ugyanakkor az evolúció egyik tényezője is, 
mert a nem megfelelő alkalmazkodóképességű 
(azaz egy új ökostátus elfoglalására alkalmatlan) 
populációkat, s azokon belül a kevésbé rátermett 
egyedeket kiszelektálja.

Mindezeknek a felismerését követően évtizede
kig az volt a vélemény, hogy a kompetíció meg
határozó szerepet játszik a társulások szerveződésé
nek irányításában. Az utóbbi évek kutatási ered
ményei azonban megkérdőjelezik ezt. Nem arról 
van szó, hogy túlhaladott mindaz, amit az előbbi
ekben leírtunk, hanem arról, hogy a versengés 
csak az egyik, de nem mindenható folyamat a bio
cönózisok kialakításában és a táplálkozási kapcso
latokon alapuló létezésben. Kiderült például, hogy

Egy fa életközösségét alkotó populációk 
különböző módon és eltérő mértékben 
hasznosítják a környezet erőforrásait. A 
fakopáncs és a fakusz egyaránt rovar
evő, a fa törzsén gyűjti eleségét. A kis 
testű fakusz repedésekből, a fakopáncs 
viszont a rovarok által vájt járatokból 
szedegeti ki a rovarokat és a rovarlárvá
kat. A légykapó a fenyőfa csúcsát és ág
végeit csak pihenőhelyként keresi fel, 
mert a levegőben röpködő rovarokra va
dászik. A füzike a legkisebb madaraink 
egyike, a külső ágvégek rovarvilágát 
pusztítja. A keresztcsőrű a fenyőtoboz 
magját fogyasztja, a rigók pedig elsősor
ban a talajról szedegetik fel a rovarokat, 
férgeket és csigákat

BUDAI TIBOR rajza

nagy össztömegüknél fogva a társulások működé
sében fontos szerepet játszó növényevő rovarok, 
még ha monofágok is, azaz csupán egyetlen táp
növényük van (tehát táplálékkonkurensek), egy
idejű jelenlétük esetén is csak mindkét populáció 
gradációjakor versengenek egymással. Egyes ese
tekben viszont a látszólag versengő fajok kölcsö
nösen serkentőleg hatnak egymás egyedszámára, 
mert a rágásuk után meginduló regenerációs haj
tásképződés még több táplálékot szolgáltat szá
mukra. Ebben az esetben egy olyan tényezőt kell 
figyelembe venni, amiről eddig nem beszéltünk: 
ez a táplálékul szolgáló növénypopuláció, vala
mint a belőle élő rovarpopulációk egyedeinek a 
mérete. Ugyanez a kapcsolat a nagy termetű anti
lopok esetében egyértelmű versengést idézne elő.

A kompetíciónak a társulás kialakításában és 
működésében játszott szerepe attól függ, hogy mi
lyen biocönózisról van szó, s milyen populációkat 
vizsgálunk.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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Ezt az írást útitársam és barátom, dr. Less Nándor emlékének ajánlom, 
akivel a Bükk-hegységtől Ázsiáig számos felfedezőutat együtt tehettem 
meg a természet szépségeit és érdekességeit kutatva.

MENNYEI-HEGYSEG
Expedíciónk Bogdashanban

A Tien-csi (Mennyei-) tó közelében levő 
erdőtakaró pusztulása az ember jelenlé
tére utal

Több mint 2500 kilométeres 
hosszával a Tien-san (a Meny
nyei-hegység) az egyik leg
nagyobb Közép-Ázsia hegyvo 
nulatai közül. Üzbegisztántól 
több országon át húzódik keleti 
irányban, s bár nyugati harmada az 
egykori Szovjetunió ma már független 
tagköztársaságainak - Kirgizisztánnak és 
Kazahsztánnak - a területére jut, hosszan 
elnyúló keleti láncolatai Kína Ujgur Autonóm 
Tartományán keresztül majdnem Mongóliáig ér
nek.

E hegylánc nemcsak igen hosszú, hanem az átlagos 
gassága is csaknem négyezer méter, legmagasabb 

ma- 
csúcsai

pedig jóval hétezer méter fölé emelkednek. Közülük a Tuomuer vagy -
orosz nevén - a jobban ismert Pik Pobeda (Győzelem-csúcs) a kirgiz-kínai határon 
7439 méteres magasságot ér el, s ettől alig marad el délkeleti testvére, a Hantengri 
Feng. A négyezer méternél magasabb csúcsokat örök hó fedi, s hatalmas gleccserek 
erednek rajtuk, amelyeknek az olvadékvize a számtalan kisebb-nagyobb patak, folyó 

^P^^ja. Közülük az Ili a legnagyobb, amely a hegység belső, magas fennsíkját 
körülvevő csúcsokról ered, s a hegyek közül kelet felé kijutva a Balhas-tavat táplálja. 
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A Tien-san

A prémjuhok közül a karakul az egyik 
legismertebb

A gyermekfej nagyságúra is megnövő 
tien-sani lótusz (Saussurea involucrata) a 
hideg elleni védekezés iskolapéldája

Ősi síremlék a végeláthatatlan pusztán
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KONTINENTÁLIS 
SIVATAGOK

Kína több mint 9,5 millió négyzetkilométernyi te
rületének háromnegyed része hegyvidék és fenn
sík, csupán a keleti részén találhatók nagy kiteije- 
désű alföldek. Nyugat-Kína több ezer méter magas 
hegyláncai kiterjedt, száraz, félsivatagos me
dencéket és fennsíkokat zárnak közre, egyedülálló
an érdekes élővilág megtelepedésére kínálva le
hetőséget.
Belső-Ázsia hosszan elterjeszkedő hegységrendsze
re 4000-5000 méter fölé nyúló hegyeivel nagy tér
ségek időjárási, éghajlati viszonyait befolyásolja.

A Tien-san hegységet északon a Dzsungáriai- 
medence forró lapálya, délről pedig a szinte telje
sen zárt és rendkívül száraz Tárim-medence és a 
Takla-Makán sivatag fogja közre. E hegység a kör
nyék éltető eleme, hiszen a száraz és kietlen sivata
gi környezetben a gleccserekből és hósapkákból le
szaladó olvadékvizek jelentik az egyetlen vízforrást. 
Ahol havasak a csúcsok, ott a hegység lábainál min
dig találni egy-egy kisebb oázist vagy nagyobb te
lepülést is, másutt viszont kihalt a vidék, emberi te
lepülésnek nyoma sincs. A hegységnek és környé
kének az élővilága ugyanakkor hihetetlenül gazdag 
és változatos. Csupán edényes növényekből több 
mint kétezer faj található itt, nem szólva a külön
böző állatok, elsősorban rovarok, hüllők, madarak 
és emlősök meglepően nagy számáról.

Az uralkodó északnyugati szél következtében a 
Dzsungáriai-sivatag és a hegység északias lejtői 
ugyan jóval több csapadékot kapnak, mint a déli 
oldal, ám a mennyisége nem igazán jelentős. A si
vatagban átlagosan 100-150 milliméter csapadék 
hullik évente, s a hegység derekánál is csupán 500- 
800 milliméter az átlagos csapadékösszeg. A déli 
hegyoldalakon feleennyi, a Takla-Makánban vi
szont mindössze 50-80 milliméter csapadék hullik 
évente. Ez a különbség a hegység élővilágán is 
megmutatkozik. Bár a hegység lábaira is felkúszó 
Dzsungáriai-sivatag a látszólag dús növényzetével 
inkább félsivatagi képet mutat, közelebbről szem
lélve hamar kiderül, hogy az elszórtan növő, na
gyobb sivatagi cscijék - elsősorban a szakszóul (Ha- 
loxylon ammodendron) és a tamariszkusz — megté
vesztik az embert, hiszen néhány ürömfajon és a si
vatagi királydinnyén (Zygophyllum fabago) kívül 
nem sok más növény terem a sívó homokon vagy 
a kemény agyagon. E növényzetet helyenként ha
talmas sós-szikes laposok szakítják meg, amelyek a 
hortobágyi-kiskunsági tájra emlékeztetnek vakító 
fehérségükkel és jellegzetes növényeikkel. E sivata
got zordsága ellenére igen sok állat népesíti be. Itt 
honos például az ázsiai vadszamár, a kulán (Equus 
hemionus), amelynek csupán maroknyi csapatai 
maradtak fenn a belső, lakatlan és zavartalan terüle
teken, vagy a még mindig gyakori, kecses golyvás 
gazella (Gazella gutturosa). De ez a vidék az ősha
zája az ázsiai vadtevéknek is, amelyeknek az utolsó 
vadon élő példányai valahol a mongol-kínai határ 
közelében, emberlakta helyektől távol róják a lát
szólag élettelen sivatagot. Az apró mongol ugróegér 
(Alactaga sibirica), a belső-ázsiai sivatagok egyik 
legjellegzetesebb kisemlőse viszont egyáltalán nem 
ritka. A nappalt leginkább föld alatti rejtekhelyén 
tölti, éjszaka azonban igen mozgékony, s ilyenkor, 
akárcsak egy apró kenguru, hatalmas szökkené
sekkel közlekedik két hátsó lábán. A gyér növény
zet és a nem éppen barátságos éghajlat ellenére jó 
néhány madárfaj épp e sivatagi környezetben érzi 
igazán otthon magát. Az utakat elválaszthatadanul 
kísérő villanydrótokon mindenfelé látható az apró 
kacagógerle (Streptopelia senegalensis), valamint a 
tarka tollazatú szalakóta. Mivel fák csupán az oázi
sokban vannak, s ott sem eléggé vastagok ahhoz, 
hogy odúikba e tarka madár beköltözhessen, első
sorban a vízmosások meredek, agyagos partfalainak 
üregeiben költ az itthonról szintén ismert gyurgya
lagokkal együtt.
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Noha e vidéknek az állandó vízhiány a legjel
lemzőbb vonása, a hegység nyugati részén több sós 
vizű tó található. A legnagyobb, az Isszik-Kul kir
giz területen van, ám a Szajram-tó teljes egészében 
a kínai oldalon fekszik. Ez a tó fontos fészkelőhelye 
a vörös ásóludaknak, amelyek a nyár közepén na
gyobb csapatokban gyülekeznek a mélykék, hul
lámzó vízen. A hegység lábainál, a sivatag peremén 
sorjázó számtalan kisebb-nagyobb időszakos szikes 
tó és mocsár környékén tömegesen költenek a gu
lipánok, a gólyatöcsök, valamint a széki és a sivatagi li
lék.

VÍZTAKARÉKOS NÖVÉNYEK

Ahogy a hegység belseje felé haladva egyre följebb 
kapaszkodunk, a táj és a növényzet is fokozatosan 
változik. Ezer-ezerhétszáz méter között a valamivel 
több csapadék már elegendő ahhoz, hogy dúsabb 
sztyepnövényzet alakulhasson ki, ahol az árvalány- 
hajak, az ostorliliomok (Eremurus) és a tulipánok a 
legjellegzetesebb növények. A legnagyobb sztye- 
pek azonban jóval magasabban, a hegység belső, 
zárt medencéjében találhatók, ahol a táj a nagy 
mongol sztyepekre és a tibeti fennsík hófödte csú
csokkal övezett füves pusztáira egyaránt emlékez
tet. Miként az utóbbin, itt is a jak (Bős grunniens) 
az egyik leggyakoribb háziállat. Hatalmas, szórt 
csordákban legelésznek a megtermett, sűrű és bo
zontos szőrű állatok, amelyek a nagyobb. ragado
zók, például a farkasok ellen is sikerrel veszik fel a 
küzdelmet. Mivel rendkívül jól alkalmazkodtak a 
hideghez és a tél egyéb viszontagságaihoz, az egész 
telet a magashegyi sztyepeken töltik, míg a juh- és 
kecskenyájakat a tél elől az alacsonyabban fekvő 
völgyekbe és síkságokra kell lehajtani. Ezen a ma
gasságon a késői tavasz miatt az árvalányhajak csak 
a nyár közepén virágoznak. Az apró termetű Stipa 
glareosa és a magasabbra növő fajok (például a Stipa 
purpurea) selymes virágzatai szinte összefüggő ezüs
tös tengert alkotnak ilyenkor, amelyben különbö
ző csűdfö-, macskahere-, üröm-, seprőfű- és rebar
barafajok sokasága terem. E síkon helyenként na
gyobb földkupacok törik meg a zöld fíítenger egy
hangúságát. Ezek a hosszúfarkú mormota (Mannota 
caudata) tanyái, amely a fél métert is meghaladó 
testhosszával a hegység legnagyobb rágcsálója. A 
kifejlett állatok gyakran figyelnek két lábon állva a 
felszín alatti tanyájuk bejáratánál. Van is miért, hi
szen a puszta számukra együk legveszélyesebb raga
dozója, a kerecsensólyom igencsak gyakori itt. A las
san köröző vagy a felszín közelében nyilaivá suha
nó, világosbarna színű madár mindennapos látvány, 
s nagy veszélyt jelent a fiatal mormotákra és az itt 
szintén mindenütt nagy számban élő ¿¡igékre.

ALKALMAZKODÓ 
TŰLEVELŰEK

A rövid füvű sztyep viszonylag keskeny sávban sze
gélyezi alulról az erdőövet, amely csak az északi ol
dalakon összefüggő igazán, másutt foltosán felsza
kadozott vagy akár hiányzik is. Az erdők nagy ré
sze tűlevelű, s jobbára egyetlen faj, a tien-sani fenyő 
(Picea shrenkiana) az állományalkotó. A hegység
ben számos olyan növény- és állatfaj él, amely má
sutt nem fordul elő, azaz bennszülött (endemikus) 
fajnak számít. Ilyen ez a fenyő is, amely 1800-2700 
méteres magasságban sűrűn borítja a hűvösebb és 
csapadékosabb északias lejtőket. E fafaj a többi ro
konától eltérően feltűnően karcsú, s az idősebb pél
dányok akár 50-70 méter magasra is nőhetnek. Jel
legzetes, oszlopszerű alakjuk az erős szél és a sok hó 
okozta széltörés elleni alkalmazkodás nagyszerű 
példája. A mikroklímának a növényzetre gyakorolt 
hatása ebben az övben jól megfigyelhető. Össze
függő fenyőerdők csupán az árnyas és csapadéko

sabb északi lejtőkön, valamint a hűvös völgyaljakon 
fordulnak elő, másutt a fák elszórtan, laza csopor
tokban nőnek vagy - miként a hegység déli olda
lán - hiányoznak. Az erdő azonban megjelenik a 
száraz, délre vagy nyugatra néző lejtőkön is, ha ott 
kisebb kiszögellés, taraj vagy gerinc található, 
amely élőhelyet kínál a fáknak.

Az Ifi völgyének szélvédett, árnyas lejtőin az 
egykori lombos erdők maradványai is láthatók, 
amelyek a jégkorszak előtt jóval nagyobb területe
ket foglaltak el. E maradványerdőkben nyárral és 
juharokkal keveredve számos ritkaság fordul elő, 
mint például a kínai dió (Juglans cathayensis), a sár
gabarack vadon élő őse (Prunus armeniaca) és a 
Sievers-alma (Malus sieversii), amely csak itt terem a 
világon. A ritkásabb erdőrészeken ribizli, rózsa és 
berkenyebokrok nőnek, az üde tisztások pedig tele 
vannak tarka vadvirágokkal (csatavirággal, szegfü
vei, sisakvirággal és kökörcsinnel) és körülöttük 
csapongó, színpompás pillangókkal.

OTT, AHOL A FAHATÁR 
VÉGET ÉR

Az erdőöv felső része nagyjából 2800 méter magas
ságban felszakadozik, s a fenyőt egyre inkább kü
lönböző borókafajok váltják fel. Még feljebb az er
dő egyszer csak elfogy, s a helyén pazar szépségű, 
havasi legelők jelennek meg. A hófödte csúcsokról 
lefutó olvadékvizek gyors folyású patakokként 
csörgedeznek lefelé, s a teknő alakú lapályokban le
lassulva és szétterülve kis tavakat és süppedős láp
szemeket hoznak létre. E parányi lápokon valósá
gos virágoskert tenyészik. A kőtörőfű, a kakastaréj és 
a fehérvirágú tárnics jelenléte a kristálytiszta kék víz
ben visszatükröződő hósipkás csúcsok képével 
együtt felejthetetlen látvány. A patakok gyorsabb 
folyású szakaszain rendszeresen felbukkan a barna 
színű himalájai vízirigó (Cinclus pallasi), amint a víz
ből kiálló kövön figyel vagy éppenséggel szá- 
rítkozik. A köves patakmedrek védettebb részei 
egy igazi ritkaságnak nyújtanak otthont, a lefelé 
görbülő, piros csőrű, szürke és fehér tollazatú kard- 
csőrű ¿öcsnek. Ez a madár csak itt, a belső- és kelet
ázsiai magashegyek köves patak- és folyómedrei
ben fészkel. Mindenütt szórványosan fordul elő, s 
mivel elég rejtett életet él, csak kivételesen látható.

GYERÜNK, GYERÜNK, 
MERT GYORS AZ ÉLET

E magasságban még a rövid nyáron is meglehető
sen zord az időjárás. Az éjszakák hidegek, a fagy 
sem ritka, s a hőmérő higanyszála délben is csak rit
kán emelkedik 20 Celsius-fok fölé. Az itt élő nö
vények és állatok igyekeznek a rövid nyarat minél 
jobban kihasználni, emiatt a magashegyi rétek 
számtalan vadvirága szinte egy időben nyílik. A 
hegyoldalakat ilyenkor tarka virágszőnyeg borítja, 
gólyaorr, hamuvirág, kankalinok és őszirózsák szí
nes egyvelege. E havasi gyepek egyik különleges 
lakója az apró, félig nyúlra, félig nagyobb egérre 
emlékeztető pocoknyúl (Ochotona pallasi). E kis tes-



tű emlős a bőséges nyári növénykínálattal valóság
gal gazdálkodik: a füvet és egyéb növényi részeket 
előbb a pofazacskójába gyűjti, majd a sziklán kite
rítve megszárítja. A száradó “szénát” többször is el
lenőrzi, időnként meg is forgatja, s ha az kellően 
megszáradt, akkor rejtekhelyére viszi, ahol elraktá
rozza télire. Egy-egy családnak elég nagy a terüle
te, olykor akár egy hektár is, ahová más fajtársat 
nem enged be.

A növényzet 3500 méter fölött egyre gyérebbé 
válik, majd néhány szívós faj kivételével el is tűnik, 
s kőtörmelék meg el nem olvadó hófoltok borítják 
a tájat. Ez a vidék már Tibetre emlékeztet kopársá- 
gával, kietlenségével és a hófödte csúcsokról lezú
duló hatalmas gleccserfolyamokkal. Valójában 
azonban ez a zord vidék sem lakatlan. Számos nö
vény éppen itt találta meg életfeltételeit. Ezeknek 
mindenekelőtt a tartós hideg, a még nyáron is 
rendszeresen előforduló éjszakai fagyok ellen kell 
védekezniük. Emiatt a java részük igen apró ter
metű, s kicsipy, tömött párnaként borítja be a szik
lákat, a többiek viszont sűrű, bozontos szőrzetet 
fejlesztenek a csípős fagyok ellen. A legkülönösebb 
a gyermekfej nagyságúra is megnövő “tien-sani ló
tusz" (Saussurea involucrara), amely valójában egy 
fészkes virágzaté növény, s a hideg elleni alkalmaz
kodás nagyszerű példája. Virágait összeboruló 
nagy, szőrös leveleivel védi az erős napsugárzás és 
az éjszakai fagyok ellen. A levelek és a szirmok fel
színének sűrű szőrzetét milliónyi apró, csillogó 
gyöngyszemként áttetsző folyadék borítja, amelyet 
a növény - mint biológiai fagyállót - a hideg éjsza
kák elleni védekezésül termel.

FOKOZOTTABB VÉDELMET!

Itt fent a civilizációnak már szinte nyoma sincs, 
mintha az idő is megállt volna. Ezért zavartalanul 
élhetik rejtett életüket a hegység különleges és má
sutt rendkívül ritka állatai: a nagy termetű, muflon
szerű argali (Ovis ammon), valamint a hatalmas, 
csavart szarvú szibériai kecske (Capra sibirica). Ezek 
az állatok kisebb csoportokban járják a havasi lege
lőket, s rendkívüli biztonsággal mozognak a mere
dek, sziklás oldalakon. Az erdőhatár fölötti nyitott 
térség a hazája a hegység legrejtélyesebb ragadozó
jának, a hópárducnak (Panthera uncia) is. A Tien- 
sannak ezen a részén már csak néhány példánya 
fordul elő, mert a hegyi pásztorok régóta esküdt el
lenségüknek tekintik, s hosszú idő óta irtják. A 
hegység másik csúcsragadozója a farkas, amely nap
jainkban sem ritka, s tiszta éjszakákon rendszeresen 
hallani a messzire hangzó üvöltését. A mély völ
gyek és a hatalmas sziklacsúcsok napközben viszont 
a kisebb csapatokban táplálék után járó fogolyszerű 
csukátok (AÍectoris chukar) és a nagyobb termetű 
himalájai fajdok (Tetraogallus himalayensis) hangját 
visszhangozzák.

A kínai kormány a Tien-san természeti értékei
nek megőrzésére több rezervátumot és védett terü
letet hozott létre. Ezek egyike a hegység keleti ré
szében található Tien-csi-tó, amelynek egy része - 
az elszórt fenyvesekkel és havas csúcsokkal övezett 
festői szépségű tó és szűkebb környéke — látogatha
tó is. A ritka Sievers-almának a határ közelében le
vő termőhelye is védett néhány más, kisebb lomb
erdőmaradvánnyal együtt, míg a hegység belső, 
zárt fennsíkján az énekes hattyúk egyik legjelentő
sebb fészkelőhelyeként kapott védelmet a 
Bayanbulak-tó a környező mocsarakkal és sztye- 
pekkel. Mindez azonban még nem elegendő. A 
hegység legtöbb élőhelytípusát magában foglaló, a 
nagy testű állatoknak, különösképpen a ragadozók
nak is elegendő életteret nyújtó védett terület még 
nem létesült, pedig csak ez szavatolná ennek a hal
latlanul érdekes és különleges élővilágnak a hosszú 
távú fennmaradását.

DR. LENDVAI GÁBOR
Texasi Állami Egyetem

Austin (USA)

önyv-tór

Magyarország madarainak
névjegyzéke

N
agy múltra tekint vissza az a törekvés, 
hogy időnként rendszertani alapokon 
álló névjegyzéket, listát állítanak ös
sze egyes faunaterületek, országok ott elő
forduló madárfajairól. Hazánk madarairól 
Joseph Schöenbauer jelentette meg az első jegy

zéket 1795-ben, majd - a múlt században - 
Komhuber, Madarász Gyula, Chernél István és 
Frivaldszky János tette ugyanezt. A Madártani 
Intézet megalakulását követően az intézet 
munkatársainak (Chemel Istvánnak, Schenk 
Jakabnak, Keve Andrásnak) a nevével fémje
lezve jelentek meg a friss tudományos ered
ményeket rögzítő jegyzékek. Legutóbb, 
1984-ben az Akadémiai Kiadó gondozásában 
látott napvilágot a “Nomenclátor”, amelynek 
kéziratát Keve András 1975-ben zárta le.

Az azóta eltelt időszak túlzás nélkül “for
radalmi” változásokat hozott a hazai madár

tanban. A megfigyelők 
száma nagyságrendekkel 
növekedett, a modem 
távcsövek használata 
tág körben elterjedt, 
ekképp az adatok 
megsokszorozód
tak. Szakmai szem
pontból kívána
tossá vált, hogy 
hazánk madár
világáról olyan 
tudományos 
' ;ényű mun- 

:a jelenjen 
meg, amely 
nemcsak új 
adatokkal 
bővíti is
merete
inket és 

kritikáját nyújtja a 
különböző helyeken publikált 

megfigyelési adatoknak, hanem - az idők 
szavát követve - a taxonómiai feldolgozásban 
is az európai normákhoz igazodik.

Magyarországon a madármegfigyelési ada
tok hitelesítését, feldolgozását 1988-tól az új
jászervezett MME Nomenclátor Bizottsága 
végzi. Az új névjegyzék összeállítását is a bi
zottság munkatársai (Magyar Gábor - Hadarles 
Tibor - Waliczky Zoltán - Schmidt András - 
Nagy Tamás - Bankovics Attila) vállalták ma
gukra. Az előző - Keve-féle - névjegyzékhez 
képest nagy változás, hogy az új kötet a 
Wetmore-féle rendszertan helyett a Voous-féle 
rendszertani szerkezetre épít. A madarak ma
gyar nevét az MTA Zoológiái és Nyelvi Bi
zottsága hagyta jóvá, s a kötet megjelenésétől 
már ez a nevezéktan a hivatalos. Ez egysége
síteni fogja a tudományos és az 
ismeretteijesztő írások eddig gyakran eltérő 
névírását.

A névjegyzék a tudományos neveket ille
tően a nemzetközi szabványt (International 
Code of Zoological Nomenclature, 1985) 
veszi alapul, tehát teljesen megfelel a nemzet-

közi gyakorlatnak. A hazai előfordulási ada
tok kritikai elemzése nyomán érdemi vál
tozás, hogy az országhatáron kívüli előfordu
lási adatok alapján a galléros túzok és a Jutóma
dár, az előfordulási adat felülbírálata miatt 
pedig a hosszúfarkú gébics kikerült a kötetből. 
A Nomenclator Bizottság a fajokra vonatko
zóan öt kategóriát állított fel. A kötet ebből 
hármat, az A, B és a C kategóriát - a hazánk
ba természetes úton eljutott fajokat - ismer
teti részletesen, de a függelékben közli a bi
zonytalan származású (D kategóriás) fajok lis
táját is. Az újabb megfigyelések, kézre- 
kerülések és az átminősítések alapján számot
tevően bővült a vadon élő fajok száma. 1997. 
december 31-éig hivatalosan 373 madárfaj ter
mészetes előfordulását bizonyították hazánkban.

A 202 oldal terjedelmű munkában újdon
ság, hogy nemcsak az egyes fajok státusát - a 
ritkább fajok esetében a részletes megfigyelé
si adatokat - ismerteti, hanem a hazai fész
kelőkre vonatkozóan aktuális állományadato
kat is közöl.

Egyre gyakoribb, hogy a hazai szakmai tu
dományos könyvek idegen nyelven is megje
lennek. Nagy értéke a most megjelent név
jegyzéknek, hogy a kísérő- és magyarázó
szöveg angolul is olvasható. Hazai viszonylat
ban kiválónak nevezhető a szöveg kor
rektorának alapos, körültekintő munkája, 
mert csupán három-négy elütés, illetve az 
irodalomjegyzékben egyetlen sorrendi csere 
róható fel a könyv hibájaként.

A kötet szerkezete logikus és példamuta
tóan következetes, stílusa célratörő és világos. 
A szerzőgárda által használt rövidítések, a 
többnyelvű névmutatók a gyakorlatban is jól 
használhatóvá teszik a kiadványt. A hasonló 
névjegyzékektől eltérően a szöveges részt áb
rákkal, fotókkal színesítik, sőt a nemzetközi
leg is fontosabb fajok közül hatvanegy szín
vonalas, színes fotón is megjelenik. A szép 
madárfotók a Magyar Természetfotósok Szövet
ségének tagjait dicsérik. A kötet külleme hazai 
viszonylatban kiemelkedően szép. A gondos 
előkészítő és nyomdai munka nemzetközi 
színvonalú könyvet eredményezett. Megkoc
káztatom, hogy ebben a kategóriában 
Európában most nekünk, magyaroknak van a 
legszebb, legszínvonalasabb kiadványunk. 
Emiatt elismerés illeti a népes szerző- és köz
reműködői gárdát!

A könyv kiadását - szokatlan módon - a 
KöM Természetvédelmi Hivatalának Madár
tani Intézete, a Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület meg a Winter Fair Kft. 
együtt vállalta. A kötet a Központi Környe
zetvédelmi Alap támogatásával jelenhetett 
meg. Megvásárolható, illetve megrendelhető 
a KöM Természetvédelmi Hivatala Ma
dártani Intézetének könyvtárától és a MME 
Központi Irodájától (1121 Budapest, Költő u. 
21.), illetve az „Ex libri” könyvesboltjaiban.

DR KALOTÁS ZSOLT
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A kőforgató sziklás, kavicsos tgngerpatok mentén telel, nálunk 
szórványos átvonuló DR. KALOTAS ZSOLT felvételei

Magyarország kiemelt feladatot vállalt és vállal az európai denevér
állomány megőrzésiben, így a nagyfülű denevér életfeltételeinek 
javításában is FORRASY CSABA felvetele

Magyarországon téli kóborlóként többször megjelent a sar
ki cser

Halastavaink gyakran szabadtéri madárszállodaként kí
nálnak pihenőhelyet

A honi túzokállomány megőrzését évtized óta átgondolt és
megalgi 
BODNAI
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Ma is él 
a Bonni Egyezmény!

A
 szakemberek már a hetvenes évek 

elején felhívták a figyelmet a vándor
ló állatfajok veszélyeztetettségére. Az 
ősi ösztön nyomán felkerekedő fajok 
hosszabb-rövidebb időre elhagyják 

addigi élőhelyüket, s olyan biotópot keresnek, 
ahol adottak a nyugodt, zavartalan telelésük feltét
elei. Több száz, nemritkán több ezer kilométeres 
útjuk során azonban számos veszély leselkedik rá
juk: vadászok tizedelik soraikat, valamilyen mező
gazdasági vagy ipari tevékenység állít nekik so
rompót, vagy éppen a célállomás nem alkalmas a 
fogadásukra. Mindebből kitetszik, hogy a költöző 
állatok megőrzésére nem elegendő a helyi véde
lem, hanem annál szélesebb körű, azaz nemzet
közi összefogásra van szükség. így született meg a 
vándorló állatfajok és vonulási területeik össze
hangolt védelmére az az országok közötti megál
lapodás, amit 1979-ben Bonnban írtak alá. A 
Bonni Egyezmény 1983 novemberében lépett ha
tályba, s Magyarország is akkor csatlakozott hozzá. 
Ma már - hazánkkal együtt — 55 ország vállalja a 
dokumentumban előírt kötelezettségek teljesíté
sét. Azok a csatlakozó államok, amelyeken a kü
lönböző állatok vagy állatcsoportok vonulási terü
letei vannak, a szerződés keretein belül további 
megállapodásokat kötnek megóvásukra.

A KÉTSZÁZ FAJ
Az egyik legkevésbé ismert nemzetközi termé
szetvédelmi dokumentumnak az Egyezmény a ván
dorló vadon élő állatfajok védelméről címe is pontosan 
érzékelteti stratégiai céljait. Összehangolt nemzet
közi összefogást sürget a vándorló, költöző állat
fajok megóvására az őket egyre több veszélynek 
kitevő helyváltoztatásaik során. A gerincesek kö
zül elsősorban a madarakra fordít figyelmet, de a 
különböző hal-, kétéltű- és hüllőfajokkal éppúgy 
foglalkozik, mint az emlősök képviselőivel, sőt 
egy rovarfajjal is. Magyarországot csaknem kétszáz 
madár- és denevérfaj révén érinti az egyezmény. 
A dokumentum függelékekbe csoportosítja a ve
szélyetetett állatokat. Az I. függelék azokat a veszé
lyeztetett fajokat sorolja fel, amelyeknek a védel
me érdekében mielőbb szigorú intézkedéseket 
kell tenni. Ezeket ugyanis a kipusztulás veszélye 
fenyegeti teljes elteijedési területükön vagy annak 
nagy részén.

Közülük hazánkban is fészkel a cigányréce, a réti
éi a parlagi sas, a túzok és a csíkosfejű nádiposzáta. 
Vonuláskor rendszeresen megjelenik a kis lilik és a 
vörösnyakú lúd, nagyritkán a vékonycsőrű póling, míg 
kóborlása során előfordul a rózsás és a borzas gö
dény, a márványos és a kékcsőríl réce (ez utóbbi a hat
vanas évekig hazánkban is költött), a fekete sas, va
lamint a lilebíbic. Magyarország alapvető kötele
zettségét, a fajok jogszabályban védetté (sőt, a fe
kete sas kivételével fokozottan védetté) nyilvání
tását már teljesítette. További teendő az élőhelyek 
fenntartása, vagy ahol lehetséges, ott a helyreállí
tásuk, a veszélyek felmérése, valamint a káros ha
tások mérséklése, kiküszöbölése.

Nálunk a szóban forgó fajok költőhelyeinek ja
va része védett területen található, így a szaporo
dási időszakban a háborítatlanság, hosszabb távon 
pedig a hely megőrzése elvileg biztosítva van. Ki
vétel a túzok, amely elsősorban mezőgazdasági 
művelés alatt álló földeken fészkel, ami nagy 
gond. A vonuláskor megjelenő fajokat illetően a 

jogszabályi védelem a faji védettségen túl bizonyos 
fokig a pihenőhelyek zavartalanságára, nyugalmá
ra is kiteljed.

ÉVTIZEDES ELŐZMÉNYEK
Magyarország már a Bonni Egyezmény megköté
se előtt, remélhetőleg még időben, hosszú távú 
védelmi programokat indított a dokumentumban 
is szereplő gerincesek, elsősorban a madarak meg
óvására. így például a Magyar Madártani Egyesü
let (MME) már 1975-ben elindított egy ragadozó
madár-védelmi programot (elsősorban a parlagi sas 
megmentésére), amely a természetvédelemért fe
lelős minisztérium anyagi segítségével azóta is 
megszakítás nélkül folyik. Ennek részét alkotta, il
letve alkotja a veszélyeztetett fészkek felderítése, 
szükség esetén műfészkek kihelyezése, a villamos 
távvezetékek szigetelése és a megfigyelőhálózat 
kialakítása. Szintén a hetvenes években kezdődött 
a rétisas országos állományának felmérése, amelyet 
később különböző gyakorlati intézkedések követ
tek. Ezeknek eredményeképpen a szóban forgó 
madárfajok állománya stabilizálódott, sőt a rétisas 
költőpáijainak száma számottevően növekedett. 
Még 1975-ben kidolgoztak egy tervet a túzok ha
zai állománycsökkenésének megakadályozására is, 
amelynek keretében Dévaványán megépült a tú
zokmentő állomás. A tapasztalatokat felhasználva 
az MME 1989-ben új módszert vezetett be e faj 
megőrzése és a mezőgazdasági gyakorlat összehan
golására. Az már egymagában jó eredménynek 
számít, ha nem csökken tovább az egyedek száma. 
Ezt egyebek mellett azzal sikerült elérni, hogy 
1. feltérképezték a lehetséges fészkelőhelyeket, s a 

fészkek körül védett zónát alakítottak ki;
2. szükség esetén mesterséges keltetést alkalmaz

tak;
3. az érintett területeken „túzokbarát” mezőgaz

dasági technológia bevezetését ösztönözték (fi
gyelemfelhívással, anyagiakkal);

4. téli táplálékot kínáltak a madaraknak, (elsősor
ban repcetelepítéssel).

A munkát folytatva a faj közép-európai populáci
ójának megőrzése érdekében, magyar kezdemé
nyezésre, most kezd kibontakozni egy regionális 
szintű fajvédelmi program.

A cigányréce védelmét szolgáló intézkedések fris
sebb keletűek, miután az MME 1997-ben kezde
ményezte az országos állományfelmérést, valamint 
az autökológiai kutatások beindítását a faj hatéko
nyabb védelmének elősegítése céljából.

TOVÁBBI ÖSSZEFOGÁSSAL
A Bonni Egyezmény a II. függelékben felsorolt fa
jok védelmére és gondozására további nemzetkö
zi megállapodások megkötését szorgalmazza. Ez a 
lista az előbbinél jóval több fajt sorol fel, amelyek 
közül hazánkban több mint 180 fordul elő: másfél 
száznál több madár és huszonhat emlősfaj, jobbára 
denevérek. Ez azt mutatja, hogy európai viszony
latban (ahol összesen harmincegy fajuk él) a Kár
pát-medencében rendkívül nagy a fajgazdagságuk.

A függelékben szereplő madárfajokat illetően 
várhatóan hamarosan hatályba lép egy meg
állapodás az afrikai-eurázsiai vándorló vízimadarak 
védelme érdekében. Hazánk is ott volt a szándék
nyilatkozat aláírói között 1995-ben. A megállapo

dás érvényességétől függetlenül, már annak ha
tályba lépése előtt egy sor előírásnak részben vagy 
teljesen eleget tettünk. Ilyen többek között a fajok 
és fontosabb élőhelyeik törvényes védelme, a va
dászat, a vissza- és betelepítések szabályozása, az 
oktatásról és a tájékoztatásról szóló előírások telje
sítése.

Hét esztendővel ezelőtt földrészünk hat országa 
aláírta a Bonni Egyezményen belüli első nemzet
közi megállapodást az európai denevérfajok vé-

Nálunk szórványos késp őszi és tpvas^i 
átvonuló a havasi lile MÉSZÁROS LÁSZLÓ 
felvétele

delme érdekében. Fontosabb céljai a következők: 
1. A pihenő- és szaporodóhelyek felmérése, meg
határozása; 2. Fajspecifikus vizsgálatok azon fajok 
esetében, amelyekre vonatkozóan az adatok hiá
nyosak vagy nem állnak rendelkezésre; 3. Moni
torozó rendszer felállítása és fenntartása. 1994-ben 
hazánk is csatlakozott a megállapodáshoz, amelyet 
eddig tizennégy ország írt alá.

Jelenleg valamennyi denevérfaj védett hazánk
ban, s hat (kereknyergű patkósom, csonkajúlű, tavi, 
nagyfiilű, pisze- és hosszúszámyú denevér) fokozott 
oltalomban részesül. Az évtized eleje óta nagyon 
intenzív munka folyik mind az állománynagysá
gok felmérése, mind az élőhelyek feltérképezése 
terén. Ebben a munkában fontos szerepe van a 
Magyar Denevérkutatók Baráti Körének és a Magyar 
Denevérvédelmi Alapítványnak.

A föld alatti élőhelyek közül több mint kétszáz 
barlangot és felhagyott bányavágatot vizsgáltak át. 
Jóval több mint 2000 épületben végeztek állo
mányfelmérést. A fontosabb élőhelyeket évenként 
újra ellenőrzik. Történtek már lépések az erdő
gazdaságokkal való együttműködés érdekében is 
(például az öreg, odvas fák meghagyása végett, 
amikor gyérítést végeznek). Számos intézkedésre 
került sor, így például bizonyos barlangok lezárá
sára, a templomtornyok és a padlások nyílászárói
nak átalakítására, denevérodúk kihelyezésére. Je
lentős eredménynek tekinthető az elmúlt évben 
Budapesten, több ország részvételével megtartott 
regionális szintű tanácskozás, amelyet az Európa- 
szerte veszélyeztetett hosszúszámyú denevér vé
delme érdekében hívtak össze magyar kezdemé
nyezésre.

Hazánk a hosszú távú természetvédelmi mun
kában is kiemelt figyelmet fordít a nemzetközi 
egyezmények végrehajtására. Kezdeményezően 
vett és vesz részt a megállapodások előkészítésé
ben és megvalósításában. A Bonni Egyezmény 
céljai nagyobb lendületet adnak honi természet
megőrző munkánknak is.

FÜLEKY CSABA
KÖM Természetvédelmi Hivatal
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örnyezeti nevelés

A versenyek folytatódnak
KAÁN KÁROLY-VERSENY

Az immár hetedik alkalommal megrendezésre ke
rülő verseny célja, hogy lehetőséget nyújtson a 
11-12 éves gyermekeknek környezetük önálló 
megfigyelésére, a terepmunka gyakorlására, a ku
tatómódszerek önálló alkalmazására, s kiselőadás 
keretében mondanivalójuk kulturált közreadására. 
A verseny ismeretanyaga a 4., az 5. és a 6. osztá
lyos tananyaghoz kapcsolódik, figyelembe véve a 
NAT ajánlásait. Felöleli a természetismereti, bio
lógiai meg földrajzi alapismereteket és vizsgálato
kat, kibővítve a lakóhelyi környezet élővilágának 
bemutatásával, az ott végzett megfigyelésekkel, a 
verseny keretében szervezett terepgyakorlatok ta
pasztalataival.

A verseny alapirodalma: a természetismeret (bio
lógia, földrajz) tantervi anyaga, valamint a tudás
próba névadójának, Kaán Károlynak az élete és 
munkássága. Ajánlott irodalom a TennészetBÚVAR 
című lapban az 1998. évi 5. számtól az 1999. évi 
3. számig megjelenő poszterek, virágkalendáriu
mok, valamint az Útravaló sorozat megjelölt írásai. 
Ajánlott irodalom a terepmunkához: Simon— Csa- 
pody: Kis növényhatározó, Varga Zoltán: Állatisme
ret. A felkészülést segíti a Kaán Károly Természet
es Kömyezetismereti Verseny című tanári segédanyag 
(beszerezhető a versenybizottság titkárának a cí
mén), Kárász Imre: Ökológiai és környezeti terep
gyakorlati praktikum című könyve, valamint a Ter
mészet című újság idei decemberi számának a ver
sennyel kapcsolatos cikkei.

A verseny háromfordulós. Az iskolai háziversenye
ket legkésőbb 1999. március 13—áig kell lebonyo
lítani, amelynek anyagát az iskola szaktanára állítja 
össze. A munka segítésére a versenybizottság aján
lást készített, amely a megyei versenyszervezők cí
mén szerezhető be. A területi versenyeken az 
egy-egy iskolában korcsoportonként első helye
zést elérő tanulók vehetnek részt. A versenyzők 
adatait 1999. március 20-áig kell eljuttatni a me
gyei versenyszervezőhöz. Kérjük a megyei peda
gógiai intézeteket, hogy segítsenek a szervezésben.

A megyei (fővárosi) döntő időpontja: 1999. áp
rilis 16—2 (péntek), amelynek szakmai anyagát a 
versenybizottság bocsátja rendelkezésre. A rende
zés költségeit a vállalkozó intézmények fedezik.
• Az országos döntő időpontja: 1999. május 21-23., 
helye: Mezőtúr. Levélcím: dr. Krizsán Józsefné, a 
versenybizottság titkára, Református Általános Is
kola és Diákotthon, 5400 Mezőtúr, Kossuth tér 6. 
A tudáspróba írásbeli és szóbeli fordulóból, terep
gyakorlatból és laboratóriumi vizsgálódásból áll. A 
szóbeli fordulón 5 perces kiselőadásban számol be 
a versenyző otthoni lakókörnyezete megfigyelésé
nek tapasztalatairól. Ennek illusztrálására rajz, fotó, 
diakép és videofilm is felhasználható. Külön is ér
tékelésre kerülnek a kiselőadások, a terepmunkák 
és a hozott poszterek. Az országos versenyen — a 
tanuló kísérőjeként - a felkészítő tanár is részt ve
het saját vagy intézményi térítéssel.

HERMÁN OTTÓ-VERSENY
A verseny - iskolatípustól függetlenül - a 13 és 14 
éves korosztály tudáspróbája.

A verseny ismeretanyaga: minthogy a két korosz
tály tanulói együtt versenyeznek
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Erre a tanévre ismét 
meghirdették a külön
böző iskolatípusokban 
tanuló 11-14 éves kor
osztályok számára az 
országos környezet- és 
természetismereti ta
nulmányi versenyeket. 
A versenyfelhívások 
közreadásával a tájé
kozódás elősegítésén 
túl a részvevők köré
nek további bővülését 
szeretnénk segíteni.

- a 6. osztályos biológiai tananyag, amelyben el
sősorban az ökológiai ismeretekre és a fajismeretre 
helyezzük a hangsúlyt;

— a részvevő korosztályok számára előírt tan
tervben szerepelő fajok és ökológiai tudnivalók;

- hazánk legjellemzőbb életközösségei (erdők, 
vizek, rétek);

- a TennészetBÚVAR című lap 1998. évi 5. szá
mától az 1999. évi 3. számáig megjelenő poszterei, 
virágkalendáriumai, valamint a szerkesztőség által 
megjelölt ¿ikkek;

- Hermán Ottó élete és munkássága (a tanulók 
felkészüléséhez segítséget nyújtó kiadvány a Ma
gyar Természettudományi Társulat gondozásában je
lent meg, s a társulat címén térítésmentesen ren
delhető meg: 1088 Budapest, Bródy Sándor u. 
16.; tel, fax: 338—4593). A verseny korábbi részve
vőitől azt kégük, hogy a birtokukban levő kiad
ványt adják tovább az új versenyzőknek;

- hazánk nemzeti parkjainak alapvető ismerete; 
- Simon-Csapody: Kis növényhatározó;
— Varga Zoltán: Állatismeret. (E két kötetből csak 

a legjellemzőbb védett fajok felismerését váijuk).
A verseny háromfordulós. A házi döntőt a meg

adott ismeretanyagból 1999. január 1—je és március 
10-e között az iskolában szervezik meg a szakta
nárok. További felvilágosítás a megyei TIT-szer- 
vezetektől, a megyei (fővárosi) pedagógiai intéze
tek versenyfelelőseitől szerezhető be. Á megyék
ben az iskolánként legjobb eredményt elérő tanu
ló juthat a megyei döntőbe. Létszámukról a me
gyei TIT-szervezetek vagy a megyei (fővárosi) pe
dagógiai intézetek adnak tájékoztatást a Magyar 
Természettudományi Társulatnak. Beküldési határ
idő: 1999. március 16.

A megyei döntőket 1999. április 24— én (szom
baton) rendezik meg. Itt a versenyzők a Magyar 
Természettudományi Társulat által összeállított 
központi feladatlapot kapják kézhez. Ezt a ver
senyfordulót is a megyei TIT-szervezetek vagy a 
pedagógiai intézetek bonyolítják le. A megyei 
döntőben fejenként 400 forint a nevezési díj, de ez 
nem vonatkozik a budapesti versenyzőkre, mivel a 
Fővárosi Pedagógiai Intézet átvállalta ezt a költsé
get.

A megyékből a legmagasabb pontszámot elérő 
tanuló, míg Budapestről hat diák juthat az országos 
döntőbe. Á legjobb versenyző nevét 1999. április 
28-íig kell eljuttatni a Magyar Természettudomá
nyi Társulat címére.

Az országos döntőt 1999. május 28—30. között 
tartják Kisújszálláson, a Móricz Zsigmond Gimná
ziumban.

Az országos döntő háromfordulós:
— írásbeli,
- terepgyakorlat (növény- és állatismeret),
- 5 perces kiselőadás a választott természetvé

delmi területről (kivéve a nemzeti parkokat). 
Poszter, dia, írásvetítő és videó használatára lehe
tőség van.

Az országos döntőn a versenyző(k) és megyén
ként egy kísérő tanár részvételi díját a megyei 
TIT-szervezet vagy a pedagógiai intézet fedezi.

A budapesti versenyzőknek és felkészítőiknek a 
versennyel kapcsolatos kérdéseire felvilágosítást ad: 
Matula Ilona főtanácsos, Fővárosi Pedagógiai Inté
zet (1088 Budapest, Vas utca 8-10.)

TELEKI PÁL-VERSENY

Az országos földrajzi-földtani versenyen - az is
kolatípustól függetlenül - a 13-14 éves korosz
tály tanulói vehetnek részt. A verseny ismeret
anyaga a korosztályok számára előírt érvényes 
földrajz tanterv követelményrendszerére épül. A 
7. osztályos tanulók a földrészek (kivétel Európa 
és a FÁK országai), a 8. osztályosok Magyarország 
és Európa természeti és társadalmi földrajzából, 
valamint a csillagászati földrajz anyagából verse
nyeznek.

A verseny háromfordulós. Az iskolai döntőket 
1999. január 1—je és február 20-a között kell meg
tartani. A megyékből iskolánként és évfolyamon
ként a legjobb eredményt elérő tanuló juthat a 
második fordulóba, a megyei döntőbe, amelyet 
1999. április 17—én (szombaton) rendeznek meg. 
Itt a Magyar Természettudományi Társulat által 
összeállított központi feladatlapot kell megoldani. 
A megyei döntőbe jutó tanulóknak 400 forintos 
nevezési díjat kell fizetniük, a budapesti tanulók 
mentesülnek e kötelezettség alól, mivel a Főváro
si Pedagógiai Intézet átvállalta a költségeket. Ösz- 
szesen negyvennégy tanuló juthat az országos dön
tőbe: megyénként egy-egy, Budapestről három. 
Az országos döntőt 1999. május 14-16-3 között 
tartják Egerben, az Eszterházy Károly Tanárképző 
Főiskolán. A háromfbrdulós versenyen terepgya
korlat is lesz.

A versenyekkel kapcsolatos további tudnivalók
ról felvilágosítást ad: dr. Bezerédy Edit, az MTT 
ügyvezető igazgatója (1088 Budapest, Bródy Sán
dor u. 16., tel./fax: 338—4593), valamint a megyei 
TIT-szervezet és pedagógiai intézet.
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Két határra szóló konferencia
HIVATALOS FORMÁBAN

A konferenciának két gazdája és kettős címe volt. A 
kettős cím így hangzott: Tanulás a védett területeken - 
A minőség becslése. A két gazda pedig úgy értendő, 
hogy a tanácskozást Ausztria és Magyarország együtt 
rendezte. Kihasználva azt a sajátos helyzetet, hogy a 
Fertő tó déli része két ország közös nemzeti parkja, 
a konferencia a Fertő tó osztrák oldalán, Illmitzben 
kezdődött, s a Fertő-Hanság Nemzeti Park központ
jában, Sarródon fejeződött be. A tanácskozáson hu
szonnégy ország, köztük Latin-Amerikából Brazília 
is képviseltette magát. A program megszervezésében 
Mónika Lieschke és Csobod Éva játszott kiemelkedő 
szerepet.

A konferencián magyar részről a következők tar
tottak előadást, illetve vezettek foglalkozást:

- Bécsy Lászlóné és középiskolás tanítványai gyö
nyörű képekkel illusztrált tablón mutatták be a hazai 
nemzeti parkokhoz kötődő és a World Heritage 
Project keretében végzett tevékenységüket,

- Csobod Éva a környezeti nevelés magyarországi 
helyzetéről, s különösen a Professzorok Házában 
működő IUCN Kommunikációs Központról tájé
koztatta a részvevőket,

- Vásárhelyi Judit a Független Ökológiai Központ 
környezeti nevelési munkáját ismertette,

- Vásárhelyi Tamás azt a magyar Nemzeti Kör
nyezeti Nevelési Stratégiát mutatta be, amit függet
len szervezetek készítettek el (a Magyar Környezeti 
Nevelési Egyesület vezetésével), s. amelynek angol 
változata - nem véletlenül! - éppen néhány nappal a 
konferencia előtt jelent meg,

- jómagam pedig - a sarródi terepgyakorlat ré
szeként - a szabad természetben elvégezhető, egy
szerű természeti vizsgálatokat mutattam be az általam 
kidolgozott Zseblaborral.

Bár a meghirdetett fő téma a védett területeken 
folyó környezeti nevelés minőségének mérése, érté
kelése volt, az elhangzott beszámolók egy része ezt 
inkább csak ürügynek használta arra, hogy bemutas
sa a saját munkásságát. Ez talán nem is volt baj, hi
szen így rengeteg konkrét helyzetet megismertünk. 
Voltak, persze, olyanok is, akik tudományos és rend
szerező igénnyel próbálták megközelíteni a környe
zeti nevelési eredményvizsgálat kérdését. Közülük 
kiemelkedett John Baines (Anglia) és Susanna Padua 
(Brazília).

FÉLHIVATALOS ELEMZÉS

Tanulságos végiggondolni, hogy a megadott témával 
kapcsolatban mivel foglalkoztak az előadók, mik 
voltak a vezérmotívumok. Ha valaki strigulázta vol
na az elhangzott szavak gyakoriságát, akkor - termé
szetesen a nemzeti parkokkal, illetve a védett terüle
tekkel összefüggésben - a következő szavak “győz
tek” volna: értékelési módszerek, minőség, minő
sítés, minőségbiztosítás, vizsgálat, áttekintés, mérés, 
kritériumok, indikáció, sikeresség, hatékonyság. Ü 

Már egymagában az is figyelemre érdemes, hogy £ 
ezt a témát választották a konferencia szervezői. Ez '> 
ugyanis az egész pedagógia egyik legégetőbb gondja 
volt az elmúlt időszakban. Az eredmények jelzése, 
kimutatása - és főleg a mérése - valamennyi földré-'^ 
szén az oktatás egyik kulcskérdése. S

A nevelés és az oktatás napjainkban sokkal bonyo- i~ 
lultabb feladat, mint a múltban bármikor volt. Soha 
nem terhelte olyan sok bizonytalanság nevelőmun- g 
kánk célját és értelmét, mint az utóbbi időben. Ma>ui 
csak elég áttételesen tudjuk megmondani, hogy me- </J

Szeptember 25-e és 
28-a között lllmitzcel 
és Sarróddal a közép
pontban lezajlott a 
Természetvédelmi Vi
lágszövetség Európai 
Környezeti Nevelési 
Bizottságának konfe
renciája a Fertö-Han- 
ság Nemzeti Parkban. 
A tanácskozásról szóló 
beszámolónk hármas 
tagozódásban ad ké
pet a történtekről.
lyek azok a tudnivalók - és főleg, hogy melyek azok 
az értékek amelyekre a gondjainkra bízottakat ne- 
velnünk-oktatnunk kell. Némi bizonytalanság érző
dik a tekintetben is, hogy mik a nevelés perspek
tivikus sikerének kritériumai, pedig világos, hogy a 
nevelés eredményessége a sikeres jövő egyenes 
záloga.

Érthető tehát, hogy az utóbbi két-három évtized 
pedagógiai irodalmának egyik “slágertémája” lett az 
eredményvizsgálat, a teljesítményértékelés és a peda
gógiai mérés. A neveléstudomány - az elérhető leg
nagyobb pontosságra törekedve - mára nagyjából ki
dolgozta a pedagógiai mérés-értékelés módszertanát.

A mai trendeket figyelve viszont az derül ki, hogy 
a pedagógia a maga általánosságában mintha lényegé
ben már túljutott volna ezen a kérdéskörön. Egyál
talán nem azért, mintha már mindent megválaszolt 
volna; inkább azért, mert megértette, hogy nem na
gyon érdemes tovább növelni a pedagógiai teljesít
ménymérés pontosságát, ugyanis most már nem ez 
hiányzik ahhoz, hogy hatékonyabb legyen a nevelés.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a nevelés speci
ális részterületeinek ne kellene most sorban maguk
nak is kidolgozniuk a hatékonyságvizsgálat sajátos 
módszereit. Úgy látszik, hogy most a környezeti ne
velés is ebbe a fejlődési szakaszba lépett. Abba, ame

o
NEMZETI 

PARK
ÓVJA.VÉDJE 

A TERMÉSZET 
ÉRTÉKEIT!

lyikben kulcskérdéssé vált a visszajelenté
sek begyűjtésének és feldolgozásának 
módszertani fejlesztése, ebben a sajá
tosságok érvényesítése, az értékelési 
követelmények megfogalmazása és az 
értékelési módszerek kidolgozása.

Az egész konferenciára az a külö
nös kettősség volt jellemző, hogy egy
részt sok minden tisztázódott az értéke
lés fontosságával és részterületeivel kap 
csolatban, másrészt alig-alig sikerük el 
lépnünk a konkrét értékelési kritériumok megfogal
mazásában. Szembesültünk azzal a gonddal, hogy a 
(védett területeken - vagy bárhol - folyó) környeze
ti nevelés sikerességének mérése irdatlanul összetett 
dolog. Vagy egy egész könyvtárat teleírunk a kri
tériumok listájával, vagy egyszerűen csak azt mond
juk, hogy a siker egyeden igazi mércéje a látogató 
gyerekek és felnőttek mosolya. Bár túlzó, mégis ér
vényes valamelyest a helyzetre az az aforizma, hogy 
„minél többet gondolkodom rajta, annál távolabb 
kerülök a megoldástól, viszont annál közelebb jutok 
magához a problémához”.

A konferencia egyik célja az volt, hogy legalább a 
vázlatát összeállítsuk egy olyan könyvnek, amely a 
környezeti nevelés eredményértékelési eszköztára 
(Toolbox), a különböző védett területeken dolgozó 
környezeti nevelők iránytűje lehetne. Ez azonban 
továbbra is csak cél maradt. Ügy tetszik, hogy inkább 
csak az erre vonatkozó igényünkben erősödtünk 
meg, s a leendő tartalom még nem nagyon körvona
lazódik.

MAGÁNJELLEGŰ 
MEGJEGYZÉSEK

Érzésem szerint mi, magyarok, megálltuk a helyün
ket a konferencián. Létszámban és szereplésben egy 
kicsit talán „fölül voltunk reprezentálva”, de ami el
hangzott, az valóban mind fontosnak számított. A 
magyar bemutatók közül - újdonsága révén - ki
emelkedő sikert aratott a Nemzeti Környezeti Neve
lési Stratégia bemutatása. Sok-sok külföldi meglepe
téssel és elégedetten „csettintett a nyelvével”, amikor 
kézbe kapta az angol nyelvű kiadványt (amit haza is 
vihetett), mert nem gondolta, hogy mi már itt tar
tunk.
Illmitzből hajóval keltünk át Fertőrákosra, s a határ
őrség a vízen végezte el az útlevélvizsgálatot. Érde
kes érzés volt vízen belépni Magyarország területére. 
Nem sokaknak adatott ez meg.

A magyar bor bizony jobb, mint 
az osztrákoké. Legalábbis a Fertő 
tó határon túli és innenső kör
nyékén termő borok nem hivata
los versenyében a mi boraink bi
zonyultak jobbaknak. A magyar 
panziók viszont sokkal szegénye
sebbek, mint Illmitzben az oszt
rák „ sógorokéi”. Ebben még so
kat kell fejlődnünk. A vendéglá
tás szívességével semmi baj sincs, 
de a színvonalával még nem le
hetünk elégedettek. No, nem 
baj, a vendégek így is elégedetten 
- és emelkedett hangulatban - 
búcsúztak a Fertő tótól és Ma
gyarországtól.

DR. VICTOR ANDRÁS

TERMÉSZETBÚVÁR 35



Tóparti erdei iskola

M
int minden Rúídorj-iskolában, a miénkben is 
fontosnak tartjuk a termőfölddel, a tájjal, a 
természettel való közvetlen kapcsolaton és a 

személyes tapasztalaton alapuló ismeretszerzést. Tanu
lóinknak többnapos, elmélyült vizsgálódásra is 
lehetőségük van.

Tavaly az egyes évfolyamok más-más időpontban és 
helyen vettek részt erdei iskolai programokban. Az 
idén viszont az egész iskola a Pálkövei Ifjúsági Tábor
ba utazott. A tábor munkaterve tantervűnkbe illeszke
dett. Minden évfolyam a tanmeneteknek megfelelő 
részfeladatát dolgozta fel hazánk egyik legváltozatosabb 
táján, a Balaton-felvidéken.

Az erdei iskola helyszínének kiválasztásakor az dön
tött, hogy ez a vidék természeti és kulturális értékeit te
kintve eltér a jól ismert meszes, kopár, száraz Budaörstől. 
A nemzeti parkká nyilvánított Balaton-felvidéken a vál
tozatos földtani és növénytani értékek mellett a történel
mi emlékek és az ember formálta táj megfigyelésére, 
megismerésére egyaránt lehetőség nyílott.

Már februárban megkezdtük az előkészületeket: 
könyveket, ismertetőket, cikkeket gyűjtöttünk. Faliúj
ságunkra kitettük a Balatoni Nemzeti Parkról a Termé- 
szetBÚVÁR-ban megjelent cikket. 
Április végén bejártuk a területet, majd 
ennek tapasztalatai alapján állítottuk 
össze azután a részletes programot.

A rugalmas napi időbeosztás a gyer
mekek életkorához alkalmazkodott. Az 
alsóbb évfolyamok takarodója este 8 
órakor volt, a 6-7-8. osztályosok ellen
ben sötétedés után csillagászati, hajnal
ban pedig madármegfigyelést végeztek. 
Minden évfolyam a tanmenete szerinti 
főtantárgyához igazodó részfeladat fel
dolgozását vállalta. A közös étkezések, 
az autóbuszkirándulás és a játékos 
vetélkedők kivételével az osztályok sa
ját programjukat hajtották végre.

Á táj feltárását körutazással kezdtük. 
Ebben egy váratlan természeti ese
mény, a balatonfuzfői löszfalomlás is 
segítségünkre volt. Emiatt vonatunkat a déli part felé 
irányították. A Balatont körülutazva érkeztünk meg 
Balatonrendesre. Innen autóbuszokkal utaztunk tovább 
a Kővágóörs - Kékkút - Tapolca - Szigliget útvonalon. 
Kékkúton megkóstoltuk a híres Theodóra-forrás vizét, 
Tapolcán a Tavas-barlang és a Malom-tó, Szigligeten a 
várromok és a kilátás szépsége ragadott meg bennün
ket. Mindenütt felhívtuk a gyermekek figyelmét a 
földtani, az építészeti és a történeti értékekre. Élmé
nyekkel gazdagodva érkeztünk a Pálkövei Ifjúsági Tá
borba.

Este a sportpályán gyülekezett a 6., a 7. és a 8. osz
tály, s kémlelte az égen előtűnő első csillagokat. Ami
kor a Hold kibukkant a fák közül, kiderült, hogy tele- 
hold van. A hetedikesek-nyolcadikosok hamar megta
lálták a Nagy és a Kis Göncöl, a Cassiopeia és az 
Oroszlán csillagképeket. A Sarkcsillag helyzete alapján 
kijelölték az északi irányt. Közben felfedezésekről, le
gendákról, a csillagok és a bolygók elnevezéséről fag
gatták a tanárokat.

A második napon csoportonként indultunk 
felfedezőútra. A legkisebbek Szent László legendájának 
nyomán Kővágóörsre sétáltak. Meglelték azt a helyet, 
ahol a szájhagyomány szerint királyunk kardjával a 
sziklából forrást fakasztott. A délutánt játékkal töltöt
ték. Az esti mese aznap a balatoni vízitündérekről szólt. 
Másnap a tihanyi visszhangról és a kecskekörmök le
gendájáról esett szó.

A harmadikosok Révfülöp felé indultak a parton, 
miközben a fehérre meszelt népi barokk házakat és a 
szőlőskerteket figyelték. Látták, ahogyan az uszályokat 
terméskővel rakják meg. Régi mesterségek nyomai 

után kutattak. Esténként tanítójuk Hermán Ottó ízesen 
szép magyarsággal írt Erdők, rétek, nádasok című 
könyvéből a Balatoni halászélet és A halak leírásából el
mű fejezetet olvasta fel nekik. A negyedikesek a fákkal 
foglalkoztak. Törzsükre papírlapot téve kéregmintáza
tukat átrajzolták, majd egy levelet ragasztottak mellé, s 
felírták a fa nevét. Lábnyomok után is kutattak a kör
nyéken, s azokat gipsszel kiöntve megörökítették. 
Minden lepkét, bogarat és virágot megnéztek, madár- 
tollat és csigaházat gyűj
töttek. A táborról pedig 
térképet rajzoltak. Fel
adataik az állattan és a 
földrajz tantárgyhoz kap
csolódtak, s előkészítették 
a következő évi növény
tani ismereteket.

A hatodikosok a vasúti

Barangolásaink 
szintere, a Tapol
cai-medence a Tóti
hegyről

Élőhely-megfigyelés a Balaton-parton

Újabb verseny
Az Oktatási Minisztérium és a National Geographic 

Channel versenyt hirdet nemcsak a természettudomá
nyok iránt érdeklődő középiskolások részére. A kér
déseket a SULINET honlapján ismertetik. A helyes 
választ beküldő osztályok legjobbjainak a következő 
nyereményeket kínálják: egy évre szóló előfizetés a 
National Geographic magazinra, két teljes CD ROM 
gyűjtemény a magazin eddig megjelent összes cikké
ből, tíz nagy könyv a National Geographic magazin 
fotógyűjteményéből, és húsz videokazetta a National 
Geographic filmjeiből.

A beküldött pályaművek legjobbjait az Országos 
Közoktatási Intézet segítségével választják ki. További 
információkkal a National Geographic Channel kép
viselete szolgál. (1386 Budapest, Pf.: 906/85.) 
e-mail: 100324.1212@compuserve.com 

töltésen, a kerítések lábazatában, az erdei úton és a víz
parton a köveket vizsgálták. Ásványtan tantárgyukhoz 
a változatos kőzetek sok ismerettel járultak hozzá. A
balatoni strandon és a nádasban vízvizsgálatokat végez
tek. A vízparti és a vízi életközösséget is figyelték, 

vízirovarokat, apró halakat, 
A közös játék sem ebihalat és moszatokat 
maradhatott el A gyűjtöttek, s a megvizsgá- 
SZERZO felvételei lásuk után visszatették őket

a vízbe.
A hetedikesek és a nyol

cadikosok már önállóan 
végezték a vízkémiai vizs
gálatokat. Mérésük szerint 
a Balaton vízének pH-ja 
7,5, a nitrát 10, a vezetékes 
ivóvíz pH 8, a nitrát 25, a 
tócsa pH 7,5, a nitrát 50 
értékű volt májusban 
Pálkövén. A parton hatá
rozókönyvet használva is
merkedtek a vízi és vízpar
ti növényvilággal. Hajnal
ban más-más csoport fi
gyelte a madarakat. A faj
felismerést a hang alapján 
és távcsővel, határozó
könyv segítségével gyako
rolták. A hetedikesek egy
órás sétájuk alkalmával 
több mint tíz madárfajt fi
gyeltek meg. Volt közöt
tük fülemüle, kerti rozsda
farkú, seregély, sárgarigó, 
őszapó és zöldike.

Este újra a sportpályán 
került sor a csillagászati 
megfigyelésre, de egy órá
val későbbi időpontban. A 
Hold ugyanott volt, de a 
csillagképek a környék 
épületeihez és nagy faihoz

pH-mérés közben képest már másképpen áll
tak. Sötétebb lévén a halo- 

ványabb égi fények, így a Lant és a Hatytyú csillagkép 
is láthatóbbá vált. Bolygókat nem figyelhettünk meg, 
mert ezekben a napokban késő éjjel és napkelte előtt 
láthatók. A legszebb az utolsó este volt, amikor a Tej
út minden csillaga ragyogott fölöttünk. Másnap követ
kezett a nagy gyalogtúra.

A következő nap reggelén is esett az eső, ezért el
maradt a madármegfigyelés. Délelőtt a csoportok elvé
gezték, amit lehetett: térképet rajzoltak, rendezték 
naplóikat. Minthogy az idő gyorsan javult, a bátrabbak 
tanári kísérettel a Balatonba is bemerészkedtek. A víz 
kékeszöld színű volt. Ebéd után játékos vetélkedőkkel, 
sportos játékokkal telt az idő, amelyekben a tanárok is 
részt vettek. Este tábortüzet raktunk, ám szalonna he
lyett a frissen megkelt apró kürtös kalácsokat sütöttük 
meg nyárson. Utolsó este lévén az ebédlőben szólhatott 
a zene, táncolhattak a hetedikesek és a nyolcadikosok. 
Utána kis esti sétával zárult a tábor.

Június elején az erdei iskola anyagából kiállítást ren
deztünk. Azok a festmények is felkerültek a falra, ame
lyeket emlékezetből készítettek rajzórákon a gyerme
kek. Mégis a fényképek előtt álltak meg a legtöbben. 
Az összegyűjtött és kiállított tesztlapokból, naplókból, 
képekből és fényképekből emlékeztető kiadványt fűz
tünk össze, hogy megmaradjanak e szép tábor emlékei 
és eredményei.

DR. DEMJÉN ISTVÁNNÉ
szaktanár, 

Budaörsi Waldorf Rubicon Általános Iskola
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Ivasóink írják

Denevérest Abaligeten
Ez év augusztus 29-ének éjszakáján rendezték meg Európában a második de
nevérestet. Ennek egyik helyszíne hazánkban az abaligeti barlang bejárata 
volt. A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság és a Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület Baranya megyei Csoportja szervezte és bonyolította le ezt 
az ismeretteijesztő programot.

Késő délután hálókat helyeztek a barlang bejáratához. Szürkületkor meg
lepő módon a denevérek és a fecskék egyszerre kezdtek vadászni a tó fölött. 
Amint besötétedett, egy nagy patkósomi denevér került a hálóba, amelyet ta
pasztalt szakember mutatott be az érdeklődőknek. Kesztyűs kézzel, a szárnyá
nál fogva tartotta a befogott példányt, miközben beszélt a faj sajátosságairól és 
táplálkozási szokásairól. A magyarországi denevérvédelem eddigi tapasztalatai 
és eredményei is szóba kerültek.

Rövidesen azok a részvevők is megérkeztek, akik a plakátokról és az új
ságból értesültek az eseményről. Ekkor már élénk mozgást jelzett a denevé
rek kibocsátotta ultrahangot hallható hanggá alakító detektor. Ezek a hangok 
varrógépzúgásként, madárcsicsergésként hallatszottak az éjszakában. Közben 
munkatársunk a barlangban élő fajokról és szokásaikról folyamatosan tájékoz
tatta a részvevőket. Augusztus 20-a után körülbelül tíz napig tart a denevé
rek nászidőszaka. Ezért tartják ekkor a denevérestet. Ilyenkor több faj egye- 
dei keresik fel az abaligeti barlangot.

Sajnos, a denevérek két-három órával az eső kezdete előtt beszüntetik a re
pülést. Mivel teljesen beborult az ég, egy idő múltán itt is alig mozogtak az 
állatok, s már a detektorral sem hallottuk őket.

Fél tízkor végre újra jelzett a hálócsengő. Mindenki megörült, hogy újabb 
denevér érkezett. Vizidenevér volt. Hogy a telet átvészelje, testére már sok 
zsírt felszedett. A türelmes, hangtalan hím jól viselte a vakuk villanását. En
nek a fajnak olyan aprók a fogai, hogy a bőrt nem tudja átszakítani. Főleg a 
víz fölött repülő szúnyogokkal táplálkozik. Fél órás várakozás után újabb hím 
került a hálóba. Ez már nem volt békés természetű, hangosan kiabálva „tilta
kozott” az inzultálás ellen.

Az egyre alacsonyabb hőmérsékleten már látszott a leheletünk. Közben a 
barlangból csak a patkósorrúak hangját hallottuk a detektorral. Folyamatos 
„csivitelésükkel” állapították meg a hálók helyét.

DR. IVÁNYI ILDIKÓ, 
a Duna-Dráva Nemzeti Park 

igazgatója 
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Aggódás a tavakért
Békásmegyeren, a lakótelep és a régi családi házak között van egy viszonylag 
nagy kiteijedésű, beépítetlen terület, amely - mivel sokféle élőhelyet egyesít 
magában — egész napos megfigyelésre ad alkalmat a természetbúvárnak. A 
különféle vadvirágokkal és pázsitfűfélékkel rendkívül dúsan benőtt száraz tér
ségen a növényzet gyakran méter magasra is megnő, s igen gazdag rovarvilá
got tart el. Kissé arrébb egy töltés húzódik, amelynek a dús, zsenge fűvel bo
rított oldala sáskák, szöcskék, tücskök és poloskák kitűnő élőhelye. Egykor 
néhány, nádassal szegélyezett kis tó is volt itt.

A tavakból fogott ízeltlábúakkal otthon vízi inszektáriumot létesítettem, 
ami érdekes megfigyeléseket tett lehetővé. Végignézhettem a szitakötőlárvá
nak kifejlett rovarrá alakulását, valamint a falánk szegélyes csíkbogár és még fa
lánkabb lárvája meg a víziskorpió érdekes zsákmányszerzését. Az akváriumba 
bőségesen telepítettem vízinövényeket is, mivel az említett állatok előszere
tettel bujkálnak, mászkálnak vagy éppen lesben állnak közöttük.

Számos olyan állat is akadt itt, amelyet nem vihettem haza, mert védett, 
így a fogságban tartásukat (is) tiltja a törvény. Ilyen volt a vöröshasú unka, a 
kecskebéka, a zöld varangy, a zöld levelibéka és a tarajos gőte. A hüllők közül pe
dig a zöld és a Jiirge gyík, valamint a vízisikló. Egy alkalommal a víztől kissé 
távolabb találtam egy helyet, ahol különösen sok sikló élt: szinte minden har
madik lépésemnél észrevettem egyet, amint közeledtemre fejvesztve teker
gőzött a nádas felé. Felfedeztem: ha a pihenőhelyükön (a fű között fekvő la
pos tárgyak, lapok vagy kövek alatt) találunk rájuk, általában — néhány ide
gesebb példányt kivéve — mozdulatlanná merevednek, abban a reményben, 
hogy nem vesszük őket észre.

Ilyen és hasonló élményekkel tértem haza a tavak mellől egészen 1994-ig, 
amikor feltöltöttek őket, s ezzel eltűntek a velük kapcsolatos élőhelyek és 
élőlények. Tavaly és ez év elején a korábbi helyüktől nem messze újraalkot
ták a tavakat. Négy kis tó medrét ásták ki, s a tavasz végére, nyár elejére már 
birtokba vette őket a természet. De mesterségesen is telepítettek ide állato
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kát, főként halakat (törpeharcsát és naphalat). Mindkét faj Észak-Amerikában 
őshonos. A tóparton és távolabb olykor a védett fecskejarkú lepke pillantható 
meg, a tavak fölött pedig hazánk egyik legnagyobb és legszebb szitakötője, az 
óriás szitakötő jőrörözik. Ezt a fajt egyébként most láttam először.

Elkedvetlenítő látvány ugyanakkor a rengeteg szemét, amely a tavakat sze
gélyezi, illetve a víz színén úszik: gumiabroncsok, üvegek és vegyszeres fla
konok. Úgy látszik, sok embernek az állatokéhoz hasonló a reakciója a tekin
tetben, hogy ha olyan területre téved, ahol még nem járt, gyorsan megjelöli 
azt a nyomával. Csak néhány hónap kellett ahhoz, hogy a négy tavacska hal
dokolni kezdjen. Amikor legutóbb arra jártam, négy fiatal, 15 centiméter 
hosszú törpeharcsát és hat szép kecskebékát láttam elhullottam

Attól tartok, hogy ezek a kis tavak hamarosan elődjeik sorsára jutnak, s új
ra elveszítjük a természet szép darabját itt, a panelházak mögött.

MATUSZ ZOLTÁN

Világörökség a szomszédban
A múlt év decemberében az UNESCO Világ Kulturális és Természeti 
Örökségének tagja lett Hallstatt és Dachstein vidéke. A világhírű hallstatti 
Sírmező az emberiség kultúrájának 4500 éves hagyatékát őrzi. A világ legrégebbi 
- ma már siklóval elérhető - sóbányájában pedig a korábbi évszázadok 
bányaművelési technikáját, módszereit és eszközeit szemlélheti meg a látogató. A 
település múzeumában a sóbányászat történetét bemutató kiállítás és a Sírmező 
szenzációs leletei tekinthetők meg.

A Dachstein 3000 méterig emelkedő magashegyi karsztja mind felszíni, mind 
felszín alatti természeti szépségekben gazdag. A drótkötélpályával elérhető
Krippenstein (2100 méter) környékén például a karszt különleges formavilágát 
ismerheti meg a tanösvényt végigjáró látogató. A drótkötélpálya középső 
állomásától közelíthetők meg a barlangok. Itt előbb a barlangmúzeum nyújt 
tájékoztatást a barlangok keletkezéséről és kutatásáról, majd az 5Ö kilométernél is 
hosszabb Mamut-barlangban egy kilométeres utat járhatnak be a turisták. A 
barlanggal szemben emelkedő hegyoldalban nyílik az Alpok egyik legne
vezetesebb látványossága, az Óriásjégbarlang. Az 500 méteres útvonalon a 
barlangi gleccserek és jéghegyek látványa felejthetetlen élmény.

A világörökséggé nyilvánítás 
természetszerűleg fokozza a terület 
iránti érdeklődést. Az üzemeltetők 
ezért két hétig érvényes, 
kedvezményes kombinált jegyeket 
árusítanak, amelyek ingyenes 
parkolásra, a felvonók használatára 
és valamennyi múzeum, barlang és 
bánya látogatásrára feljogosítanak.

HAZSLINSZKY TAMÁS
Budapest

Érték, szépség — nem csak kutyabarátoknak! 
Ismerjék meg legalább fényképről 

a magyar kutyafajtákat!
A TermészetBÚVAR képes levelezőlapjainak második sorozata 

18 hiteles felvétellel, kiváló minőségű műnyomó kartonon segíti 
a fekete és a fehér puli, a pumi, a mudi, 

az erdélyi kopó, a magyar agár, a kuvasz, 
a komondor és a rövidszőrű vizsla 

kölyök és kifejlett példányainak felfedezését.
A 18 darabból álló sorozat egységára 270 Ft, 

a 11. sorozattól 203 Ft, a 101 -tői 193 Ft.
Kiadó és szerkesztőség címére:

1051 Budapest, Arany János u. 25., 
vagy juttassa el megrendeléseit levélben, 

vagy a 269-3765-os telefonon 
és a 269-3761-es fax-számon, 

illetve E-mailen: tbuvar@c3.hu címen.

Keressék az interneten is a TermészetBÚVAR f!
Awww.c3.hu/~tbuvar/tbuvar.html címen folyamatosan újuló képtárat, 

tartalomjegyzéket, a tanulmányi versenyek irodalmát tartalmazó 
listát találnak, - a Soros Alapítvány jóvoltából.

mailto:tbuvar@c3.hu
http://www.c3.hu/%7Etbuvar/tbuvar.html


Szoboravatás Nagykanizsán
Az Országos Erdészeti Egyesület vándor
gyűlése alkalmából felavatták Kaán Károlynak 
(1867-1940), a neves erdőmémöknek, a hazai 
természetvédelem megteremtőjének bronz 
mellszobrát. Az eseményre szülővárosában, 
Nagykanizsán került sor. A szobrot, amely 
Szabolcs Péter zalaegerszegi szobrászművész 
alkotása, a ZALAERDÖ Rt. állította. A 
rendezvényen Kaán Károly két unokája is 
részt vett.

KRASZNAI SZOMOR PÉTER

FARKAS LAJOS felvétele

Békamentés Orfűn
Édesapámnak köszönhetem, hogy hamar megismertem sok honi állatfajun
kat. Nagyon megszerettem őket. Minden állaton segítek, ha kell, hiszen ezt 
kötelességemnek érzem. Szeretem a gyengébbet oltalmazni, márpedig az ál
latok gyakran kiszolgáltatottak. Ilyenek tavasszal a kétéltűek és a hüllők, de 
természetszerűleg a rovarokon és a kisemlősökön is segítek. Hatéves korom
ban mentem először barna varangyot menteni. Fontos feladatnak érzem ezt, 
mert ez a csúnyának tartott kis lény fontos része az életközösségnek. Mó
domban volt alaposan szemügyre venni őket. Szerintem egyáltalán nem 
olyan visszataszítók, a szemük pedig nagyon kedves. A békamentés abból áll, 
hogy a Balázs-erdőből a Pécsi-tóba visszük a varangyokat és az erdei béká
kat. Az erdőt és a tavat ugyanis elég forgalmas útszakasz válaszba el. Az autó
sok nem kerülik ki az úton botorkáló békákat, némelyek pedig szándékosan 
gázolják el őket. Az aszfalt ilyenkor szörnyű látványt nyújt. A feladatunk az 
volt, hogy szaporodásuk idején az úttesten átsegítsük a békákat. Mivel este 
dolgoztunk, zseblámpádat is használtunk. Az állatokat vödörbe raktuk, meg
számoltuk, majd a tóba helyeztük. A Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesülettől 1993 óta sok segítséget kapunk. Az egyesület baranyai csoport
ja néhány lelkes tagot és egy kilométer hosszú, zöld műanyag hálót, valamint 
műanyag vödröket küldött. A hálót az erdő szélén feszítettük ki körülbelül 
40 centiméter magasan. Ez megakadályozta, hogy a varangyok és az erdei bé
kák az útra jussanak.

Évente 3-4 ezer békát mentünk meg. Ez azonban kevés. Arra is szükség 
volna, hogy az úton tábla figyelmeztetné az autósokat a békákra, és sebesség
korlátozást is elrendelnének. Az is hasznos lenne, ha az út alatt alagutak épül
nének. Az utóbbi két év megmentett békaállománya azt mutatja, hogy volt 
értelme a munkánknak, mert nőtt a varangyok száma.

CZEININGER DÁVID
Orfű

Linné-emléktábla
Budapest egyik legnagyobb közparkja az 1,3 négyzetkilométer területű 
Népliget. Kialakítását 1855-ben kezdték el, de az első szakszerű kertészeti 
munkára csak 1868-ban került sor. A XIX. század végén a városi kertészet 
vezetői — Ilsemann Keresztély, majd az 1920-30-as években Rlide Károly — 
gyűjteményes park kialakítására törekedve rendszeresen telepítettek ide ritka 

és értékes lombos fákat 
cseréket.

és

Munkásságukat az utódok az 
1970-es évektől folytatták, s a 
Linné-évforduló alkalmával 
mintegy 5000 négyzetméternyi 
területen hoztak létre díszkertet. 
A svéd tudósról elnevezett 
emlékparkban a Budapesti Képző
művészeti Igazgatóság 1978-ban 
emléktáblát helyezett el. Ezt 
azonban 1994-ben összetörték. A 
Főkért Rt. és a Budapesti Városvédő 
Egyesület egyik tagja a táblát 
helyreállította és 1998. július 6- 

án felavatta. Azóta az ország egyetlen Linné-emléktáblája ismét hirdeti a 
tudományos és a gyakorlati kertészet egységét.

PESTI LÁSZLÓ
Budapest

k iráakalendárium

Vendégfenyők
Hamarosan itt a karácsony. Földrészünk legnagyobb részén fenyőfával vagy annak 
hajtásaiból készült csokorral teszik meghittebbé az ünnepi hangulatot. Noha a ka
rácsonyfa-állítás szokása alig néhány száz esztendős múltra tekint vissza, ma már 
szinte elválaszthatadan a jeles napok légkörétől - még ha egy-egy „karácsonyfa” ki
vágásával több száz új élet saij adását akadályozzuk is meg. Leggyakrabban a fekete- 
és erdeifenyőt, vagy a drágább lucfenyő-, illetve ezüstfenyőfajtákat kínálják a piacokon 
a vásárlóknak.

Az arborétumokban, kertekben és közparkokban azonban számos olyan tűleve
lűt is láthatunk, amelyek nem ennyire ismertek, ám származási helyük, küllemük 
vagy ritkaságuk miatt figyelmet érdemelnek.

A növényvilág törzsfejlődésének viszonylag korai szakaszát idéző tűlevelűek vi
rágos növények. Virágaik virágzattá tömörülve ugyan változatos megjelenésűek, 
ám színviláguk messze nem éri el a zárvatermők szaporító hajtásának színgazdagsá
gát. Az ősi típusú nyitvatermő növények termős virágzata a toboz, amely nem ter
més, ugyanis a termőlevelek nem nőnek össze üreges magházzá. Emiatt a magkez
demények szabadon állnak, s a szél juttatja el hozzájuk a virágporszemeket. A 
fenyők hímivarsejteket termelő porzós virágai ugyancsak virágzatot alkotnak, ám 
ezek kisméretűek és gyakran élénk színűek. A fenyők nagyszerű alkalmazkodóké
pességét egyebek mellett az is jelzi, hogy megfelelő feltételekkel őshazájuktól gyak
ran több ezer kilométerre is megtelepíthetők. Ritka kivételektől eltekintve örök
zöldek. Összeállításunkban távoli tájak tűlevelűiből kínálunk ízelítőt.

Az egyik legdekoratívabb tűlevelű az atlaszcédrus (Cédrus atlantica). Hazája az 
Atlasz-hegység, Algéria, Marokkó területe, ahol egykor a föníciaiak alaposan meg
ritkították állományait. Akár 40 méter magasra is megnövő széles fává fejlődik. Tű
levelei a hosszú hajtásokon szórtan, a rövid hajtásokon sűrű örvökben állnak. Ok
tóber közepén-végén virít, az eső hatására felnyíló 8-10 centiméteres, felálló tobo
zai eleven gyertyaként díszítik a fát. Minthogy a hazájában évekig tartó szárazság is 
előfordulhat, emiatt a tobozai zárva maradnak. A tengerparti fenyő (Pinus pinaster) 
az európai nyugat-mediterrán és a dél-atlanti partok őshonos fenyője. Kiteijedten 
ültetik a sovány, savanyú talajba, vagy a homokdűnék megkötésére használják. 
Mutatós növény, emyősödő koronáját sötétzöld, merev, szúrósan kihegyezett, 
10-25 centiméteres tűlevelek alkotják. Európa legnagyobb tobozú faja.

Az ikermagvas fenyőfélék egyik jellegzetes képviselője a himalájai selyemfenyő (P. 
wallichiana). Hosszabb évelő hajtásaival, rugalmas, csüngő tűivel, nagyobb méretű 
(15-25 centiméteres), egyenes nyelű tobozaival díszít. A Himalájában honos, ná
lunk gyakori parkfa. Ugyancsak ázsiai eredetű a kínai szúrósfenyő (Cunninghamia 
lanceolata). Kínában az örökzöld erdők övében él, ezért fagyérzékeny. Magassága 
eléri a 25 métert. Tűje hegyes, szúrós, világoszöld, 5-6 centiméter hosszú. Tobo
za gömb alakú, zöld, éretten barna. Nálunk ritkábban látható. Az oregoni hamiscip
rus (Chamaecypris lawsoniana) síkban álló hajtásaival, alig egy centiméteres, már az 
első évben beérő gömbös tobozairól könnyen felismerhető. Remekbe szabottan 
szabályos, kúp alakú koronája van, levelei megdörzsölve aromás illatot árasztanak. 
Ezt az Amerikában igen értékes haszonfát nálunk sokfelé ültetik például sorfának.

Észak-Amerika, közelebbről Florida folyópartjain, mocsaraiban őshonos a mo
csárciprus (Taxodium distichum). Lombhullató, kúpos koronájú fa, nálunk 25-30 
méteres magasságot is elér, vörösesbarna törzse a talaj közelében cölöpszerűen ki
szélesedik. Őszi lombsátra ragyogó bronzsárga színű. Gömbölyded tobozai zöldek, 
éretten vörösbarnák. Az ugyancsak párás környezetet igénylő, de a túl nedves tala
jokat mégsem kedvelő japánciprus (Cryptomeria japonica) Japán erdeinek legfonto
sabb állományalkotó fafaja. Akár 30-40 méter magasra is megnő, kérge sötét vö
rösbarna, tűlevelei viszont világoszöld színűek. Tobozai két centiméteresek, gömb 
alakúak. Enyhe telek után bőven terem, s tobozai akár két-három évig is díszítik 
ezt a dekoratív megjelenésű fás szárút.

Ezek a tetszetős megjelenésű nyitvatermők a kínai szúrósfenyő kivételével több 
mint száz egyéb tűlevelű társaságában az Agostyáni Arborétumban is megtekint
hetők A Gerecse egyik festői völgyében, a 31 hektárnyi országos jelentőségű ter
mészetvédelmi terület - Tata város szomszédságában - május elseje és szeptember 
30-a között, a hétvégeken váija a látogatókat.

arborétumvezető
Agostyáni Arborétum

Várják a jelentkezőket!
A Pannon Agrártudomány Egyetem Georgikon Mezőgazdaság-tudományi 
Kara három féléves természetvédelmi posztgraduális képzést indít Keszthe
lyen. Jelentkezési határidő: 1998. december 15. További felvilágosítás: PATE- 
GMK tanulmányi és továbbképzési osztály (83/312-330/174).
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BÚVÁRKODÁS
21 - 24. feladvány: FŐVÁ
ROSUNK TERMÉSZETI 
ÉRTÉKEI

E havi pályázatunk fődija: 1000 
forintos vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a 
TemészetBÚVAR képes levele
zőlapok egy-egy sorozatát nye
ri. (Rejtvényfejtőink szíves fi
gyelmébe ajánljuk az idei első 
számunk 40. oldalán megjelent 
tájékoztatót a sorsoláson való 
részvétel feltételeiről.)
21. feladvány: A SOKFÉ
LESÉG TÁRHÁZA

Európa természeti értékekben 
egyik leggazdagabb fővárosa az 
idén 125 esztendős Budapest. 
Skandináv keresztrejtvényünk 
helyes megfejtésével megtud
hatjuk: mi a felbecsülhetetlen 
kincsek egyik értékes forrása? 
BEKÜLDENDŐ: a megfejtés
sel kiegészített mondat.

22. feladvány: RITKASÁG

FÖVENY + TÜSKE

Szórejtvényünkben azt a ma

gyar Vörös Könyvben is szerep
lő növényfajunk nevét rejtettük 
el, amely a fővárosban csak Új
pest határában él.
A további feladványok meg
fejtői újabb pályázaton vesznek 
részt.
23. feladvány: FÖLDFEL
SZÍN ALATTI VÉDETT 
TERÜLETEK
Budapest páratlanul gazdag bar
langvilága felépítésében és meg
jelenésében földrészünkön szin
te egyedülálló. Mi a neve annak 
a kőzetféleségnek, amely a ked
velt Szemlőhegyi-barlang leg
fontosabb építőanyaga?

24. feladvány: ÉLŐ MÚ
ZEUM
Mi a neve annak az országosan 
védett, szigetszerűen megjelenő 
természetvédelmi területnek, 
amely a főváros szívében van, 
ritka fajokban gazdag élővilága 
mediterrán hatást tükröz, s egy
kor Hermán Ottó egyik kutatási 
területe volt?
BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ: 
1998. december 31.
Idei ötödik számunk feladvá
nyainak megfejtése:
17. feladvány: A VIASZRÓ
ZSÁK SOKFÉLE ÉLETKÖ
ZÖSSÉG TAGJAI.

18. feladvány: VÍZMINŐ
SÉG.
19. feladvány: CSALÁNSEJ
TEK.
20. feladvány: RAGADO
ZÓ.
Idei negyedik számunk feladvá
nyainak megfejtői közül 1000 
forintos vásárlási utalványt 
nyert: Szabados Lászlóné (Ma
kó).
A TermészetBÚVÁR képes le
velezőlapok egy-egy sorozatát 
nyerték: Gőg Imre (Gyula), Ha
lász Melinda (Paks), Szilvágyi 
Istvánná (Budapest), Szőke 
Lászlóné (Kápolna).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnaj megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest Nádor u. 25-27. 
TEL: 269-2000, fax: 112-6029
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A
 biológiai sokféleség (biodiverzitás) 
napjainkban kedvelt vizsgálati terület. 
Érdekes összetevőjéről, a viselkedés
módok változatosságáról azonban ke
vés szó esik. Az utóbbi évek kutatásai 

során szerzett tapasztalatok azt mutalják, hogy egy 
veszélyben levő faj hatékony védelméhez rendkí
vül fontos életmenetének a tanulmányozása is. Ez
zel foglalkozik az Eötvös Loránd Tudományegye
tem állatrendszertani és ökológiai tanszékének vi
selkedésökológiái csoportja, amelynek a munkájá
ba bekapcsolódhattam. A kutatás mintaként 
szolgálhat más veszélyeztetett fajok, illetve 
közösségek tanulmányozásához.

Megfigyeléseinket a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
fokozottan védett területén, a Pilisben végeztük. A 
kutatás egy körülbelül 100 hektáros, erdőgazdálko
dásból kivont tölgyerdőben folyt, ahol több mint 
nyolcszáz, mesterségesen kihelyezett odút figyel
tünk meg. Ezekben főleg örvös légykapók fészkeltek, 
de kék- és széncinegék^ valamint csuszkák is előfor
dultak. Az örvös légykapó gyakori fészkelő ha
zánkban, s a legtöbb kisénekeshez hasonlóan vé
dett. Vonuló madár lévén a Szaharán túlra költözik, 
ám az útjáról, sajnos, keveset tudunk. Április má
sodik felében érkezik vissza hozzánk költeni.

Párválasztásának és utódgondozásának felderíté
sét távcsővel, a madarak gyűrűzésével, esetenként 
rádió adó-vevő készülékkel végeztük. A szaporo
dásra való készülődésük a hímek érkezésével és te
rületfoglalásával kezdődik. Bár az örvös légykapó 
nem védi a táplálkozási helyét, a jobbnak ítélt odú
kért néha kemény harc folyik. A versengés a ráter
mettebb, nagy homlokfoltú hímek javára dől el. A 
párba állás a tojóktól függ, s ettől kezdve jobbára a 
monogámia jellemző. A fészket a tojó készíti a hím 
felügyelete mellett. A.párzást követő két nap az 
úgynevezett párőrzés ideje,- amikor a hím őrzi a 
páiját. A tojó egy hét alatt rakja le. hat-hét tojását. 
Ezalatt a hímnek lehetősége nyílik alkalmi párkap
csolatok létesítésére, s ezzel növelheti utódainak 
számát. Ilyen “kalandokból” származik az évente 
kirepülő fiókák 10 százaléka.

A viselkedési formák sokféleségét a hímek kö
rülbelül egyharmadának a poligámiára való hajlama 
is mutatja. Ilyenkor a hím a kotló tojóját átmene
tileg magára hagyva második territóriumot igyek
szik elfoglalni, s a másodlagos odúba is tojót csalo
gat. A rátermett, nagy homlokfoltú hímek köny- 
nyebben foglalnak másodlagos territóriumot, 
amely az elsődleges közelében ugyanúgy lehet, 
mint jóval távolabb. Az utóbbi esetben a két tojó 
valószínűleg nem is tud egymásról, így nem válnak 
egymással szemben agresszívvá, amely veszélyeztet
né az utódgondozást. Közeli másodlagos odú ese
tén a hím 80:20 százalékban osztja meg apai felada
tait a két fészekalj között. Távoli odú esetén a fió
kák nevelése szinte kizárólag a másodlagos tojóra 
hárul, s mivel egyedül kevesebbet tud etetni, csak 
három-négy fiókát röptét ki. Miért éri meg a má
sodlagos tojónak ez a kapcsolat? Azért, mert ugyan 

. kevés fiókája van, ám közöttük több lesz a poligá
miára hajlamos hím, így összességében az élete 
folyamán több leszármazottja lehet.

A tojók viselkedési változatosságára is találunk 
példát, a fajon belüli fészekparazitizmust. A tojók 
körülbelül 5 százalékának nincs saját fészke, ezért 
más örvös légykapók odúiba helyezik el lopva to
jásaikat.

E kis madarak viselkedési változatossága arra irá
nyul, hogy minél tökéletesebb, rátermettebb utó
daik legyenek. (A kutatásban való részvétel lehető
ségéért köszönetét mondok dr. Török János egyete
mi docensnek és munkatársainak.)

JERMENDY ÁGNES
Eötvös József Gimnázium,

Budapest 
Az 1998. évi Kitaibel-verseny díjazott kiselőadása.
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A
 talajok és a növényvilág fejlődés
története a földtani korszakokon 
át elválaszthatatlanul együtt ha
ladt. A növényvilág új, nagyobb 
szervesanyag-termelő típusainak 

megjelenését és elterjedését fejlettebb talajtí
pusok létrejötte követte. A növénytakaró és a 
talaj között bonyolult kölcsönhatások alakul
tak ki, ebből eredően a növények jó része ér
zékenyen reagál a talajok fizikai, kémiai és 
ökológiai tulajdonságainak megváltozására. 
Bizonyos fajok tömeges előfordulásából kö
vetkeztethetünk a talaj kémhatására, táp
anyagforgalmára, fontos alkotóelemek hiá
nyára vagy éppen bőségére. Ezeket talajjelző 
növényeknek nevezzük. A természetben valódi 
és látszólagos jelzés egyaránt előfordul. A va
lódi jelzőnövények elterjedése valamely talaj
tani sajátossággal függ össze. Ezek olyan öko
típusok, amelyek az eltérő termőhelyi feltéte
lekhez élettanilag is alkalmazkodtak. Lát
szólagos indikációval akkor találkozhatunk, 
amikor valamely faj nem ökológiai igényei 
miatt ragaszkodik termőhelyéhez, hanem 
azért, mert a verseny oda kényszerítette.

MÉSZKERÜLÖK 
ÉS MÉSZKEDVELÖK

A Föld szilárd kérge számos fémes és nemfé
mes elemet tartalmaz. Ezekből fontos vegyü- 
letek - így a kalcium-karbonát - épülnek fel. 
Vannak olyan növények, amelyek csak me
szes, míg mások a mészben szegény, savanyú 
talajokon fordulnak elő. E különbségnek 
örökletes okai vannak.

A meszes talajok jó vízáteresztők, ezért 
melegebbek és szárazabbak, mint a szilikát 
alapkőzeten levők. Nagyobb mennyiségű kal
ciumot és hidrokarbonátot tartalmaznak. A 
kémhatásuk lúgos. Jó a nitrifikációs dinamiká
juk, ezért ezeken a talajokon gyakoriak a nit
rogénkedvelő növények is. A mészkedvelő 
növények a savanyú talajokon nem vagy alig 
fordulnak elő, mert a szabad vas-, mangán- és 
alumíniumionoktól károsodnak. A meszes ta
lajon előforduló növények a nehézfémeket 
nem vagy alig veszik fel, mivel ezek az ele
mek nehezen oldódó vegyületek formájában 
lelhetők fel.

A meszes talajon való megtelepedés nem 
mindig a kalcium közvetlen hatásával függ 
össze. Bizonyos növények számára fontosabb 
a meleg és száraz környezet, valamint a sem
leges-lúgos kémhatás. Ilyen jellegzetes alap
kőzet a kalciumot és magnéziumot tartalmazó 
dolomit. Jellemző növényei a dolomitlen, a su- 
háng, a kései szegfű és a pannon borköm. Né
mely növényfaj (például a kánya habszegfű) 
esetében a nagyobb magnéziumtartalom is 
jelzi a dolomiton való előfordulást.

Bizonyos mészkedvelő növények az alma
savnak és a citromsavnak az anyagcserében 
fontos szerepet játszó sójához, a maláthoz 
vagy a citráthoz kötött kalciumot raktároz
nak, ezért a sejtnedvükben ennek az ionnak a 
mennyisége nagyobb, mint a kalciumé. Gya
kori mészjelző növény a tavaszi hérics, a bá
ránypirosító és a homoki temye. De ilyen a 
kőntagvú gyöngyköles is, amely a galgamácsai 
erdőben mintegy kétezer évre visszamenőleg 
jelzi az egykori “Csörsz"-árok nyomvonalát. 
Az árok kiásásakor az alsóbb szintből előkerült 
a kalcium-karbonátban gazdag réteg.

A szilikát alapkőzetű és a bázisokban sze
gény talajok savanyú kémhatásúak. Rendsze
rint nagy az agyagtartalmuk, emiatt tömődöt-

Ligeterdőkben, vízpartokon, 
nitrogéndús szeméttelepeken 
nő a nagy csalán, főzete vér- 
és vesetisztító

tek és hidegebbek, mint a laza, meszes talajok. 
A savanyú kémhatású talajban a nehézfémek, 
többek között a vas és a mangán, könnyen ol
dódnak, s a növények számára könnyen felve
hetők.

A mészkerülő növények képesek a 
nehézfémionokat komplex vegyületek formá
jában megkötni, így a talajban levő nagyobb 
mennyiségű, egyébként mérgező hatású alu
mínium sem hat rájuk károsítólag. Ha ezeket 
a növényeket meszes talajra telepítik, foszfor- 
és vashiányossá válnak, amit leveleik sárgulása 
jelez.

A kizárólag savanyú talajokon előforduló 
fajok, amilyen az erdei sédbúza, a szőrfű, a 
csarab, a fehér perjeszittyó, a madársóska, vala
mint az áfonya, a lengeffifajok és a tőzegmo- 
hafajok, rendkívül érzékenyek a talajban levő 
kalciumra és hidrokarbonátra. A gyökerükben 
malát halmozódik fel, amely növekedésgádó, 
s károsítja a gyökereket. A mészkerülő fajok a 
kalciumot vizoldhatadan kalcium-oxalát for
májában kötik meg. A kálium mennyisége e 
növényekben nagyobb, mint a kalciumé. Az 
úgynevezett oxaláttípushoz tartoznak a kese- 
rűfufélék és a szegfufélék bizonyos fajai.

NITROGÉNJELZÖK
A nitrogénkedvelő növények talaja semleges
lúgos kémhatású, amely szénsavas meszet 
(kalcium-karbonátot), valamint kalciumiono
kat tartalmaz. Ezek a feltételek kedvezők a 
nitrifikáló baktériumok (Nitrosomonas, 
Nitrobacter) számára. Megfelelő szervesanyag- 
és nedvességtartalom, valamint 20-28 Celsius- 
fokos talajhőmérséklet esetén erőteljes a nitri- 
fikáció, a talaj nitrogént szolgáltató képessége. 
Az ilyen talajokból a növények nagy mennyi
ségű nitrátnitrogént vehetnek fel.

Az egyéves nitrogénkedvelő növények 
gyökereiben és az idősebb hajtásokban a sejt
nedv nitrátban gazdag, amelynek a mennyisé
ge a virágzásig nő. A talaj nagy nitrogén
tartalmát többek között a libatop- és a 
disznóparéjfajok, valamint a papsajtmályva, a 
csattanó maszlag, a fekete csucsor és a fekete 
poszterre jelzi.

Európában az utóbbi évtizedben a talajok 
fokozódó cutrofizációja figyelhető meg, 
amely esősorban a nitrogéntartalom növeke
désével függ össze. Ennek oka egyrészt a me
zőgazdaságban felhasznált nagy, esetenként 
túlzott mennyiségű nitrogéntartalmú mű
trágya, másrészt a növekvő gépkocsiforgalom
mal járó nagy nitrogén-oxid-kibocsátás. Ezek 
egy része a növények számára felvehető nitrát 
formájában a talajban felhalmozódik. Az 
utóbbi időben egész Európában megfigyelhe
tő a nitrogénkedvelő ingy csalán, ragadós galaj 
és kicsiny gombvirág növekvő térhódítása.

SÓTÜRÖ POZSGÁSOK
A sós-szikes talajokban nagyobb mennyiség
ben fordulnak elő a könnyen oldható sók. A 
nedves éghajlatú vidékek és a tengerpartok sós 
talajai elsősorban nátrium-kloridban gazda
gok. A száraz területeken (sztyep, sivatagok) 
levő sós talajok főleg nátriumhoz, magnézi
umhoz és kalciumhoz kötött szulfátokat és 
karbonátokat tartalmaznak. A talajok pH-ér- 
téke 8-11 között van. A sóoldatokban a fém
ionok körül vastag vízburok alakul ki, amely 
nagy erővel kötődik az ionhoz. Leszakításá-
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Egyik legritkább bennszülött 
növényünk a pilisi len (do
lomitlen) dolomitsziklagyep
ben él

» ...

A turáni eredetű 
sziksófű ősszel 
vörösre festi 
a hortobágyi szikes 
pusztát X' , 
MÉSZÁROS LÁSZLÓ 
felvételei

hoz a növénynek tetemes ozmotikus szívó
erőt kell kifejtenie. Növekvő sókoncentráció 
esetén ezt a vizet a növények mind nehezeb
ben veszik fel. Míg a fél százalékos konyhasó
oldat a vizet 4,2 bar erősséggel köti meg, a 3 
százalékos nátrium-klorid-koncentrációjú 
tengervíz vízmegkötő képessége 20 bar.

Sós termőhelyeken csak azok a növények 
képesek megélni, vizet felvenni, amelyeknek 
a sejtjeiben nagyobb az ozmózisos nyomás, 
mint a talajbeli sóoldaté. A sótűrő növények 
sejtnedvében ezért só halmozódik fel. Ezen a 
módon ellensúlyozza a kis ozmotikus viznyo- 
mást.

A sótűrő növényekkel a tengerpartokon és 
a sivatagos területeken találkozunk. Ez utóbbi 
helyeken a sóban gazdag talajvíz a felső talaj
szint irányába áramlik. A nagy mennyiségű 
nátrium és klorid hatására a protoplazmában 
felborul a kálium- és kalciumion egyensúlya a 
nátriummal szemben. A só ozmotikus hatása 
megzavaija a szervezet működését.

Nagy nátrium-klorid-tartalom esetén 
csökken az ásványi tápanyagok, főleg a nitrát, 
a kálium és a kalcium felvétele. A sóterhelésre 
a növények érzékenyen reagálnak (lassul a nö
vekedésük és csökken a biomasszájuk).

A szikes talajon élő növények egy részében 
sószabályozás alakult ki. A labodafélék például 
mirigyekkel választják ki a sót. Más fajok - 
amilyen a sziki útifű és a sziki őszirózsa - az 
idős leveleiket lehullatják. A mangrovenövé
nyekben pedig a nátriumionok már a gyöke
rekben elakadnak.

Számos sótűrő növény - például a bárány- 
paréj és a sziksófű - pozsgás küllemű. Ez a test
felépítés elsősorban a kloridionok hatására ala
kul ki. A protoplazmára nemcsak a felvett só 
mennyisége, hanem annak a töménysége is 
hat. Ezt a felhalmozódást a növény nagyobb 
vízfelvétellel egyensúlyozza. A sófelvétellel 
párhuzamosan nő a sejtek nedvet raktározó 
térfogata, így a sejtnedv sókoncentrációja 
hosszú időre állandó marad. A pozsgásság 
egyúttal a szárazsághoz való alkalmazkodás 
egyik formája is.

A valódi sótűrő növények (például a szik- 
sófué), a sziki bdllagófű, a sóballa, a pozsgás zsá
zsa, a sziki lelleg és a bárányparéj) növekedé
séhez mérsékelt sófelvételre van szükség, és 
csak nagyobb mérvű sóterheléskor lassul ez a 
folyamat. E fajok a hazai szikeseinken is gya
koriak, előfordulásukkal a talaj sótartalmát jel
zik. A só okozta stresszt antociánképződés és 
a zöld színanyag, a klorofill leépülése jelzi.

A szikes talajokat alkalomszerűen választó 
sótűrő növényekre, amilyen a sziki útifű és a 
sziki őszirózsa, a talaj kis sótartalma serkentő
leg hat. A vizsgálatok azt is feltárták, hogy bi
zonyos sótűrő növényekben nagy mennyisé
gű nátrium, kálium, klorid és szulfát halmo
zódik fel. Némely faj (például a fehér tippem és 
a nád) meghatározott ökotípusai közömbösek 
a talaj sótartalmával szemben. Sómentes tala
jon és kissé szikes termőhelyen egyaránt elő
fordulnak.

Meszes homokon, dolo
mitkopárok északi füves lejtő
in él a heny^ boroszlán DR. 
ALEXAY ZOLTÁN felvétele

MÉRGEZŐ NEHÉZFÉMEK 
KEDVELŐI

Az érctartalmú kőzetek, a meddőhányók 
valamint egyes ipari körzetek talaja gyakrar 
tartalmaz nagyobb mennyiségű nehézfémet 
egyebek között cinket, ólmot, nikkelt, kobal
tot, krómot, rezet, mangánt, kadmiumot és 
szelént. Az utak mentén a gépkocsiforgalom
ból eredő ólomterheléssel kell számolni. A

A lándzsái útifű a nehézfém
terheléshez alkalmazkodott 
VIDÉKI RÓBERT felvételei

Síklápok és láprétek kora 
nyári aspektusának egyik 
legszebb színfoltja a hússzipű 
ujiaskosbor VAJDA ZOLTÁN 
felvétele

gombaölő szerek, valamint a különböző mű
trágyák és iszapok alkalmazásakor is kerülhet
nek nehézfémek (cink, réz és kadmium) a 
talajba.

A nehézfémben gazdag talajon élő növé
nyek jellegzetes módon küszöbölik ki ezek
nek az ionoknak a káros hatásait. Többsé
gükben a gyökér sejtfalaiban, valamint a sejt
plazmában levő, membránnal körülvett 
üregben kötődnek meg a nehézfémek. A 
gyökérből más szervekbe való bejutásukat a 
plazmamembránok akadályozhatják. Arra is 
van példa, hogy ezek a mérgező fémek a 
sejtplazmában kéntartalmú polipeptidekhez 
kötődnek, mégpedig oly módon, hogy a 
fémiont a szerves molekulák ollószerűen 
fogják közre. Ezenkívül a nehézfémek a 
szervetlen és a szerves savakkal komplexet al
kothatnak.

A növények rendszerint örökletesen alkal
mazkodnak a nehézfémterheléshez. A nagy 
genetikai plaszticitású fajoknál kialakulhatnak 
nehézfémmel szemben ellenálló ökotípusok 
is, amilyen a cérna- és az ebtippan, a lándzsás 
útifű és a habszegffi, a juhesenkesz is, amelyek a 
cink-, réz-, nikkeltartalommal szemben tole
ránsak. A tarsóka nemzetségben is gyakoriak 
azok a fajok, amelyek nagy mennyiségű ne
hézfémet képesek felhalmozni.

A talajjelző növényeket illetően a hőmér
séklet, a talajvíz, valamint a nitrogén- és a só
tartalom fokozatait kifejező skálát dolgoztak 
ki (Ellenberg, Zólyomi és munkatársai). Az egy 
területen előforduló fajok énekszámai a ter
mőhely ökológiai viszonyait jelzik. Az egyes 
fajok ökológiai igényeit kifejező értékskála őr. 
Simon Tibor legújabb növényhatározójában is 
fellelhető.

A talajjelző növények további tanulmá
nyozása a populációvizsgálatok fontos terüle
te. Ha nem is helyettesítik a komplex műsze
res kutatásokat, jól érzékeltetik a termőhelyi 
viszonyok alakulását.

DR KOVÁCS MARGIT
egyetemi tanár 

Gödöllői Agrártudományi Egyetem
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AKVARISZTIKA
TISZTOGATÓ GEBEK

A tengeri állatok behozatalára és árusítására szakosodott ke
reskedésekből már évek óta egyre nagyobb választékban be
szerezhetők a trópusi tengerek korallszirtjeinek meseszép 
halkülönlegességei. Közülük viszonylag egyszerűen tarthatók 
a tapadó gébfélék (Gobiinae) alcsaládjába tartozó, a tisztogató gé
bek (Elacatinus) nemzetséghez sorolt, 9 centiméternél nem 
hosszabb, nyúlánk testű, világítóan fénylő, hosszanti kék csí
kot viselő tisztogató géb- (Gobiosoma-) fajok. Ezek a nagy ha
lakat az élősködőiktől csipegetéssel megszabadító halacskák a 
Karib-tengeri kőkorallmezők fölött gyakran jelennek meg 
párosán, tisztogatni való “gazdahalra” várakozva. E tekintet
ben azonban nem annyira mohók, mint az ajakoshalfélékhez 
tartozó ajakos tisztogató hal (Labroides dimidiatus).

A tisztogató gébek nem igényelnek túl nagy medencét, de 
annál több korallköves rejtőzőhelyre van szükségük. Apróra 
vágott, friss tengeri halhússal, valamint mélyfagyasztott és szá
rított tengeri eledellel egyaránt beérik, de ne tartsuk őket az 
eleséget előlük mohón fölhabzsoló halfajokkal együtt.

A tisztogató gébek akváriumban is szaporodhatnak. Ikrái
kat a fenékre helyezett üres kagylóhéjakba rejtik, s mindkét 
szülő részt vesz az őrzésükben. A lárvák kibújása után a szü
lőket tanácsos a medencéből eltávolítani, mert kicsinyeiket 
felfalhatják Az igen apró, áttetsző lárvák szikzacskójuknak a 
felszívódása után tengeri mikroszervezetekkel táplálkoznak, 
és csupán négyhetes koruktól etethetők Artemía-naupliu- 
szokkal. Ettől fogva már elég gyorsan növekednek.

Tengeri akváriumban 
úszkáló hím kubai 
disznócskahal (Bodia- 
nus pulchellus)

él. Ezért a begyűjtése és a távolról való szállítása miatt nálunk 
nem éppen olcsó portéka.
A kubai disznócskahalat - miután békés természetű - a ha
sonló méretű meleg tengeri halakkal együtt tarthatjuk. 
Disznócskahal elnevezése onnan ered, hogy mindent mohón 
elfogyasztó hal, amely gyakran a talajt is felturkálja táplálék
keresés közben. Noha a frissen telepített példányai leginkább 
kedvenc eleségükkel, a friss tintahalhússal vagy halikrával csá
bíthatok evésre, csakhamar minden tengeri haltápot szívesen, 
válogatás nélkül felhabzsolnak. Természetes élőhelyükön a 
fiatalok szívesen lecsipegetik a nagyobb halakról az élősködő
ket. Ezt a tisztogató magatartást az akváriumi egyedeken is 
megfigyelték, ezért a számításba jöhető gazdahalait („pácien
seit”) már forgalmazásuk előtt alapos parazitamentesítésnek 
vetetik alá.

KUBAI 
DISZNÓCSKAHAL

Evelin-tisztogató gébek 
(Gobiosoma eveiynae) 
az agykorall (Coeloria 
lamellina) fölött elesé
get keresgélnek

Az akvaristák pompás és rendkívül szívós, táplálékban nem 
válogatós díszhala. Az ajakoshalak (Labridae) több mint hat
száz fajt felölelő meleg tengeri csoportjához tartozó Bodianus 
nemzetség Karib-tengeri képviselője. A Bodianus pulchellust 
kubai disznócskahalnak vagy kubai szivárványhalnak is nevezik. 
A 20 centiméterre is megnövő, rózsaszínű, az oldalán fehér 
csíkot viselő, hát- és farokúszójának felső részében citromsár
ga folttal díszített hal a Karib-tenger 20 méteres mélységében

Jó tanács
A téli kovaalgásodás megszüntetése. Az akvárium talaján, 
üvegfalain és vízinövényein megfigyelhető sárgás-, 
rozsda- vagy sötétbarna bevonatot a kovamoszatok 
(Diatomeae) alkotják. A bevonat többnyire a sötét, té
li hónapokban jelenik meg, ha a medence rendszeres 
mesterséges megvilágításáról nem gondoskodunk. A 
napsugaras tavaszi hónapokban viszont a kovamosza
tok maguktól eltűnnek. Olykor, persze, megfelelő 
fényviszonyok mellett is megjelennek. Például az ak
várium vizének ioncserélő műgyantás lágyítása gyakran 
nagyfokú kovaalgásodással jár együtt. Az algásodás elő
rehaladtával a vízinövények rothadni, pusztulni kezde
nek, a medence alján elhalt növényi részek és bomlás
termékek halmozódnak fel, s az akvárium vize az elsza
porodó csillés egysejtűektől zavarossá válhat („infu- 
zóriásodás”). Mi a teendő ilyenkor? Az akvárium falá
ra rakódott kovaalgaréteget algakaparóval vagy dörzs- 
szivaccsal tisztítsuk le, a talaj felszínére telepedett bar
nás algaszőnyeget pedig az algakaparó élével “gereb
lyézzük” össze. A növények leveleiről dörzsölgessük le 
a barnás bevonatot ujjpámáinkkal, majd iszaplopóval 
távolítsuk el a fenére leülepedett kovamoszattömeget. 
A műszaki eszközöket (fűtőtestet, hőmérőt, légvezeté
ket) egyenként emeljük ki a medencéből, s ruhával tö
röljük le róluk a csúf bevonatot. Részleges vagy inkább 
teljes vízcsere után a kovamoszatok újbóli elszaporodá
sát az akvárium erősebb, legalább napi nyolcórás mes
terséges megvilágításával előzhetjük meg. Olyan fény
csöveket használjunk, amelyeknek a fényösszetétele 
megközelíti a napfényét. Az Osram és a Philips fény
csövek közül a növények megvilágítására gyártott bio
fénycső, valamint az F 29-es jelzésű Tungsram fénycső 
a legeszményibb.
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TERRARISZTIKA
A KÍGYÓK HARLEKINJE

A sárga gyűrűkkel határolt tusfekete, rőtvörös és narancs 
pásztákkal váltakozóan tarkázott korallkígyók, valamint a 
hozzájuk hasonló színmintázatú korallsiklók harsány külsejű, 
bohócköntösű állatok. Emiatt a keleti korallkígyót harlekinkí- 
gyónak is nevezik. E “háromszínűként” is jellemzett, fényes 
pikkelyű kígyók közül az egymással érintkező piros és sárga 
gyűrűk az egyesült államokbeli mindhárom mérges korallkí
gyófajra jellemzők. Az őket “utánzó” ártalmatlan, tizenkét 
alfajjal képviselt korallsikló (Lampropeltis) testén viszont a pi
ros és sárga vagy fehér gyűrűket mindig fekete sáv választja el 
egymástól.

A keleti korallkígyó (Micrurus fiilvius fulvius) Eszak-Flo- 
rida, Észak-Karolina, Mississippi és Kelet-Lousiana állam 
nyílt ligeterdeinek, fenyveseinek, patak- és folyópartjainak 
vidékein él, ahol lehullott levelek, ágak, korhadó növények 
alatt vagy talajüregekben rejtőzködik. Inkább csak a nyirkos, 
felhős napokon, esőben vagy azután mozog. Zsákmányát ki
sebb kígyók és gyíkok, olykor szopós rágcsálók alkotják.

A kifejlődve méteresre növő nőstény tizennégy-tizennyolc 
tojást rak korhadó rönkök és ágak alá. A kikelő — 25 centi
méter hosszú - fiatalok a szülőkkel megegyező tarkázatúak.

A harlekinkígyó kis feje szinte átmenet nélkül megy át a 
törzsbe. Szájának kis mérete, valamint a mérges siklókra jel
lemző nem mozgatható méregfogai általában kizáiják a vélet
len marás esélyét. Egyébként nem agresszív természetű faj. 
Veszélyt érezve igyekszik elrejteni a fejét, s testének másik 
végét tartja a támadója elé. Mindebből kitetszik, hogy az 
embert csak az állat gondatlan, durva kezelésekor érheti 
sérülés.

Terráriumának aljzatául az ásásra és elrejtőzésre alkalmas tő
zeg alkalmas. Ha e talajrétegre átlátszó műanyag lapot fekte
tünk, az alája rejtőző korallkígyó — a gondozója szeme előtt 
maradva - biztonságban érzi magát. A terrárium légterének 
hőmérséklete 22-24 Celsius-fok legyen.

Etetésére a fiatal kígyók és gyíkok a legmegfelelőbbek, de a 
fiatal egerekre és a kis halakra is rászoktatható. Tartását in
kább a tapasztalt, igényes terraristáknak ajánljuk.

Keleti korallkígyó vagy 
harlekinkígyó (Micrurus 
fulvius fulvius)

A madagaszkári nap
pali gekkó (Phelsuma 
madagascariensis) 
törzsalakja (hím)

MADAGASZKARI 
NAPPALI GEKKÓ
Madagaszkáron a nappali gekkóknak több faja és alfaja él. A 
sziget nevét a legnagyobb testű faj tudományos elnevezése 
örökíti meg, amelynek törzsalakja: a Phelsuma madagascariensis 
24 centiméterre, míg a nagyobb termetű alfaj, a madagascari
ensis grandis akár 30 centiméterre is megnőhet. Az utóbbit a 
szakirodalom nagy nappali gekkó néven is számon tartja. 
Türkiszzöld alapszíne, piros tarkázottsága, impozáns mérete, 
nappali aktivitása és nem utolsósorban az, hogy a terrárium
bán hosszabb időn át tartható és szaporítható, a terraristák 
egyik legbecsesebb terráriumi gyíkjává avatja. Természetes 
körülmények között fatörzseken és a lombkoronában él, de 
gyakori a banánültetvényeken, s az emberi településeken is 
előfordulhat.

Az élénkzöld színű madagaszkári nappali gekkó fejét és há
tát az alfajtól és az egyedektől függően több-kevesebb, ki- 
sebb-nagyobb vörösesbarna vagy élénkpiros folt díszíti. Az 
éjjeli gekkókénál kisebb szeme sötétfeketén csillog. A pupil
lája kerek. Karom nélküli lábujjvégei kerek tapadólemezben 
végződnek. Tapadó ujjaival biztonságosan mászik az oldal
üveglapokon, sőt a tetőüvegen is.

A nagy nappali gekkó tartására legalább 50x40 centiméter 
alapterületű, 60 centiméter magas terráriumot rendezzünk 
be. Miután párás környezetben érzi jól magát, csupán a fedő
üveg közepén legyen szellőzőrács. A Phelsuma-fajok a talaj
ra sohasem ereszkednek le, ezért aljzatul jó nedvességtartó 
rostos tőzeg és kókuszreszelék keverékét terítsük néhány 
centiméter vastagságban. Mászófának széles bambusztörzs- 
darabokat, kérgétől megfosztott faágakat, élő Sansevieria- 
vagy Ywaa-töveket helyezzünk el a terráriumbán. A hátsó 
üveglapot sima parafalemezzel “tapétázzuk ki”. A hőmérsék
let nappal 25 és 30 Celsius-fok között legyen, éjjel 22-20 
Celsius-fokig hűlhet a terrárium levegője. Az 50-60 százalé
kos páratartalom elegendő e gyík számára.

A Phelsuma-fajokat kizárólag párban tartsuk. Az összeszo
kott párokat nem ajánlatos megbontani. A hímek egymással 
szemben nagyon támadók, s a kisebb példányokat is bán
talmazzák. A megfelelő világítás igen fontos ahhoz, hogy so
káig éljenek és szaporodjanak. A nyári tizennégy órás és a té
li tizenhét órás “napoztatást” UV-lámpával vagy biofény
csővel végezzük.

A nagy nappali gekkót tücsökkel, sáskával, lisztkukaccal, 
gyászbogárlárvával, viaszmolyhemyóval vagy - az egészen 
kifejlett példányokat - újszülött egérfiókával etessük. A vi
rágnektár és az érett gyümölcsök iránti igényét banánvagda- 
lékkal és egyéb gyümölcsdarabkákkal, mézzel, eperdzsemmel 
vagy gyümölcsöt tartalmazó bébitápszerrel elégítsük ki. A 
nagy foszfortartalmú táplálék miatt különösen fontos a kalci
umkiegészítés. A hüllők számára gyártott ásványianyag- és 
vitaminkiegészítőket legcélszerűbb a bennük meghemperge- 

~ tett táplálékállatokkal (liszt
kukaccal, tücsökkel) a gekkó 
szervezetébe juttatni. A kézi 
permetezővel naponta több
ször befújt vízpermet fedezi 
ivóvízszükségletét. Ha kis 
műanyag tálkában mégis ivó
víztartalékról kívánunk gon
doskodni, a tálkát magasan (a 
háttérdekorációra vagy a 
mászófára erősítve) helyezzük 
el.
Terráriumi párzási időszakuk 

általában novemberre esik. Ezt megelőzően érdemes a hő
mérsékletet nappal 25, éjjel 20 Celsius-fokra csökkenteni, s a 
hímet a nősténytől néhány napra elválasztani, különösen ak
kor, ha a hím nincs “formában”, mert ezzel a párzási tevé
kenysége serkenthető. A nőstény párosával rakja le a tojáso
kat valamelyik rejtett helyre, például a bambuszcső belsejébe. 
A tojások kikelése 28 Celsius-fok átlaghőmérséklet és 75 szá
zalék relatív páratartalom mellett a törzsfaj esetében ötven- 
ötvenöt, a grandis (óriás) alfajnál hatvan-hatvanöt napig tart. 
A születéskor körülbelül 65 milliméter hosszú utódok csak 
egymástól elkülönítve nevelhetők fel, mégpedig úgy, hogy 
még az üvegen át se láthassák egymá'st.
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A madagaszkári nappali gekkók szakszerű ápolás mellett so
káig bírják a terráriumi életet. Mint védett állatok a washing
toni CITES egyezmény II. függelékébe tartoznak; ezért vá
sárlásukkor az eladótól be kell szereznünk a tartásukhoz szük
séges CITES-papírokat (a nőstény és a hím esetén külön-kü- 
lön).

Jó tanács
Viaszmolytenyészet létesítése. A viaszmoly (Galleria 
mellonella) hernyói a terráriumokban gondozott bé
kák és gyíkok kedvelt eleségei, ezért érdemes meg
próbálkozni a tenyésztésükkel. Ehhez a méhészektől 
vagy az ilyen tenyészettel rendelkező terraristáktól 
szerezhetjük be e méhészeti kártevő hernyóit, ame
lyeket öreg, de nem penészes viaszléppel együtt egy 
körülbelül 30x20 centiméter alapterületű, 25-30 cen
timéter magasságú, ragasztott akváriumban helyez
zünk el. Annak a tetején az ábrán látható szellőző le
gyen. A lépviaszon kívül dr. Pénzes Bethen a követke
ző tápkeveréket ajánlja a viaszmolyok etetésére: egy- 
egy rész szárított élesztő, glicerin és méz, két-két rész 
liszt, szójaliszt és tejpor. A viaszmolytenyészetnek leg
alább 25 Celsius-fokos hőmérsékletre és némi párás
ságra van szüksége. Az utóbbi végett állítsunk a ra
gasztott akvárium mellé vízzel telt üveget, amelynek 
az átfúrt dugóján kijövő nedvszívó fonalat vagy textil
szalagot lógassuk be a tenyészet fölé. A jól elszaporo
dott viaszmolyok 30 milliméter hosszúra megnövő 
hernyóit rendszeresen „szüreteljük”.

Viaszmoly tenyésztésére alkalmas, ragasz
tott üvegmedence és berendezése (Penzes 
nyomán)

Karácsonyi kaktusz (Zy- 
gocactus truncatus) kar- 
minpiros virágokkal

bimbói a napfényt), s elegen
dő foszfor és kálium legyen a 
talajában. Ne tartsuk meleg, 
száraz levegőjű környezet
ben, mert ledobja bimbóit, s 
így a virágzása elmarad. Ele
gendő számára a 15-16 Celsi
us-fokos hőmérséklet.
Elvirágzása után mérsékelt 
öntözéssel pihentessük, majd 
a tavaszi fejlődés megindulása 
előtt ajánlatos a hajtásokat 
kissé visszavágni. így erőtel
jesebben nő, s többnyire job
ban is virágzik. A levágott ré
szeket használjuk fel dug
ványnak, amelyek vízben is 
könnyen meggyökeresednek. 
Kedvelt a karácsonyi kaktusz 
fácska alakú oltványának ne
velése is. Ma már igen sok 

változata, keresztezéssel létrehozott, legkülönfélébb virágszí
nű (vérpiros, rózsaszín, világoslila, sárga, fehér) hibridjei van
nak forgalomban.

SEFLERA
Nálunk a nyolcvanas évek elején jelent meg a mutatós, auszt
ráliai borostyánnak nevezhető, de a virágüzletekben sejlera né

ven árusított szobai dísznövény, a 
Schefflera actinophylla.
A borostyánfilék családjába tartozó, 
Ausztráliából származó növény te
nyeresen összetett, fényes, sötétzöld, 
bőrszerű leveleit fiatal korban há
rom-öt, idősebb korban ellenben 
hét-tizenöt levélke is alkotja. Köze
pes a fény- és vízigénye. Fejlődése 
egyenletes, nem túl gyors. A nyári 
hónapokban ügyeljünk arra is, hogy 
a túlöntözésre érzékeny: a fölös ön
tözővíztől a gyökerei gyorsan rot
hadni kezdenek, s a növény elpusz
tul. Az idősebb korú tövek hűvösebb 
szobában is jól telelnek. Átültetésére 
a Florasca C típusú, csomagolt föld
keverék alkalmas.
Élősködői közül leginkább a gyökér- 
gubacs-fonálféreg és a levéltetvek 
károsítják.

Az ausztráliai borostyán 
(Schefflera actinophylla) a túl- 
öntözésre a legérzékenyebb

SZOBAKERTÉSZET 
KARÁCSONYI KAKTUSZ
Ez a villásan elágazó, lapos szártagú kaktuszfaj Brazília Rio de 
Janeiro tartományának hegyvidéki, erdős tájain, fakon él. Vi
rágai a szártagok végén, rendszerint novemberben- 
decemberben bomlanak ki. Gondozásakor a többi kaktusztól 
eltérő igényeit (amelyek előfordulási helyéből erednek) fi
gyelembe kell vennünk.

A karácsonyi kaktusz (Zygocactus truncatus) dús virágzásá
hoz már az év közepén előkészületeket kell tenni. A nyári 
időszakban rendszeresen öntözzük, illetve permetezzük nö
vényünket, s árnyékolással óvjuk az erős napfénytől. Augusz
tus második felétől már csak mérsékelten kapjon vizet, hogy 
az október elejéig tartó nyugalmi időszakkal a virágzását elő
segítsük. Ezután világos helyre (az ablakhoz közel) tegyük 
kaktuszunkat, ahol sem túlöntözni, sem szárazon hagyni nem 
szabad. Legjobb a napi többszöri permetezés. Vigyázzunk, 
hogy a cserepét ne forgassuk el (mert másképp kaphatják

A kaktuszok öntözése
kor ne kerüljön víz a 
testükre, csak a talajra, 
s arra is ügyeljünk, 
hogy a teleltető
helyiség (az ablakköz 
vagy télikert) hőmér
séklete 10 Celsius-fok 
körüli legyen

Jó tanács
A kaktuszok téli túlöntözésétől évről évre sok növény 
pusztul el, ugyanis a pihenési időszakban is felszívják a 
fölös mennyiségű öntözővizet, ám azt felhasználni nem 
tudják, így előbb a víztől duzzadó szövetek, majd maga 
a növény is tönkremegy. A túlöntözés egyébként a nyá
ri, fejlődési időszakban is bajt okozhat. Á téli, nyugalmi 
időszakban ezért úgy öntözzünk, hogy a kaktuszok tala
ja csupán nyirkos legyen, majd ezután több napig hagy
juk a földet kiszikkadni. Öntözés közben ne jusson víz 
a kaktusz testére! A túlöntözött kaktuszt úgy menthet
jük meg, ha a cserépből kivesszük, a gyökereiről leráz
zuk vagy lemossuk a földet, s a beteg gyökereket éles 
késsel az egészséges részig visszavágjuk. Ezután a nö
vényt száraz, árnyékos helyen tartsuk mindaddig, míg a 
vágási felületek beszáradnak (ez több napig is eltarthat), 
majd folyami homokkal bőven kevert földbe ültessük. 
Ha a növény belsejének a szövetei pusztulásnak indul
tak, a kaktuszt többnyire nem tudjuk megmenteni.

MAGYAR 
EUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
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FELARASOK
A bélyeg — egyebek mellett — jótékonysági célokat is szol
gálhat. Mivel a névérték teljes egészében a kézbesítés költ
ségeit fedezi a többletbevételt olyan felárral éri el a posta, 
amely azonban nem számít bele a viteldíjba. Aki tehát fel
áras bélyeget vásárol, az egyfelől kiegyenlíti a küldemény 
továbbításának árát, másfelől maga is hozzájárul egy-egy ne
mes cél anyagi alapjainak megteremtéséhez.

Az első feláras magyar bélyeget 1913-ban adták ki a 
Krassó-Szörény vármegyei árvízkárosultak javára. Minden
címlet (a sorozat tizenhét címletből áll) szelvényén ezt ol
vashatjuk: “Árvízkárosultaknak külön 2 fillér”. Az
első világháború alatt és után csaknem valamennyi > 
európai országban adtak ki feláras bélyegeket a vö
röskereszt, a hadifoglyok, az özvegyek és árvák 
megsegítésére; sőt az államadósság törlesztésére is 
(Franciaországban). Az ilyen bélyegeknek azonban 
a lakosság körében nem volt nagy sikerük. Orosz
lánrészüket a bélyeggyűjtők és “a jobb idők remé
nyében” a bélyegkereskedök vásárolták meg. Kide
rült, hogy az utóbbiak nem csináltak rossz üzletet. 
Az első világháború után kiadott — és a franciák el
lenállását kiváltó - bélyeg napjainkban igen sokat 
ér. A feláras bélyeg legtöbbje főleg használtan tar
tozik a „jó áruk” közé, mivel ezeket csak ritkán használják 
a postai küldemények bérmentesítésére. A postai szolgálta
tást igénybe vevők nagy része csak ritkán vásárolja ezeket a 
drága bélyegeket, legfeljebb akkor hajlandó áldozni érte, ha 
tetszetős portékáról van szó. A német posta ezt nagyon jól 
tudja, ezért az általa kiadott feláras bélyegek színvonalas bé
lyeggrafikai alkotások.

A német posta évente három feláras kiadást jelentet meg: 
„Für den Sport”, „Für die Jugend” és „Für die Wohlf- 
artspflege” (a sportért, az ifjúságért és a szociális gondo-
zásért) mottóval. A sportot támogató bélyegek ter
mészetesen a témával kapcsolatos jeleneteket áb
rázolnak, míg a utóbbi kettő egyúttal a természet 
megkedveltetését, a természetvédelmet is szolgálja. 
Az ifjúság számára megjelentetett különleges bélye
gek közül az 1995-ben, illetve az 1996-ban kibo
csátott kutyafajtákat mutat be, a tavaly megjelent 
pedig lovakat ábrázol. Az érdeklődésre jellemző, 
hogy az idén negyvenkilenc, szociális gondozást tá
mogató sorozatot adtak ki. Ugyanakkor tovább bő
vült a tematikai kínálat, mivel a megjelent alkotáso
kon veszélyeztetett madarakat mutatnak be: így a 
rétihéját, a túzokot, a bukórécét, a nádiposzátát és a 
vörösfejű gébicset. Sokat elárul az az adat is, amely 
szerint Németországban évente kétmillió vásárló
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veszi rendszeresen a feláras bélyegeket.
A Magyar Posta Rt. évente két feláras sort 
(blokkot) ad ki. Az egyiket az Íróságért (az 
esetek többségében, sajnos, nem a fiatalságot 
megszólító témaválasztással), a másikat pedig 
a bélyegnapon, a gyűjtési szenvedély felélesz
tésére.
Jó lenne, ha a jövőben tovább bővülne a ná
lunk megjelenő feláras bélyegek tematikai kí
nálata. Erre kiváló lehetőséget kínálnak a ter
mészeti környezet értékeinek bemutatását, 
megőrzését elősegítő programok.
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